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A helyzet.
Mi a helyzet tulajdonképi kérdése? Úgy 

látszik, távolról sem az, mi a viszonyunk 
Oroszországhoz és mennyire haladtak a há- 
bortis készülődések, hanem az, mi a viszo­
nyunk a mi kitűnő szövetségesünkhöz, Né­
metországhoz, és mi letszik nagylelkű pro- 
tektorainknak ott Berlinben. «Belle gerant 
alii, tu felix Austria mibe» mondották a 
hajdani Ausztriáról. A mai Ausztria-Magyar- 
országra alkalmazva ez körülbelül úgy han­
gozható: A háború mások dolga, te csak 
köss szövetségeket és alázatosan húzódjál 
meg bennük.

Igen, mi szövetséget kötünk Németor­
szággal és ennek a szövetségnek, úgy hiszi az 
egész világ, nem lehet más értelme, mint 
hogy érdekeink biztosítva legyenek Oroszor­
szág veszedelmes törekvései ellenében, de 
azért a mi szövetségesünk következetesen 
és minden alkalommal Oroszország kíván­
ságait veszi pártfogásába a mi érdekeink 
megrontására. Ne ámítsuk sokat magunkat, 
bármennyire igyekeznek is a szövetség jó 
hirét fentartani azok, kiknek legnagyobb ré- 
szök volt abban a szédelgésben, melyet 
külpolitikánk dicsőítésére a delegácziók, a 
parlament és a közvélemény előtt űztek. 
Alig is lehel kételkedni, hogy már a ezár­
nak Berlinben időzésekor kellelt bizonyos 
megegyezésnek létesülnie Németország és 
Oroszország között, mint azt a felmerülő 
jelekből rögtön sejditettük. Már akkor kel­
lett a czárnak megmagyaráznia, miért is 
mulasztotta cl a stettini látogatást. Bis­
marcknak már akkor kellett tisztába 
hoznia a hires hamisításokat, melyek min­
den «félreértést» okoztak. Már akkor 
kellett is a czárnak és a nagy kanczellár- 
nak megállapitaniok, hogy Bulgária és 
Ferdinánd fejedelem irányában közös eljá­
rást fognának követni. Meg is változott 
mindjárt az egész orosz sajtó hangja Né­
metország irányában. Hogy azután a német 
officziózusok ütöttek legelőbb zajt az orosz 
háborús készülődésekkel monarchiánk ellen, 
azt nagyon természetesen magyarázhatni 
meg abból, hogy a mi szövetségeseink a 
háborús helyzet pressziója alá akarták he­
lyezni monarchiánk külpolitikáját. Berlinben 
jól tudják, hogy daczára a «magyar politi­
záló egyéniségeknek», ennyi nyomás nagyon 
is elég a kívánt engedményeket Bécsben 
kicsikarni. Nem sokra becsülik ott a magyar 
közvéleményt sem, még kevesebbre a rni 
nagy áliamférfiainkat.

A friedrichsruhei szép képletet, melyben 
mint jó növendékeknek, annyi gyönyörűsé­
günk tellett, berlini iskolamesterünk egy­

szerre letörülte vastag szivacsával. Jó lesz 
most vigyáznunk, mert páleza is van kezé­
ben. Két héttel ezelőtt elrendelték nekünk a 
háborús készületeket, viszont most elrende­
lik a békés intézkedéseket. Ez a mi dicső­
séges és rendithetlen szövetségünk Német­
országgal.

Kell-e nekünk az ilyen szövetség?
A német kanezclláv főofficziózusa újra ki­

jelenti, hogy a békére lehet számítanunk, 
mert a hatalmak valamennyien a békét 
akarják és ki a czélt akarja, akarja az esz­
közöket is. «Qui veut la fin, veut les moyens» 
idézi a «N. Alig. Zeitung». Mik legyenek az 
eszközök, azt is megmondják tisztán : véget 
kell vélni a bolgár imbrogliónak vagyis*meg­
semmisíteni mindazt, mi Oroszország ellenére 
történt és diadalmas elégtételt szerezni a 
czár megbántott önérzetének. Egyelőre meg­
kísérlik ezt a Nabokoxv-féle betörések­
kel és belső lázadás szervezésével, mert 
hiszen a legkényelmesebb eredmény is 
volna, ha a bolgárok önrendelkezésével le­
hetne fedezni az orosz ügynökök uralmát 
Szófiában. Nem-e megkönnyebbülten fohász­
kodnának lel államféríiaink, ha Koburg her- 
czegen is megesnék az éjjeli eltávolítás ka­
landja, ugv mint Battenberg Sándoron, de 
azért büszkén vernék mellüket, hogy fenn­
tartották programmjukat, a Balkánállamok 
önrendelkezését ? Bizonyosak lehetünk, hogy 
az orosz rubel most fokozott erővel dolgo­
zik Bulgáriában. De ha a szent czél, Európa 
békéje érdekében, ezek az eszközök nem 
vezetnének sikerre, okvetlenül még más «esz­
közökre» is kerül a sor. Bekövetkezik Ko­
burg Ferdinánd erőszakos eltávolítása Orosz­
ország fegyveres ereje által és ehhez mi is 
járulnánk aktiv vagy pasziv segítséggel. Így 
rendelhetik Berlinben. Qui veut la fin, veut 
les moyens.

Más kérdés reánk nézve nem is létezik 
tán? Háborút várjunk-e vagy békét, mind 
csak áltól függne, mit tudat velünk officzió- 
zusai utján a német kanczellár? A mi élet­
érdekeinknek, melyek a keleti kérdés min­
den problémája által első sorban vannak 
érintve, nincsen az eldöntésnél semmi sza­
vuk. Szó sincs róla, a béke fenntartása ne­
künk is komoly czélunk kell hogy legyen, 
de nem volt-e minden alkalommal kimondva, 
hogy a mi érdekeink feláldozása nem tar­
tozható az ily czél «eszközei» közé. A 
N. Alig. Zeit. idézete nem állhat soha semmi 
önérzetes államra nézve. Ue látszik, Berlin­
ben úgy fogják föl a dicső szövetséges vi­
szonyt, mint önérzetünknek teljes megsem­
misítését. Monarchiánknak csak olykép van 
benne helye, hogy politikai akarata ne is

létezzék. Ugyanaz a Németország, mely 
minduntalan ismétli, hogy Bulgáriában sem­
mi érdeke és szívesen jár ott Oroszor­
szág kedvében, Írja elő a béke és bá­
bom választását nekünk, a kiknek na­
gyon lényeges érdekeik vannak odalenn, 
melyek szöges ellentétben állanak Orosz­
ország törekvéseivel. Világos dolog, hogy az 
ilyen szövetség a legnagyobb megbecstéleni- 
tés, mely egy államot érhet. Még azt a hires 
szövetséget sem lehelne hozzá hasonlítani, 
melyben a Rheinbund fejedelmei T. Napoleon 
diklátori akarata alá helyezkedtek, mert a 
hatalmas korzikai hóditó sohasem alkudo­
zott az ő rovásukra ellenfeleikkel. Rosszabb 
az ilyen szövetség a szerencsétlen bábom­
nál, mert nem hogy erősítene, de épen véd- 
tclenségre kárhoztat bennünket, hol érde­
keink mellett helyt kellene állanunk.

Ám lássuk, mi lesz monarchiánk szerepe 
a Bulgária ellen készülő hadjáratnál és 
vajon Ferencz József királyunk a béke és 
hadüzenet jogát egészen Bismarck uv ren­
delkezésére bizta-e?

Budapest, január 9.
Az orss. függetlenségi és 4S-as párt ma este 

Irányi Dániel elnöklete alatt tartott értekezletében a 
költségvetési általános vita alkalmával a párt részéről 
szerkesztett elutasító határozati javaslat benyújtásával 
és indokolásával Helfy Ignáczot bizla meg s egyúttal 
kiosztotta az egyes miniszteri tárezák költségvetéseit a 
párt tagjai közt. A párt a költségvetést általánosságban 
sem fogadja el. Irányi Dániel jelentést tett a végre­
hajtó bizottság nevében a karczagi és gyulai képvi­
selőválasztásokról, elmondván, hogy valamint az általá­
nos képviselőválasztások alkalmával, úgy a pótválasztá­
soknál is a végrehajtóbizottság állandóan azt az elvet 
követte, hogy maga csak abban az esetben Aliit jelöl­
tet, hogyha az iránt a választókerület felszólítja és ha 
küld is a kerületbe megbízottakat, a választók jogait 
tiszteletben tartván, azokat azzal az utasítással látja el, 
hogy puhatolják ki a választók akaratát a jelölt szemé­
lyére nézve. így járt el a végrehajtó bizottság úgy 
Earczagon, mint Gyulán. — Karczagon mindkét 
párt 24—24 megbízottat választott, előre lekötelezvén 
magukat mindkét pártbeliek, hogy a kisebbség aláveti 
magát a többségnek. A próbaszavazásnál e többség 
Enyedi mellett nyilatkozott. A végrehajtóbizottság csak 
ennek utánna s ezen az alapon támogatta Enyedi jelölt­
ségét, a kisebbség azonban elállván a megállapodástól, 
Madarász Imrét karolta fel s többségre vergődvén, 
meg is választotta. Gyulán, a párt oltani százas bizott­
sága szintén próbaszavazást tartván, a nagy többség 
Jaucsovies Emilt állította fel jelöltül. A végrehajtó bi­
zottság csak is ennek következtében pártolta Jancsovics 
megválasztását. A párt egy része azonban, leginkább 
egy helyi érdekű oknál fogva, nem csatlakozott Jancso* 
vicskoz s ennek folytán ez nem is választatott meg, liánom 
uj választás lesz Csatár s Göndöcs közt. Úgy Kar­
czagon, mint Gyulán, nem a végrehajtó bizottságot, 
hanem saját megbízottaikat hagyták cserben a válasz­
tók. Csanáely Sándorhoz levelet intéz a párt, a mely­

ben örömét fejezi ki a felett, hogy halálhíre nem való­
sult meg. Hosszú életet kivan a párt Csanádynak s 
reményét fejezi ki, hogy ismét soraiban fogja őt üdvö­
zölhetni. Végül elhatároztatott, hogy oly párlhivek is, a 
kik nem képviselők, beléphetnek a párlkörbe mint fog­
lalkozó tagok, ha helybeliek 20 frt, ha vidékiek, 10 fri 
évi tagsági dij mellett.

A képviselőház szerdai ülésében, mint halljuk, 
Ilelfy Ignácz képviselő a leül ügyi helyzet tárgyában 
interpellálni fogja a miniszterelnököt.

A mérsékelt ellenzék január 10-cn kedden, dél­
után 5 órakor értekezletet tart.

A főváros szegényiigye.
Budapest főváros főkapitánya Török János 

a közigazgatási bizottsághoz benyújtott évi 
jelentésében, melyet lapunk más helyén ta­
lál meg az olvasó, foglalkozik a szegény - 
ügygyel is, még pedig behatóan.

A kép, melyet a főváros koldusairól ir, 
teljes és megkapó, a mód, melyet a bajok 
orvoslására javaslatba hoz, arról tanúsko­
dik, hogy a főváros rendőrségének főveze­
tése humánusan gondolkodó ember kezeire 
van bízva.

Szokás egy sorba helyezni az ulczai csa­
vargókat a gonoszokkal. A büntető törvény 
kemény büntetést is mér azokra a szeren­
csétlenekre, a kik alamizsnáért szólitgatják 
meg az utczán járkáló publikumot. Pedig, 
hány van ezek közölt olyan, a kit a végső 
kétségbeesés visz erre a lépésre, mely szá­
mukra az egyedül lehetséges, hogy az éh­
haláltól megmenekedjenek.

A főkapitány jelentéséből megtanuljuk, 
hogy ő ugyan kiszabja az illetőkre a tör­
vény állal megállapított büntetést, hanem 
egyáltalában nem közönyös sorsuk iránt s 
nagyon is világos szemekkel Iálja az oko­
kat, melyek őket erre az életre — nem csá­
bították de — kényszeritették.

A főváros csavargóinak nagyobb részét 
azok a szerencsétlenek képezik, a kik mint 
munkaképtelenek kapnak ugyan az elöljá­
róságtól némi segélyt, de oly keveset, hogy 
abból eltengődni teljesen képtelenek. Ebből 
megtanuljuk tehát, hogy a főváros hatósága 
oly állapotban hagyja sinyleni a maga el­
aggottjait, a midőn az éhhalál elleni védelem 
is csak a koldulás állal van számukra le­
lte tővé téve.

A csavargók másik faját az ilyen mun­
kaképtelenek gyermekei képezik, a kik 4-— 
1(3 év közölt, tehát teljesen kereselképlelen 
korban az utczán házalást folytatnak gyu­
fával és egyéb aprósággal, s a mellett ala­
mizsnáért könyörögnek.

Nem kevés azoknak a munkásoknak 
száma sem, kik pillanatnyilag foglalkozás

nélkül lévén, sehol segedelemre nem szá­
míthatnak, ha csak a közkönyörület meg 
nem szánakozik sorsuk felelt. Maga a be­
tegség is hozzájárul az ily nyomornak sza­
porításához, a kórházakból elbocsátott láb- 
badozók is arra vannak utalva, hogy koldu­
lással és csavargással tartsák fenn magokai, 
mig munkájuk akad.

Nézzünk végig ezeknek a szerencsétlenek­
nek sorain s ki az közöltünk, a ki ne rész­
vétet érezne irányukban ?

Nem pártfogoljuk mi azokai, kik munka- 
kerülésből, íizletszerüleg foglalkoznak csa­
vargással. De fellázad bennünk minden jobb 
érzés, ha látjuk, hogy a szerencsétlen nyo­
morultaknak is, kik képtelenek a munkára, 
vagy kik munkát legjobb akarat mellett sem 
kaphatnak s kiket az élell'entartás köteles­
sége kényszerít erre az útra: hiába apellál­
nak az emberek könyörületére, osztályrészük 
a börtön, az elzáratás. S midőn leülték is 
büntetésüket, ott vannak megint, a hol el- 
záralásuk elöli, újból kell kezdeniük a régi 
életmódot, újra a hatóság kezeibe kerülnek, 
s egy részük, — mint a főkapitány jelenté­
séből megtanuljuk — az esztendő nagyobb 
felét a tömlőczben tölti el.

Munkaházakal, ápoldákat ezeknek a sze­
rencsétleneknek !

Többször hangozialtuk már, hogy Buda­
pest lehelő legkevesebbet tesz a maga sze­
gényeiéit. Város, mely európai szokásokat 
negélvez, a kultúra és humanizmussal akarna 
lépést tartani s mely a czivilizáczióra ad 
valamit, nincs talán a föld kerekségén sem 
több, hol a szegényügy jobban el lenne ha­
nyagolva, mint Budapesten.

Nem hiába, hogy a szegény-osztály nincs 
képviselve a városi választásoknál, nincs is 
a ki érdekeiket képviselné. Minden osztály 
kedvéért tud a város áldozatokat hozni, de 
a szegény nyomorultakkal nem törődik 
senki.

Nem apellálunk a nemzet érdekeire, me­
lyeknél fogva foglalkozni kellene ezek sor­
sával is, de hivatkozunk a humanitás ér­
zelmeire, a melyek, ha ki nem haltak telje­
sen a szivekből, nem lesz szabad tűrni eze­
ket az állapotokat.

Osztrák-németek és csehek egyez­
kedése.

A csehországi tarlománygyülés cseh többsége is­
mét kísérletet akar tenni az országbeli németség 
kibékitésére. Miután a németek kiléplek a íarlu- 
mánygyülésböl és leköszöntek a képviselői mandá­
tumról, a tartományi gyűlés csonka maradt. Az u 
választásoknál majdnem kivétel nélkül a kilépettek 
újból megválasztanak. A némci-cseh nép tehát sza­
vazatával helybenhagyta eljárásukat.

A drága jótékonyság.
Kegyetlen vadsággal dühöng a tél s a szörnyű 

hideg megtízszerezi, elviselhetetlenné teszi azt a 
nyomort, a melylyel az esztendő három szakán ál 
csak megküzd valahogy a földhöz ragadt szegény. 
A jólétben bővelkedő ember gyönyöreit is megke­
seríti az a gondolat, hogy embertársai éheznek és 
fáznak. Hát ez bizony igy volt évezredeken át és 

■igy lesz. ki tudja meddig I A sors véghetetlen sze­
szélye uralkodik a gyarló halandón s ez vagy ör­
vend áldásainak, vagy fogvaczogva, üres gyomorral 
hurczolja átkait, a szerint hogy gazdag-e vagy sze­
gény, boldog-e avagy nyomorult. A társadalom e nyo­
morultjai siránkozó panaszaikkal, kiéhezett, sá­
padt ábrázatukkal, didergő ajkaikkal, megké- 
kiilt vonásaikkal, folyvást alkalmatlankodnak a 
sors áldásaiban részes gazdagoknak s hogy-hogy 
nem. megszületett a humanizmus, a mely abból áll 
hogy azok, a kiknek bőven kijutott, nagylelkűen 
rgv-egy morzsát juttatnak az éhezőknek, egy-egv 
darab ruhát adnak a fagvoskodúknak. Így azután a 
nyomorral szemben ott van a jótékonyság; annak 
lakó arczárói ez puha kézzel törli le a künyeket, 
s a jótett nyomán hála és áldás kél a megsegített 
szenvedő ember lelkében. És bizony ez a hála, meg 
<z az áldás bőséges jutalom azért a csekélységért, 
a mit a gazdag ember tesz, a mikor enyhít szen­
vedő embertársának lesiet, lelket gyilkoló nyomorán.

Nem is ez a drága jótékonyság, hanem az. a 
mely manapság divatját járja, a mely kóros álla­
pottá fajult, a melynek lehet pillanatnyi jó hatása, 
de maradandó áldásos, üdvös eredménye nem le­
het. Nagy az ára, kimondhatatlanul. Megfizetik hú- 
* "in részről egyszerre. Hálával és áldással a sze­
gény. a kit megajándékoznak: elismeréssel a köz­
vélemény, a mely számot ad róla : végül mavad az 
a bizonyos jutalom, a melyet a jóllevő jólétiének 
I adatában talál. Gondoskodnak róla, hogy a szegénynek 
hálanyilvánitása minél impozánsaidé minél meglia- 
t'A)h legyen: hogy a közvélemény elismerő nyilatko­
zatának minél ünnepiesebb, hangzatosabb formája 
legyen: kár, hogy a harmadik jutalomnak, az öntu­
datnak valami különösebb fokozottabb formájáról 
még nem gondoskodtak a modern humanizmus ve­
zéremberei.

Szokás ugyan mondani, hogy a jólelt önmagá­
ban hordja jutalmát, de ez csak frázis. A jótékony­
ság öntudata egymagában nem ad elegendő ingert, 
s mostanában különös inger nélkül az emberek nem 
igen tesznek se jót, se rosszat. Hát gondoskodtak 
erről a különös ingerről is és meg is találták azt 
— a reklámban.

A csöndes elvonultságban, a titokban gyakorolt 
Jótékonyság divatját múlta, s ma a szamaritánus 
< selekedeteket olyan zajjal végzik, hogy hire kél. 
Az emberek beszélnek róla. az újságok magasztal­
ják s a jltékonyság nemtöi uton-utfélen gratulá­
ciókat fogadnak a jótékonyságért, akárcsak valami 
irodalmi, vagy művészeti diadalért. A jótékonyság 
gyakorlásának mai formájában, magának a jónak 
•íelekedete, a puszta jó, egészen eltörpül, énnek 
nincsen jelentősége. A divatos forma legfőbb czélja

— a reklám. A lehető legnagyobb nyilvánossággal 
osztogatnak alamizsnát, a lehelő legnagyobb nyil­
vánossággal osztogatnak kenyerei, a lehető legna­
gyobb nyilvánossággal osztogatnak ruhákat. De nem­
csak nyilvánossággal, hanem ünnepiességgel is. Hogy 
az aktus legyen minél hatásosabb! Pompás szín­
padi sezénákat. rendeznek, kivilágítással, szónokla­
tokkal ugv a jótékonyság, mint a nyomor részéről, 
hogy vésődjék bele minc-1 jobban leikébe a tisz­
telt ünnepi közönségnek a jótékonyság malasztja, a 
nyomorgók leikébe pedig az alamizsna megszégye­
nítő érzése.

Nem jól van ez igy, jótékony lelkű hölgyeim és 
uraim!

Magyarosító asztaltársaságok, olvasókörök, isko­
lák, inlézetek és egyesületek dicséretes buzgalom­
mal, szinte vetélkednek a nyomor enyhítésének ma­
gasztos munkájában, tízép tőlük, jól teszik! 11a 
még egyszer annyit tennének, akkor sem tennének 
eleget, hiszen olyan roppant sokan vannak azok a 
szerencsétlen nyomorultak, a kik embertársaik jó­
tékonyságára szorulnak. Hála és áldás legyen ju­
talma nemes fáradozásaiknak, jószivü cselekedeteik­
nek ! Ámde nem elégesznek meg sem awÉÜával, 
sem az áldással, hanem a jótékonyság mufjellából 
a dicsőség gyönyörét is megakarják szerezni imfflom 
gyanánt. Ez aztán már nem jótékonyság, néi«fea- 
maritánus erény, ez valóságos üzlet. * BefektelHa 
tökének olyan vállalatba, a mely kamalképei^ei- 
csöséget és elismerést haji. wK

Néhány évvel ezelőtt, kezdő újságíró korommin 
nem egyszer vollam tanúja alléié megható, ünne- 
pics jótékonysági jelenetnek. Mi újságírók úgy men­
tünk oda, mint valami jólékonyczélu műkedvelői 
előadásra. Azzal a csekély különbséggel, hogy nem 
követeltek tőlünk belépőjegyet, hanem csak meghí­
vót. Mert arról gondoskodtak, hogy a drámai elő­
adásnak szép publikuma legyen. Meghirdették na­
pokkal előbb, hogy itt, meg itt, ennyi, meg ennyi 
szegény gyermeket téli ruhával látnak el: vendégek 
szívesen láttatnak s fölkérték a t. szerkesztőséget 
is, hogy az ünnepies aktusnál képviseltesse magát.

Üsszegyülekezlünk valami nagyteremben. Nagy 
számmal voltunk mindig. Jóságos urak, elegáns 
hölgyek, iskolabarátok, városi képviselők, meg új­
ságírók — mondhatnám első sorban újságírók, mert 
hiszen ezeké volt a nyilvánosságra való hozatal 
szerepe. Az előszobában csoportosultak össze a fel­
ruházandó gyermekek. Fiuk és leányok vegyesen. 
Szánandó csoport volt. Rongyos, félig meztelen, cse- 
nevész alakocskák. Arczukról lerítt az éhség, a hideg­
től megkékiill, széltől sebes kezeiket hónuk alatt 
tartogatták, vagy ökleiket szájukba dugták s úgy 
melengetlek. A közel jövőbe vetett remény csillogóvá 
tette szemeiket, s félénken, lopva kandikáltak be a 
néha megnyílt ajtón, hogy láthassák azt a drágasá­
got, a mit kapni fognak. A háttérben szellős leber- 
nyegekbe burkolt szegény asszonyok tipegtek-topog- 
tak, mert fáztak a hideg előszobában. Ezek az anyák 
voltak, a kik elkísérték gyermekeiket a ruhaoszto- 
gatáshoz. Mikor aztán teljessé lett a társaság s a 
meghívottak nagyobbáva jelen voltak, akkor a kerü­
leti iskolaszék elnöke bcszúlitotla a hidegtől resz­

kető rongyos gyermekeket; körbe állította őket és 
beszédet tartott. A türelmetlenkedő gyermekek nem 
sokat értettek a magvas szónoklatból; nem is nekik, 
hanem inkább nekünk szólott az. Elmondta, hogy 
mennyit fáradoztak a jótékony lelkek a mig összegyüjtö- 
gették a ruhákra való összeget; hogy eddigelé hány 
gyermeket ruházott fel a derék, humánus egyesület. 
Azután gondos részletességgel adott számot arról, 
hogy ki mennyit gyűjtött, ki mennyivel járult a 
nemes cselekedethez. Hangsúlyozta a jelenvolt nagy­
lelkű, áldozatkész hölgyek érdemeit s egész disszer- 
tácziút tartott a jótékonyság erényéről. Kétségtele­
nül szép dikezió volt, s mi nem is késiünk jegyze­
teket csinálni a slagvortokból. Mikor ennek vége 
volt s a rongyos apróság háromszoros éljent han­
goztatott. a tanító bevezette a gyermekeket egy mel- 
lélctevcmbe, hogy felöltöztessék őket. Mi azután élénk 
társalgást kezdünk a jelenvoll hölgyekkel, meg a tanfér- 
fiakkal. Beszélgettünk az érdekes napi eseményekről, 
színházi újdonságokról, bálokról, olykor politikai kérdé­
sekről. Az iskolaszéki elnök elkérte jegyzeteinket, s gon­
dos előrelátással kijavitgatta, hogy baj ne essék a nevek 
kinyomatása körül. Így telt cl egy félóra, mire újra 
megnyílt a melléklerem ajtaja s bevonult a felru­
házott apró sereg. Totvakosak voltak az istanadla 
gyermekek a bő téli kabátokban. Arra nem volt 
idejük, hogy csizmáikat is felhúzzák, ezeket kezük­
ben szorongatták. Egyik-másik hóna alatt czipelte 
régi rongyait. Meg voltak hatva valamennyien, 
s olyan komolyan viselték magokat, mintha nem is 
lelt volna örömük az uj ruhákban. A kicsike koldusok 
újra körbe állottak, azután egy értelmes arczu fiúcska 
kilépett a középre, s jól betanult beszédben hálás 
köszönetét mondott a derék jóltevöknek, bizto­
sítva névszerint is a kiválói)!) férfiakat és hölgye­
ket, hogy sohasem fogják elfelejteni azt, a mit most 
a szegény gyermekekért tellek. A felöltöztetett kis 
koldusok azután sorban kezet csókoltak a jelenvolt 
uraknak és hölgyeknek: az iskolaszéki elnök még 
egy hangzatos epilogot mondott s ezzel az ünnep 
véget crt. Odakünn az előszobában néhány rongyos 
asszony ücsörgött, s mikor a felöltöztetett gyerme­
kek kivonultak, csöndes sírásra fakadtak. Megkér­
deztem az egyiket, hogy mi baja? Hát bizony nagy 
baja volt. Kis fia beteg, nem jöhetett cl, s mint­
hogy szinrül-szinre nem látták, nem is kap téli 
meleg ruhát; fázlódlialik a boldogtalan egész télen 
át. Miért beteg? Mi újságírók azután siettünk be a 
szerkesztőségbe s irtunk hangulatos tudósítást a 
megható ünnepről, természetesen nagy gondossággal 
Ívva ki a szereplő urak és hölgyek neveit. A köz­
vélemény nevében magunk is kifejeztük meleg elis­
merésünket, hadd vegyen tudomást a világ is a derék 
jó cselekedetről.

Én bizony megvallom, hogy valahányszor végig 
néztem egy-egy ilyen ünnepies jótékonysági előadást, 
mindig lelkem mélyében felháborodtam a jótékony­
ság gyakorlásának ezen a módján. Ugyan mi szük­
ség van erre a nagy apparátusra, erre a nagy nyil­
vánosságra? Ugyan mi szükség van arra, hogy a 
gyermek lelkében örökös impressiója maradjon a 
megalázkodásnak? Hogy bele égessék a leikébe a 
koldusság gondolatát, a melyet ki nem irthat belőle

a későbbi jólét sohasem ? Én is voltam szegény gyer­
mek, én is voltam «éhező, fázó iskolás gyerek» de 
boldogtalannak érezném magam, ha gyermekkorom 
retninisczencziáiba beleszövődnék egy olyan jele­
net, a mikor nekem alamizsnát adlak. Egyáltalán 
mi szükség van arra, hogy a „yennek olt szerepel­
jen az efféle jótékonysági cz°remóniákon ? Hiszen 
tudvalévő dolog, hogy a gyermek lelke milyen fogé­
kony, hogy az ember késő vénségében is megemlék- 
szik olyan dolgokra, a mik gyermekkorában történ­
tek. Hát nem elkeserítő, megalázó lehet-e az a gon­
dolat a küzdelem árán bizonyos állásra jutott fér­
fira, hogy gyerinekorában alamizsnákból élt?

De van ennek a nyilvános alamizsna-osztogatás­
nak még egy károsabb hatása s ez az, hogy koldu­
sokat nevel. A gyermek azzal a gondolattal nő fül, 
hogy ha nincs neki, hát adnak: megszokja a meg­
alázkodást, megszokja az alamizsnát, kolduslempo- 
kat vesz fel. A helyeit, hogy az érett ember filozó­
fiájával egészséges konzekvencziákal vonna le a 
vele szemben gyakorolt jótékonyságból, gyermekész- 
szel úgy okoskodik, hogy neki tartoznak alamizsnát 
adni azok, a kiknek van. Kedélye sivárrá lesz, lel­
kében nem kelnek s nem izmosodnak meg neme­
sebb gondolatok; a jótékonysággal szemben sem 
linomilja meg a bála érzele, mert nem látja maga 
előtt a jóltevö alakját. Nem vésődik bele a leikébe 
egy segítő nemlő mosolygó ábrázata; hiszen a mi­
kor neki alamizsnái adnak, csupa közönyös, hideg 
arczu emberek előli áll, a kik meg jobban bámul­
ják üt, mint a hogy ő bámulja uj ruháit.

A mióta divatossá lett az éhező, fázó gyerekek­
nek ilyetén való fülsegélése, azóta csodálatos módon 
megszaporodott a koldusgyerekek száma. Uton-utfé- 
len láthatod őket. Meglapulnak az utczasarkon, kapu­
szögletben, hónuk alatt szorongatják rongyos köny­
veiket, s a hidegtől kicserepesedelt kezeiket alamizsna 
után nyújtogatják feléd. Sohasem láttam én az én 
gyermekkoromban iskolába járó koldusgyereket, de 
akkor nem is osztogattak nyilvánosan iskolás gyere­
keknek téli ruhákat, hanem ha valakinek megesett 
a szive a szegényen, magához hivatta, ugv segített 
rajta, vagy megkérdezte a tanítótól, hogy "hol lakik 
az-édes anyja, s annak küldött valamicskét az 
éhező, fázó gyermek számára. Nem féllek attól, 
hogy édes anyja oda nem adja; nincsen olyan ide­
gen szamaritánus lélek, a ki jobban szeretné a sze­
gény gyermeket, mint a hogy a saját édes anyja 
szereti.

A valóság elöl, bármilyen szomorú is, nem lehet 
elzárkózni. Ilyen valóság az is, hogy a jótékony­
ságban óriási szerepel jálszik a hiúság. Az emberek 
áldoznak a jótékonyság oltárára, a legtöbb esetben 
nem önzetlen jószívűségből, nem ulúgondolal nél­
kül való humanirimusból, hanem azért, hogy nevü­
ket emlegessék. Hát ez bizony Utlajdonképen nem 
jótékonyság, de azokra nézve, a kiket ezekből az 
áldozatokból megsegítenek, ez egészen közönyös — 
ha a segítség nem közvetlenül az adakozóktól jön.

Csodálatos példáit láttam az életben annak, hogy 
a jótékonyság erényének gyakorlásában milyen sze­
repe van a hiúságnak. Ismerek előkelő, gazdag höl­
gyeket, a kiket úgy emlegetnek, mint a szegények

jóllevőit, a nagylelkűség példányképeit; közpályán 
szereplő férfiakat, a kiknek nevét mindig ott látom 
a humánus czélokra adakozók névsorában, s ugyan­
ezekről hallottam nem egyszer, hogy igazi kegyet­
lenséggel utasítják el maguktól a szegényt, ha hoz­
zájuk fordul, s csak oly ezélra áldoznak, melyné1 
a nyilvánosság számot ad bőkezűségükről. Gyakran 
olvashatod egyiknek-másiknak nevét az újságban úgy 
szerepel, mint nagy jóltevö, a szegények atyja 
vagy anyja, s ugyanezek meg nem segítik vérbr.l 
rokonaikat, a kik éhezve, fázva nyomorognák. Nem 
teszik, mert erre nem ingerli hiúságuk, erró 
a cselekedetről nem adna számol a nyilvánosság.

.lói teszik a humánus intézetek vezetői, a nemo 
emberbarátok, ha kihasználják a gazdagoknak ezt a 
különös hiúságát. Ám dicsérjék, magasztalják a> 
adakozókat úgy, a hogy tudják, de ue kényszerít­
sék a megsegített szegényt arra, hogy maga álljon 
oda fakó ábrázatával hálálkodni a neki nyújtott 
alamizsnáért. Ne szerepeltessék az ártatlan kedélyű 
gyermekeket afféle ünnepi sezénákban, a melyek 
nem teszik elöltök se kedvesebbé, se hasznosabbá 
azt, a mit adnak nekik. Kíméljék meg a gyermekek 
lelkét a megalázkodásnak később feltámadható ke­
serű gondolatától. Tegyenek igazán jól, ha jól akar­
nak s ne neveljenek koldusokat, meg könnyelmű 
munkakerülőket!

Szatmári Mór.

A MA, HOLNAP NÉLKÜI-j.
REGÉNY EGY KÖTETBEN.

ívta: KAZÁR EMIL.
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Ehhez az elátkozott helyhez közeledett Ida és 
kísérője.

A nedves, csípős levegőben lecsapódott az ulczai 
szorulatba a szüntelenül pöfékelő mozdonyok lüsljt 
és gőze. Esteledni kezdett.

Egy magas, fekete kocsi szokatlan alakja rajzoló­
don be a ködös homályba. Szekrényhez iiasonlitoti, 
melynek azonban oldalai hiányozlak" Két lő vonta, 
koezogva a fagyos rögön. Koporsó volt a kocsin, u 
koporsóra szijjal rákötve a fejtől való kereszt. Égy 
tenyérnyi szemfödél sem lógott ki a koporsóból. Á 
kocsi után egy asszony vánszorgott, elfedve az ar- 
czát tenyerébe. Alig bírta követni az ügető lovakat 
Temetés, gyászkiséret — az utolsó végtisztesség.

Ida szive elszorult e látványra. A nyomor liogv 
elkísér az utolsó útra is. Észébe jutott egy másik 
szegényes temetés is. Keresztet vetett magára .«■ 
ajkai megrándultak, mintha imát vagy fohászt mon­
danának.

— Jó szive van, kisasszony, — szólt kísérője > 
ő maga oda ment az asszonyhoz, a ki a koporsó 
után lépegetett.

Valamit nyomot^ a kezébe. No ne sírjon; ugv 
sem lehel már segíteni.

Szombat este volt s a munkásnép kezdett a vá­
rosból szállingózni. Rajonglak, kiabáltak, mert ma 
pénzt kaplak. Valamelyik szeszgyárból egész cso­
port tót munkás vonult együtt, egymás nyomaiba
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elientállásának súlyát és szeretne véget vetni a 
konfliktusnak. Az egyezségi tárgyalásokat vegyes 
bizottságok által fogja vezetni. A kiegyezési bizott­
ságba kineveztelelt négy tekintélyes tag a cseh 
többség sorából, továbbá a nemzetiségi nagybirto­
kosok kézül szintén négy, mig a németeknek össze­
sen csak négy helyet ajánlottak föl, tekintet nélkül 
a németpárti nagybirtokosságra.

A németek bizalmatlanságát már a kinevezettek 
száma közti különbség is felköllötte. A németek kö­
vetelései messzemenők és a teljes jogegyenlőség elvére 
vannak alapítva. Ezt a jogegyenlőséget pedig a nyelvi 
határ felállításában látják kifejezve. Hajlandók meg­
hagyni az ország egységes kormányzatát a közigaz­
gatás tekintetében, de az ország azon részében, 
melyet német többség lak, a német nyelv uralmát 
iskolában, közigazgatásban és igazságszolgáltatásban 
követelik, viszont megengedvén, hogy a cseh több­
ség által lakott országrészekben a cseh nyelv legyen, 
illetve maradjon az uralkodó. Követelik továbbá 
hogy a felsőbb törvényszéknél külön tanács fungál- 
jon a német nyelvitek számára, valamint azt, hogy 
az országos közoktatási- és mezőgazdasági-tanács 
nyelv szerint ketté választassák. Végre pedig 
ragaszkodnak ahhoz, hogy a német nyelv állami 
nyelvnek elismertessék. Mindezeket hangoztatták foly­
tonosan a tartományi gyűlésben is, mig annak tagjai 
voltak."; A cseh többség követeléseikre az ismert 
Facsek-féle határozati javaslattal felelt, melyben nem 
csupán a németek összes kívánságai mellőztettek, 
hanem a csehek részéről kimondatott, hogy vala­
mennyi hatóság belszolgálati nyelve is a cseh le­
gyen.

Ezt aztán a németek mcgsokalták és kiléptek a 
tartományi gyűlésből. Megváltoztatták-e a csehek 
álláspontjukat és mennyire hajlandók menni az en­
gedmények terén a németekkel szemben, az még 
titok. Annak a levélnek a tartalma, melyben Lob- 
kovitz herczcg, csehországi kormányzó Smeykál urat 
a parlamenten kívüli tanácskozásokra felhívja, titok­
ban tartatott. Sőt a tanácskozás anyaga is ez idő 
szerint ismeretlen. Az osztrák-németek, ha bele is 
találnak menni az egyezkedési tárgyalásokba, a si­
kerre nézve kevés reménynyel vannak. A cseh ve­
zéreknek a tartományi gyűlésen elfoglalt álláspontja 
annyira ellentétben volt a németek igényeivel, hogy 
a megegyezés lehetősége alig képzelhető. A német 
követelések közt ott van továbbá az államnyelv 
kérdése, a melyben tartományi képviselők nem is 
lehetnek hivatva dönteni. A csehek nagyon hangoz­
tatják kibékülési hajlamukat, de ennek komolysága 
majd akkor lesz megítélhető, ha javaslataik nyilvá­
nosságra kerülnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 9-én.

I.
A képviselőház mai rövid ülésében megállapitá 

a legkézelebbi tanácskozásainak programmját. A 
költségvetés tárgyalását hétfőn kezdi a ház. Az el­
nöki bejelentések alkalmával az elnök megemléke­
zett Sennyey Pál bárónak a főrendiház elnökének 
elhunytáról. A rövid ülés egyik eseményét képezte 
még a tartalékosok behívásáról szóló törvényjavas­
lat benyújtása.

II.
Elnök : Péehy Tamás, jegyzők: Dárday Sándor, 

Szathmáry György, Tors Kálmán.
Az elnök bemutatja a főrendiház elnökségének át­

iratát, melylyel megküldi a főrendiház 1888. évi január 
5-én nagymcltóságu Sennyey Pál országbírónak és a

főrendiház elnökének elhalál zási alkalmából tartott 
ülésének jegyzőkönyvi kivonatát.

Dárday Sándor jegyző felolvas =a azt.
Elnök: Midőn azt ajánlat ám a t. háznak, hogy a 

főrendiház jegyzőkönyvi kivonatát tudomásul venni mól- 
tóztassék,- lehetetlen, hogy tekintettel arra, miszerint a 
magyar országgyűlés képviselőháza mélyen szokta érezni 
mindazt, a mi a főrendiházat, a magyar országgyűlés 
másik házát érinti és még mélyebben mindazt, a mi az 
országot, mint öröm vagy bánat éri, én is részemről ne 
kérjem a t. házat, méltóztassék — tekintettel arra, hogy 
báró Sennyey Pál az országban nagy hézagot hagyott 
és hogy mily kiváló érdemei voltak a múltban — elő­
ször tudomásul venni, hogy a képviselöház részéről egy 
koszorú küldetett az elhunyt koporsóiára, (Helyeslés) 
hogy másodszor méltóztassék jegyzőkönyvben kifejezést 
adni a ház fájdalmának az elhunyt felett (Helyeslés.) és 
harmadszor méltóztassék a ház elnökét meghatalmazni 
arra, hogy az elhunyt családjának a ház részvétérzetét 
kifejezze. (Helyeslés.) T. ház! Azt hiszem, hogy a ma­
gyar országgyűlés képviselöháza előtt nem szüksé­
ges tolmácsolnom báró Sennyey Pál érdemeit; mél­
tóztassék azonban mégis megengedni, hogy az el­
hunyt múltjából kiemeljek egy olyan vonást, mely 
kiválóan elismerésre méltó. (Halljuk! Halljuk!) Mi­
dőn Magyarország alkotmányos időszakának hajnala 
felvirult, báró Sennyey Pál .igen nagy befolyást 
gyakorolt a közügyek menetére. És ámbár mély belátá­
sánál fogva, igen jól tudta, hogy az ő közpályájára 
nézve nem lesz előnyös, ha Magyarország azon utón és 
módon állítja vissza a maga alkotmányát, a mint az 
tervben volt és keresztül vitetett; és igen jól tudta, 
hogy Ő maga a közügyek teréről legalább egy ideig 
visszavonulni lesz kénytelen, mégis teljes erővel igyeke­
zett az alkotmány helyreállítására, (Igaz ! Úgy van!) 
annak keresztülvitelében igen nagy érdeme volt és igy 
tiszta hazaíiságának kétségtelen tanujelét adta. Azt hi­
szem, az elismerés ezért őt méltán megilleti. (Helyeslés.) 
Ezt kiemelve, miután a t. ház előterjesztéseimet elfo­
gadni méltóztatott, én azoknak keresztülviteléről gon­
doskodni fogok. (Helyeslés.) Bemutatja továbbá a mi­
niszterelnök átiratát, mely szerint ö telsége a királyné 
a képviselöház részéről születésnapja alkalmából kifeje­
zett szerencsekivánatokért köszönetét nyilvánítja. Ugyan­
csak a miniszterelnök átiratát, mely szerint ö cs. és 
apostoli királyi felsége, továbbá a királyné ő felsége, 
valamint Rudolf trónörökös ő fensége úgy a saját, mint 
fenséges neje nevében — a képviselőház részéről az uj 
év alkalmából kifejezett hódolatteljes szerencsekivánato- 
kat legkegyelmesebben és köszönettel fogadni s azok­
ért viszont legjobb kivánataikat kifejezni méltóztat- 
tak. Tudomásul vételik. Bemutatja továbbá ugyan­
csak a miniszterelnök átiratát, több törvényezikk ki­
hirdetéséről. Bernutaija Szabadka szab. kir. város 
közönségének feliratát, melyben a katonaság szükségle­
tének elóallitásánál minél többeknek résztvehetése iránt 
a szükséges intézkedések megtételét kéri. Kiadatik a ház 
kérvény! bizottságának. Végre beterjeszti a iüggőben levő 
ügyekről szóló havi jelentését.

Tisza Kálmán miniszterelnök: A fennálló törvényes 
szokás értelmében s kötelességem tudatában van sze­
rencsém benyújtani a jelentést az állandó országház 
építésének előhaladásáról az 1887-ik évben.

Elnök: A jelentés ki fog nyomatni, a ház tagjai közt 
szétoszlatni, hogy akkorra, midőn az országház építése 
a költségvetés tárgyalása folyamán napirendre kerül, a 
ház tagjainak kezében legyen.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Van 
szerencsém előterjeszteni egy törvényjavaslatot a had­
sereg tartalékosainak és a szabadságolt állo­
mányú honvédeknek az uj lőfegyverrel leendő kiké- 
peztetése czéljából fokozatos és kivételes behivatása 
tárgyában.

Elnök: Előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett a 
véderőbizottsághoz utasittatik.

Darányi Ignáoz bemutatja a pénzügyi és közleke­
désügyi bizottság jelentését a helyi érdekű vasutakról 
szóló 1880: XXXI. t. ez. módosításáról és kiegészilésé- 
röl beadott törvényjavaslatot illetőleg.

Bekaloa Gusztáv az igazságügyi bizottság előadója 
benyújtja az igazságügyi bizottság jelentését az Uruguay 
köztársasággal a küzbiintettesek kölcsönös kiszolgálta­
tása tárgyában kötött szerződést illetőleg.

Elnök: Több jelentés nem lévén, következik a na­
pirend : a további teendők iránti intézkedés. Móltózfat- 
nak tudni, hogy az 1888-ik évi költségvetés ki van 
nyomatva és a ház tagjai közt szét van osztva. Nagyon 
természetes, hogy a legközelebbi idők teendőinek legna­
gyobbika ez. Minthogy azonban ilyen nagyobb tárgyalá­
sokba a ház nem szokott rögtönözve bocsátkozni, czél- 
szerü lesz, ha a holnapután tartandó ülésben tárgyal­
tatnának azon kisebb ügyek, a melyek elintézésre vár­
nak. (Helyeslés.) Ezek a következők lennének: a képvi­
selöház számvizsgáló bizottságának jelentése az 1887. 
évi junius 1-étől, ugyanaz évi szeptember 30-ig, a szü-

neti idő alatt vezetett pénztári számadás megvizsgálása 
tárgyában; a képviselöház mentelmi bizottságának jelen­
tése párviadal vétségével vádolt Győrffy Gyula és Miké 
Árpád, becsületsértés vétségével vádolt Kende Mihály, 
becsületsértés vétségével vádolt Pázmándy Dénes, ma­
gánlaksértés és becsületsértés vétségével vádolt Szabó 
Lajos, párviadal vétségével vádolt Ugrón Gábor és Bok­
ros Eleit, valamint az ezen párviadal körüli segédkezéa 
vétségével vádolt Tors Kálmán, ifj. Ábrányi Kornél és 
Gromon Dezső országgyűlési képviselők mentelmi jogá­
nak felfüggesztése tárgyában, valamint az igazságügyi 
bizottság jelentése az uruguayal kötött államszerződés 
beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. A 
csütörtöki ülés tárgya pedig lenne a helyi érdekű vas­
utakról szóló 1880. XXXI. t. ez. módosításáról és ki­
egészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában benyújtott 
jelentés. (Helyeslés.) E tárgyak elintézése után a hétfőn 
tartandó ülésben fogna a ház a költségvetés általános 
tárgyalásához, úgy, hogy ez háborittatlanul folytathas­
sák. (Helyeslés.) Áz általános vita befejeztével az egyes 
tárczák tárgyalásának sorrendjére nézve már most ki 
lehetne mondani, hogy azok a számok szerinti sorrend­
ben fognak tárgyaltatni.

A legközelebbi ülés szerdán d. e. 10 órakor fog tar­
tatni.

Az ülés végződik d. u. 12 óra 45 perczkor.

Tör vényj avaslat
a hadsereg tartalékosainak és a szabadságolt 
állományú honvédeknek az uj lőfegyverrel leendő 
kiképeztetés czéljából hét napi gyakorlatra való 

kivételes behívása tárgyában.
1. §. Azon csapattesteknek, melyek az uj lőfegyverrel 

elláttatnak, tartalékosai, illetőleg szabadságolt állo­
mányú honvédéi, ezen fegyver forgatásában leendő első 
kiképeztetésük czéljából hét napi gyakorlatra kivételesen 
és azonnal behívhatók.

Ezen gyakorlat az 1882. évi 39. tcz. 10. §-ában, ille­
tőleg az 1873. évi 32. tcz. 1. §-ában meghatározott 
fegyvergyakorlatok számába nem számittatik.

2. §. A jelen törvény kihirdetése napján lép ha­
tályba és kiterjed az eddig az uj lőfegyverrel való első 
kiképeztetés czéljából már megtörtént valamennyi behí­
vásra is.

3. §. Ezen törvény végrehajtásával a honvédelmi mi­
niszter bizatik meg, a ki az es iránt szükséges intézke­
déseket a hadseregre vonatkozólag a közös hadügyi 
miniszterrel egyetértőleg teszi meg,

Budapesten, 1888. évi január hó 9-én.
Beadja báró Fejérváry Géza a k.

m. kir. honvédelmi miniszter.

Indokolás.
Minden katonának tökéletesen ismernie kell fegyverét, 

a melylyel harezoini fog. Okvetetlenül szükséges tehát, 
hogy az uj ismétlő fegyverrel ellátandó, vagy már ellá­
tott csapatoknak összes tartalékosai, illetőleg szabadsá­
golt állománybeli honvédéi, az uj lőfegyverrel való fel­
szerelés után, annak forgatásában azonnal kiképeztes- 
senek.

Azonban a hadsereg, tartalék- és a honvédség fegy­
vergyakorlatainak száma és időlartama az 1882-ik évi 
39-ik törvényezikk 10. §-ban, illetőleg az 1873-ik évi 
32-ik törvényezikk 1-ső §-ában meg van szabva.

Ugyancsak az 1882-dik évi 39-dik törvényezikk 10. 
§-a második bekezdésében ki van mondva az, hogy a 
tényleges szolgálatra lett minden behívás egy fegyver­
gyakorlatul szamittatik be.

A törvény ezen rendelkezései folytán egyfelől azon 
tartalékosok és honvédek, a kik a törvónyszabta összes 
fegyvergyakorlatokban már részt vettek, vagyis azokat 
teljesen lerótták, az uj lőfegyverrel való kiképeztetésük 
czéljából, egyáltalában nem volnának behivhatók.

Másfelől azon legénység, a melynek még csak egy 
fegyvergyakorlata van hatra, a szóban forgó behívás ál­
tal ennek is eleget tevén, még hátralevő és több évre 
terjedő szolgálati kötelezettségének idő alatt többé szin­
tén be nem volna hívható, minek folytán katonai kép­
zettségük és használhatóságuk nagyon alászállana, egy­
szersmind pedig a rendes fegyvergyakorlatok megtartása 
is több évfolyamnak kiesése következtében lényegesen 
megzavartatnék és megnehezittetnék.

Ily helyzetben a tartalékosoknak az uj lőfegyver 
forgatásában való kiképeztetése, a hatályban levő védtör- 
vónyek keretén belül, vagy épen nem, vagy csak részben 
és a jelzett jelentékeny hátrányok mellett volna foganato­
sítható.

A jelzett fontos czélnak elérhetése és pedig minden 
akadály és további hátrányok nélkül való biztosítása vé­
gett okvetlenül szükségesnek mutatkozik. Hogy erre nem 
a más czélra szolgáló rendes fegyvergyakorlatok hasz­
náltassanak fól, hanem, l ogy eme kiképeztetés végett a 
törvény által külön behívások rendeltessenek el, továbbá 
csak az e czólból történt behívás a föntebb idézett tör­

vények által meghatározott rendes fegyvergyakorlatok 
számába be ne számíttassák.

E.eii kiKépezietésre hét nap egyébiránt elegendő lesz.
E behívás nem fog a tartalékosok rendkívüli megter-- 

heltetésével járni. Mert a rendes fegyvergyakorlatok idő­
tartama, a hadsereg tartalékosaira nézve, négy hétre 
van megállapítva, holott azok az utolsó évtizedben rend­
szerint csak 13—18 napig tartanak.

A javaslatba hozott kiképeztetés az előadottak szerint 
Nemcsak elkerülhetetlenül szükséges, de rendkívül emelni 
lógja derék harczosainlc öntudatát is, a kiknek akként 
alakom adatik, hogy ez uj lufegyvert és annak forgatá­
sát hVllöen megismerjék.

A kxlhozolt indokoknál fogva eme törvényjavaslatot 
elfogadás végeit ajánlani bátorkodom.

Kelt BCvdapeaten, 1888. jan. 9-ón.

B. Fejérváry Géza, e. k., 
magy. kir. honvédelmi miniszter.

VIDÉK.

* A Somogyvármegye czimii kaposvári lap Írja a 
következőket: A Kaposvár-keriileti ellenzék azon köny- 
nyelmű elbánás folytán, melyben a választás érvényte­
lenítése végett benyújtott peticziója az igazoló bizottság­
ban és a szintén e tárgyban, a képviselőliázban tett 
interpellácziók a kormány tagjai válaszai által részesül­
tek, — elhatározta, hogy a választás megsemmisí­
tése (?!) iránt egyenesen ő felsége, a királyhoz fo­
lyamodik. E végből párlértokezlet lesz Kaposváron, 
melyen a felségfolyamodvány szövege megállapittatik és 
az azt átnyújtandó küldöttség tagjai meg lesznek vá­
lasztva.

* Pestmegye évnegyeden közgyűlése tegnap 
d. e. 10 órakor vette kezdetét. A törvényhatósági bi­
zottság tagjai nagy számmal jelentek meg a gyűlésen, 
minek fő oka az, hogy ezen a gyűlésen fog a Konkoly 
József képviselő lemondása folytán megüresedett főszol­
gabírói állás (a gyűlés másodnapján) betöltetni. A köz­
pontban létesítendő szolgabirói hivatalra vonatkozó bel­
ügyminiszteri leiratot Ilkey Sándor főjegyző olvasta föl. 
A belügyminiszter megjegyezvén a leiratában, hogy he­
lyeslésével találkozik a megye közönségének ama törek­
vése, a mely a közigaztási teendőknek s különösen a 
személy és vagyonbiztotsági szolgálatnak a jó közigaz­
gatás követelményeinek megfelelőbb ellátására irányul, 
— még sem adhatja a központi szolgabirói hivatal 
tervbe vett fölállításához a jóváhagyását, mert az 1883: 
XV. t.-cz. rendelkezésénél fogva a vármegye részére pót­
javadalmazást egyáltalán nem rendelhet ki. — A mi­
niszteri leirat felolvasása után Földvárig Mihály alis­
pán szólalt föl s röviden vázolva az ügy állását, 
határozati javaslatot terjesztett elő: a melyben tekin­
tettel arra, hogy a főváros közbiztosságának érdeke 
is azt hozza magával, hogy az állami rendőrség a a 
vármegyének azon tisztviselője közt. a ki szomszédos 
községek élén áll, a mindenkori gyors és közvetlen 
érintkezés lehetővé tétessék, föliratilag azon reményé­
nek ad kifejezést, hogy a belügyminiszter a javaslatba 
hozott központi főszolgabírói hivatal szervezetét végleg 
elejtettnek nem tekinti s a vármegye, sőt a főváros fon­
tos érdekeit is felölelő javaslatot méltányolva, az 1883. 
XV. t.-cz. módosítása iránt a törvényhozás terén, — a 
megkivántató javadalmazás végett — a kellő lépé­
seket megteendi.» A közgyűlés a határozati javas­
latot elfogadta s egész terjedelmében magáévá tette. 
Az alispáni jelentés kapcsában dr. Holló Lajos kép­
viselő éa megyebizottsági tag intézett két kérdést az al­
ispánhoz. Az egyik kérdés a községek és városok szám­
adásainak felülvizsgálatára vonatkozott. Tudomására ju­
tott, hogy 13 évi telül nem vizsgált számadások hever­
nek a megyénél, a mi nemcsak magában véve óriási 
baj, hanem annyiban is bir súlyos következményekkel, 
mert némely városban a pótadók csaknem egy évtized 
óta nincsenek elszámolva, s a közvagyon százezrei csu­
pán a kezelők jóhiszeműségére vannak bízva, minden 
ellenőrzés nélkül, lenn pedig azt állítják, hogy a pótadó 
végleszámolás a miatt nem leheiségos, mert a 
megye a közpénztári számadásokat le nem küldi. 
Az alispán és a föszámvovö felvilágosításul azt 
adják elő, hogy a számadások sokszoros sürge­
tésre küldettek csak pár évvel ezelőtt fel s igy a 
felhalmozott munkát rögtön feldolgozni nem lehetett, 
nemsokára azonban mind előkerülnek. — A másik kér­
dés arra vonatkozott, hogy Félegyháza város képviselő­
testülete az üresedésbe jött egyik aljogyzöi állást sza- 
bálvrendeletileg megszüntetni akarta, a múlt megyei 
közgyűlés azonban a képviselőtestület e határozatát 
megváltoztatta s az állást fentartatni rendelte. E határo­
zat ellen a miniszterhez történt felebbezés s igy daczára 
annak, hogy jogerős még nem volt, az alispán a hatá­
rozatot mégis végrehajtatta, és pedig erőszakos utón, a 
mennyiben a demonstrálok ellen karhatalom is alkal­
maztatott, s ezáltal nevezett város közönségében a leg­

nagyobb izgatottság és elkeseredettség idéztetett elS. 
Végtelen károsnak találja ezt a praccedenst, mert így 
félni lehet, hogy az önkormányzati életben törvény­
telenség és erőszakoskodás fog lubra kapni, a 
mi annak tisztaságát veszélyezteti. — Az alispán 
azzal válaszolt, hogy Félegyházdii a viszonyok igen 
elmérgesedtek, amennyiben a képviselőtestület toly- 
tonosan zaklatja a tisztviselőket és politizál, a 
szegénységi bizonyítványt pedig önmaga adta ki magá­
ról, midőn a községi számadásokat 13 évig el nem 
készíttette. Különben ha, törvénytelenséget követett cl, 
kész azért a fegyelmi hatóság elölt megfelelni. Dr .Idollá 
élesebben válaszolt az alispán szavaira. Szerinte az al­
ispán tökéletesen félreérti a helyzetet s a lehető leg- 
egyoldalubb és legezélzatosabb informácziók alapján áll. 
Abban a városban t. i. a legnagyobb sdilendriánság 
uralkodik a közügyek ellátásában. A számadá­
sok évtizeden keresztül feliilvizsgálallanul hever- 

a pótadók százezrei minden elszámolás nél- 
kezeltettck, a befolyásosabb hivatalnokok kik 
klickhez tartoztak, pótadói nem fizettek, mig 
hivatalnokokra azt kivetették, költségvetés soha 

időben nem volt s abból az adósságok 
voltak kihagyva, szóval hanyagság es len­

iek, 
kül
egy
más 
rendes 
tízezrei
detlenség uralkodott minden téren. Ez ell-n támadt (el 
tehát ott az önkormányzati erő és a legnagyobb kímé­
lettel ezélozta és czélozza a bajokat orvosolni, de ter­
mészetesen a hanyagságot és törvénytelenséget nem 
engedi tovább leplezni és takargatni. Az a klick 
akarja az alispánt befojásolni s mindenféle ráfogások- 
kal saját pártjára megnyerni, innen magyarázható 
meg, hogy az alispán, mindent készpénzül vevén, 
az elkövetett törvénytelenséget sokszor védelmébe 
veszi. Hát ha szegénységi bizonyítványról beszél az 
alispán — kérdi szóló — az a képviselőtestület adja-o 
ki a szegénységi bizonyítványt magáról, mely az ön- 
kormányzat tisztaságát akarja, vagy nem-e inkább az a 
felettes hatóság, mely, midőn kezében van a felügyelet 
j#ga és kötelessége., csupa pajtáskodásból évtizedeken 
keresztül eltűri a nyomorult viszonyokat s mikor azt 
az önkormányzati erő megváltoztatni törekszik, mikor 
felfedezi a bajokat, akkor még maga látszik azokat 
pártfogásába venni. Ajánlja az alispánnak, hogy iparkodjék 
elfogulatlanul megvizsgálni a helyzetet s ahhoz mérje 
jövőre eljárását. E vita felelevenítette egy kissé a me­
gyének máskülönben egyhangú ülését, melynek ma ér­
dekesebb tárgya alig is volt.

* A pesti közópjárás főszolgabírói állására a bi­
zottsági tagok nagy része Halász Zsigmond volt ország- 
gyűlési képviselő jelöltsége mellett csoportosult, mig má­
sok Szívós Zsigmond mellett léptek sorompóba. Ma ez 
ügyben a bizottsági tagok Földváry Gábor alispán el­
nöklete alatt értekezletet tartottak. A kérdéshez igen 
sokan hozzászóltak, igy : Gulner Gyula, Kolosvái v 1st- 
rán, Szirak Gyula, Pátkay Lajos, Halász Olivér, Pátkay 
Lajos, Földváry Mihály alispán, Förster Aurél, Löwy 
Mór stb. A hosszasan tartó értekezletnek azonban nem 
lelt meg a kívánt eredménye, mert jelöltjéhez mindkét 
1 árt erősen ragaszkodik s igy csakis a szavazatok száma 
fog dönteni a holnapi folytatólagos közgyűlésen. Halász 
Zsigmond jelöltsége ügyében a középjárási bizottsági ta­
gok már megelőzőieg is tartottak értekezletet s a jegy­
zőkönyvei tudomásvétel és hozzájárulás végett elküldték 
a többi bizottsági tagoknak. A holnapi szavazás minden 
valószínűség szerint Halász Zsigmond javára dől, kinek 
megválasztása nyereség volna a járásnak.

Az orosz készülődések és a diplo- 
mácziai helyzet.

— jan. 9.

A politikai helyzet az utóbbi napokban sokat 
javult, s még további javulást várnak az orosz újév 
napjával. A ezár, úgy hiszik Berlinben, ezen a na­
pon fog nyilatkozni, s végre tudatja Európával, 
hogy minők a szándékai, melyek az igényei. A 
National Zeitung már azt is tudja, hogy a béke 
érdekében már meg is kezdték a diplomácziai tár­
gyalásokat ; az orosz czár egyebet se kíván, mint 
hogy távolítsák el Ferdinand fejedelmet Bolgár­
országból, válaszsaanak uj fejedelmet a helyébe, 
kire nézve az az egyetlen de elengedhetetlen kövej 
telése, hogy az ó-egyház kebelébe tartozzék. Azután 
szó van még biztosítékokról is arra nézve, hogy 
az uj fejedelem az Oroszországhoz való viszony 
fenmaradásáról gondoskodik. Az első két pontot 
azt hiszik, bizonyosan elfogadják a szignatárius 
hatalmak, csak a harmadik, körmöniontan körülírt

lépdesve. gajdolva, dülöngőzve. Mire Ida az alagút 
torkolatához ért, egészen összetorlódott az előtt a 
munkás és napszámos nép.

— Látja, hogy szüksége van a kísérőre,— szólt 
az elegáns ur, mellé állva, mert Ida be akarta várni, 
mig a zajos csapat elhúzódik.

Az alagút mély és szűk tölcsére harsogva adta 
vissza a nótát, a rikoltozást.

— A kisasszony egész romantika ezen a 
helyen.

Jött egy újabb csapat. Az rnég zajosabb volt.
— Miért ne mennénk tovább. En megoltal­

mazom.
Ida előrement s belépett az alagútba, mely me­

redeken hajlik alá. Négy vagy öt lámna pislogott a 
sötét, hosszú üregben. Felette mozdonyok döröm- 
böztek. Bent minden hang megkétszereződött. Az 
ittas népnek nagyon tetszhetett az s annál inkább 
lármázott.

Ida kísérője mondott valamit, de lehetetlen volt 
megérteni. A leány még semmit sem beszélt vele; 
válasz nclkiil hagyta minden szavát. Azaz ur külön­
ben illedelmesen viselte magát. Leszámítva, hogy Ida 
akarata nélkül és tiltakozása daczára szegődött 
mellé, nem volt tolakodó se szavaival, se modorá­
val. Világban jártas, nők körül otthonos férfiúnak 
látszott s meglehet abban is gyakorlata volt, hogy 
magányos nők kísérőjéül szegődjék.

Az alagút lámpáinak derengésében a hátrább jövő 
alakok előre vetettek árnyékukat, az elől menők 
pedig hátra: roppant bosszúra nyúltak, inajd meg 
összezsugorodtak s hadonáztak, ugrándoztak, mint 
valami színpadi ördögök.

Ida úgy érezte, hogy szüksége van mind a kísé­
rőre, mind pedig erre a csoportozatra; egyikre a 
másik miatt. Mégis mennyire szerette volna, ha 
magára hagyja ez az ember, a ki most bizonyára 
azt gondolja; a le romantikád nagy szegénység le­
hel, hogy együtt lakói ilyen emberekkel.

A mint az alagút végére érlek, megtorlódtak az 
átkelők. Ott várt a feleség a heti keresetnek biztos­
ságba helyezése végett. Meg olt volt Banka, a ki 
Janót leste. A szállásadó asszony, a ki szombaton 
szedi fól a bért a vaczokért és zsúp-szalmáért. A 
virsli«, a beíütött kis bádogkatlannal, melyből az 
inyenczeknek pompás vacsorát kínál. A pálinkás­
zsidó, a ki a heti kontót hajija be. Egy olyan kat­
lanban, melyben oda bent a városban gesztenyét 
sütnek, itt krumpli sül. Zenebona, veszekedés tá­
mad. Rendőr van ugyan, mert itt sok dolga akad, 
de nem bir tiz léié szakadni es csak káromkodik 
és fenyegetőzik.

Lehetetlen kihatolni az alagútból, melynek szá­
jában annyi kellemetlen találkozást kell most elin­
tézni.

Az ur erős hangon rájok rival. A legnagyobb 
rész nem érti, a másik nem gondol vele.

— Istenem, itt verekednek, — kiált ijed­
ten Ida.

Valóban, valami olyasmi történik. A szállásadó 
asszonyok rikácsolnak, a zsidók obegatnak ; a tót 
napsz^osok pedig összevesztek egymás közt és a

gyári munkásokkal, kikben arisztokrata érzelmek 
uralkodnak.

— Adja ide karját kisasszony ; simuljon hozzám. 
Én megvédem. Van erős botom s az elég ilyen em­
berek ellen.

Ida ijedten húzódott a férfi mellé, ki átvette a 
csomagokat is.

A zaj, szitkozódás érthetetlenné, zsivajjá olvadt 
össze, mely félelmet kelt. A rendőr hosszan sípolt, 
Egy pár toprongyos alak visszafelé kezdett futni az 
alagutban. Megijedt és menekült, vagy megverték 
és még több ütlegtől félt.

— Forduljunk vissza, — mondá Ida, reszketve.
Kísérője teljesítette azt az óhajtást. A leány fé­

lénken kapaszkodott karjába, a mint visszamentek 
az alaguton. Nehány perez múlva kun voltak ismét 
a szabadban. A lámpákat most kezdték gyújtogatni, 
s nyirkos köd szállt le.

— Oh ezen az elátkozott, helyen még bérkocsit 
sem találni, — mondá az ur.

— Kerülő utón fogok haza menni, szólt Ida, ki­
vonva karját.

— Most már csak vissza nem utasíthatja kísé­
retemet?

— Tudom az utat.
•— A köd sűrűbb lesz.
— Akkor várni fogok itt, a mig clcsöndesül 

minden.
— Nézze, újabb és újabb csoportok mennek az 

alagutba. A legjobb esetben néző publikumot szol­
gáltatnak, avval is tovább tart a ribillió. De lehet 
még rosszabb folytatása is.

Ida megadta magát.
— Jó. Tudja ön az utat?
— Egypárszor jártam erre. Arra messze kellett 

mennem, ki az Angyalföldre, a téholyodottak közé. 
Van ott valaki egy rokonom. Akkor jártam erre. 
Az én nevem, kisasszony, Jánosdai László.

Ida már ismerte ezt a nevet.
— Menjünk itt le egyenesen, a városliget felé. 

Az állatkert hátánál mindjárt ott kezdődik a töltés.
Megindultak. Az utcza elhagyatott volt. Nagy tel­

kek kertaljak. A ködben a második lámpásnál to­
vább látni nem lehetett.

— Régen lakik itt a kisasszony?
— Nem. Ezen a helyen nem.
— Bátyja bizonyosan a vasútnál van alkalmazva, 

azért választottak itt lakást.
— Honnan tudja, hogy bátyám van?
— Ah istenem! A kisasszony alkalmasint kita­

lálta már, hogy engem érdekel.
— Szeretném, ha egyébről beszélne.
— Minden nőnek egyik iö életczélja, hogy érde­

keljen.
Ida megijedt. Itt olyan egyedül vannak.
— Meglehet.
— Kegyed kisasszony nem jár sehova. Megköze­

líteni sem lehet. Már olyan régen várom az alkal 
mat. Egy hét előtt egészen hazáig kisértem, bemen­
tem az udvarra is.

— Hol vagyunk, nem tévedtünk el? —szakította 
félbe Ida a beszélőt.

A pályaudvar közelségét azonban tudni lehetett a 
mozdonyok füttyentéséről.

Jánosdai László folytatta a beszélgetést.
— A szemközti boltosnál szivart vettem és kér­

dezősködtem.
— Oh, mit tudhat az mi felőlünk — szólt közbe 

élénken Ida. — Senki sem ismer minket. Idegenek 
vagyunk s még a házbeliekkel is alig érintkezünk. 
Ha tudtuk volna, milyen hely ez. De maga a ház 
elég csinos. Én nem is tudtam, hogy milyen a vá­
ros többi része. Soká nem fogunk itt lakni.

A hiúság forrt a lányban, hogy igy mentegesse 
magát.

— Oh nagysád, én épen illetékes vagyok tudo­
másul venni, ha jó szállást óhajt — vetette oda 
egész könnyen és nevetve Jánosdai. — Engedje, 
hogy egy párt felsoroljak. Itt mindjárt közel, a vá­
rosligeti fasorban csinos kis villa, nagy kert. A há- 
ziurról kezeskedem, hogy nem kegyetlen. Ugyanezen 
jószivü háziurnái a városban bent egy másik ház, 
közel az operához .. . Első emelet, második emelet; 
kocsiszín, istálló. Ismerek egy nagyon kedves, búto­
rozott kis lakást is, kék selyem garnitúra, borsó 
sárga boudoir ...

— Elég! — kiáltott hévvel és erélyesen Ida. — 
Hagyjon el!

A lámpák fényétől sárgára festett ködben Ida 
alakja oly egyedül emelkedett, mintha a felhőkben 
állna, fölmagasodva, fölemelt fővel, haragosan és 
parancsolóan előre nyújtott karral.

Jánosdai meghökkent.
— Megörvendeztet engem kisasszony, hogy nem 

csalódtam, mikor nekem feltűnt s úgy tetszett, hogy 
nemcsak szép, de különb is...

— Bocsásson utamra. Menjen!
Kiragadta a férfi kezéből a csomagokat s meg­

indult maga, gyorsan, csaknem futva, a legközelebbi 
lámpát véve irányadóul.

Nem félt, pedig menekült. Előtte egy szekér csö­
römpölt, de oly lassan ment, hogy nemsokára azt 
is elhagyta.

Szive hevesen lüktetett; feje zúgott, lélegzete 
majd meg fojtotta. Vágyott volna jobban futni, de 
nem birt Bosszúságában, haragjában erősnek és 
elszántnak érezte magát.

Egy sarok kerítésnél, mely az utcza felől levá­
gott dombra húzódott fel, megtudta, hogy a ligethez 
érkezett s itt balra kell fordulnia. Máskor meg nem 
merte volna tenni ezt az utat ily időben, egyedül. 
Egy útonálló veszedelmesnek sem tűnt föl most 
előtte.

Mikor a vasúti hidat elérte, mégis nagy könnyeb­
bülést érzett s jól esett, hogy azon épen most ro­
bogott el egy vonat. A hid fölött ott égtek a zöld 
és piros lámpák, mint valami csillagok a ködben. 
A mozdony vörös szemei egy pillanat alatt eltűn­
tek. De ez mégis az élet jele volt s a biztosság ér­
zetét erősitette a zaklatott lányban.

Amott jobbra a töltés, mint egy sölét sáv. Még 
ki lehet venni rajta egy alakot, a mint ott mozog. 
Eddig Ida senkivel sem találkozott s az első élő 
alak megdöbbentette. Még sem jutott eszébe, hogy 
megálljon, visszatérjen. De az az alak nagyon sza­

bályszerűen mozgolódott és semmi hajlamot nem 
mutatott, hogy elhagyja helyét.

A fináncz volt, a ki ott őrt állt.
Még csak nehány lépés s már hallotta egy lakott 

utcza zsémbes zaját.
A széles ulczán e szombat este annyin jártak- 

keltek, mintha búcsú lett volna. A pálinkamérések 
és boltok előtt egész csoportok. Talán a zenebona 
is csak most ért véget az alagút előtt s a részt­
vevők és szemlélők most oszlottak szét. A hol csak 
egy butik volt, mindből süvöltött a rikoltozás. A 
fal tövében a keskeny utón is alig lehetett járni. 
Egy-egy alak elől ki kellett térni Idának s beállni a 
hóba. Beburkolt asszonyok sápitozvaés sopánkodva 
állták el az utat. Gyermekek, rongyos emberek, 
szoknyájokat a fejökre hajtott asszonyok és lányok 
palaczkokkal siettek.

(Folytatása következik.;

EGY HALOTT TÖBTENETE.
— REGENY. —

Irta: MARIA CORELLI.
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Sok szertartásosságon kellett átmenni, mig végre 
qevezettek egy terembe, a melyben Romani gróf- 
néra várnom lehetett. Néhány perczig voltam egye­
dül, midőn selyem-suhogást hallottam — az ajtó 
megnyílt és — nőm belépett.

Az ö szokott, párduez-szerii kecses mozdulataival 
közeledett felém, mosolyra nyílt piros ajkkal.

— Milyen jó, hogy eljött, kezdé, elibem tartva 
két kezét, mintha ölelést várna, — és épen kará­
csony reggelén! tévé hozzá.

Látva, hogy sem nem szólok, sem nem mozdu­
lok, némi ijedelemmel pillantott rám.

— Mi a baj ? kérdé gyöngébb hangon. — Történt 
valami ?

Ránéztem. Láttam, hogy fél valamitől. Nem tet­
tem kísérletet, hogy megnyugtassam. Csak széket 
toltam elihe.

— Üljön le, mondám komolyan. — Rossz újsá­
gom van.

Mintegy erejét veszve roskadt le a székre s ijedt 
szemekkel nézett rám. Reszketett. Figyelmesen nézve 
reá, mély elégültséggel észleltem a remegésnek mind­
eme külső jeleit. Jól láttam, hogy mi történik benne. 
Nagy félelem fogta el, azt gyanítván, hogy nyomára 
jöttem árulásának. Ezt cl is találta, de még nem 
volt itt az ideje, hogy megmondjam neki. Csak hadd 
szenvedjen, gondolám magamban, s nem szóltam. 
Hadd emészsze a kétség és az aggódás. Némi szünet 
után, mely alatt maga elvesztette gyöngéd pirossá- 
gát, erőltetett mosolylyal szólalt meg:

— Rossz újság ? Ön meglep, Cesare. Mi lehet az ? 
Valami kellemetlenség Guidoval? Találkozott vele?

— Találkoztam, felelém, komoly hangon. — Csak 
nem rég váltam el tőle. Ezt küldi önnek, s oda- 
nyujtottam a gyémánt-gyürllt, melyet a halott ujjá- 
ról húztam le.

Halvány volt bár az imént, most még halványabb 
lett. Arcza egészen kikelt színéből és formájából. 
Reszkető és fagyosan hideg kézzel vette cl a gyűrűt. 
Most már nem kísérletté meg, hogy mosolyogjon. 
Kapkodva lélekzett — azt hitte: mindent tudok. 
Ismét hallgattam. Ő döbbenettel nézegette a gyűrűt.

— Nem értem, mormolá boszusan. — Én ezt e 
gyűrűt mint férjemtől, az ő barátjától való emléket 
adtam neki... Miért küldi vissza ?

Vad élvezettel szemléltem a magát kinzó bűnöst, 
de nem feleltem. Egyszerre fölpillantott rám s szeme 
könynvel telt meg.

— Miért olyan hideg és olyan idegen, Cesare? 
könyörgött panaszosan. — Ne álljon itt olyan ko­
moran. Csókoljon meg, és mondja el, hogy mi tör­
tént.

Megcsókoljam! Ilyen hamar az után, hogy azt a 
holt kezet csókoltam. Nem, nem lettem volna rá 
képes, ha akartam volna sem. Mozdulatlanul, né­
mán maradtam állva helyemen. Ismét rám nézett, 
igen félénken és tovább panaszkodott.

— Ah, ön nem szerel, engem, Cesare!... Nem 
lehetne ilyen komor és hallgatag, ha szerelne! Ha 
csakugyan rossz újság von, azt gyöngéden és nyá­
jasan kellene tudtomra adnia... Én azt hittem, 
hogy ön mindig mindent meg fog könnvebbiteni szá­
momra.

— Ez volt törekvésem, asszon vom, most is. mon­
dám, félbeszakítva panaszát. — Saját szavaiból kö­
vetkeztetve, tigv gondolkoztam, hogy i'o, adott, t sí- 
vére, Guido Ferrari, terhére kezdett lenni. Mogig r- 
tem volt önnek, hogy el fogom némitani — Emi k- 
szik? Megtartottam szavamat. Guido Ferrari el van 
némitva — örökre.

Nina összerezzent.
— FI van némitva ? .. . Hogyan ? 

mondani? ...
Közelebb mentem székéhez.
— Azt, hogy meghalt.
Gyönge sikoly kelt ajkán, do nem a fájna ómé 

hanem a meglepetésé.
-- Meghalt! kiáltott föl. — Lehetetlen' 

ölte ?
Komolyan hajfám le fejemet.
— Meg ... De becsületes harezban ... A 

éjjel durván megsérletf. Ma reggel párbajunk 
Halála előtt megbocsátottunk egymásnak.

Nina figyelmesen hallgatott. Arczába visszatért 
valamennyire az eleven szin.

— Hogyan sértette meg? kérdé halk hangon.
Elmondtam neki röviden az egészet, de ő még 

folyvást aggódónak látszott.
— Említette Ferrari a nevemet ? kérdé.
Mély megvetéssel néztem zavarodott arczára. At­

tól félt, hogy a haldokló talán vallomást lett 
nekem!

— Nem, — felelém, — az összekoczczanás ulan 
nem. De azt hallottam, hogy az éjjel az ön házába 
ment, bogy megölje önt. Mivel nem találta otthon, 
hát csak megátkozta.

Megkönnyebbülten sóhajtott föl. Most már biztos­
ságban érezte magát. Piros ajka kegyetlen mosolyra 
nyílt.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 10.
föltétel okoz nehézséget, mert ez alatt az orosz ka­
tonatiszt. Írnek Bulgáriába való visszahívása, orosz 
hadügyminiszter kinevezése értendő, a mi a had­
sereget előre elidegenitené az uj fejedelemtől. A l őst- 
nak is az a véleménye, hogy a fejedelmet hamaro­
san eltávolítsák Bulgáriából, a mely cselekedeteknek 
piajd egy nyugodt, csendes esztendő lesz a bére.

A Köln. Ztg felteszi, hogy Oroszország kísérletet 
tesz majd, hogy Ausztria-Magyarországgal költség 
nélkül megegyezésre jusson s ily módon szerezze 
vissza befolyását Bulgáriában, melyet hibás politi­
kája következtében vesztett el. De ne feledjék el az 
oroszok, hogy Oroszországnak magának kell a bol­
gár kérdést a kezébe venni, ki kell lépnie a gyönge 
daczpolitika határozatlanságából és ködéből, határo­
zott javaslatokat kell tennie, ha czélhoz akar jutni. 
Berlinben ama kellemetlen tapasztalatok után, me­
lyeket az utóbbi években Oroszország révén tettek, 
már lelohadt a kedv, a csengőt a macska nyakára 
akasztani, hogy kedvében járjanak Oroszországnak, 
mely eddig mindig hálátlansággal fizetett.

petervárban is ismerik a helyzet nehézségeit, ezt 
mutatja legalább a Nord egy pétervári levele, mely 
arról ad hirt. hogy egyelőre semmi olyast se tesz­
nek. a mi Oroszországnak elégtételt szerezhetne, de 
olyat se. a mi konfliktust idézhetne elő. Nem tesznek 
eevebet. minthogy Bécs, Pétervár és Berlin között bé­
kés nvilatkozatokat cserélnek ki. Oroszországnak Bulgá­
riát illetőleg mindaddig nincs mit tárgyalnia, mig 
politikai ellenfelei a status quo ante helyreállítására 
nem hajlandók. Mivel a kiegyezés Oroszország és 
Ausztria-Magyarország közt majdnem lehetetlennek 
látszik, valószínű, hogy a mostani helyzet hosszan 
eltart. A megoldandó kérdések azonban már oly 
égetőek. hogy a béke veszélyeztetése nélkül nem 
igen mernek megoldásukhoz fogni.

Brüsszelből Írják, hogy a hamisított okmányok 
szerzőjének jól értesült körökben Catacazy orosz 
diplomatát tartják, a ki régebben Oroszország 
washingtoni diplomácziai képviselője volt. Catacazy 
most Párisban tartózkodik, s állítólag a brüsszeli 
\ord munkatársa.

A pétervári katonai körök egy részének nézeteit 
szolgáló S:wjet újból felvéti az Ausztria-Magyar­
ország között kötendő különös egyezmény eszméjét 
s e lap tudni véli, hogy Ausztria-Magyarország nem 
engedi magát Németország által a háborúba bele- 
hajszoltatni s kívánatosnak tartaná a Balkán fél­
szigetet. illetőleg bizonyos megegyezés útját egyen­
getni. A Novoje Vremja erősen ki kel e felfogás 
ellen s azt hangsúlyozza, hogy az utolsó török há­
ború idejében hajlandó lett volna Oroszország Ausz­
tria-Magyarországgal külön megegyezésre lépni, de 
ekkor Ausztria-Magyarország a berlini szerződés 
álláspontjára helyezkedett s elfogadta Európa kezé­
ből Boszniát és Herczegovinát, s akkor bár feszült 
viszonyban állott Németországgal, azonban értesí­
tette a berlini külügyi hivatalt az egyezségről gróf 
Andrássv által. Az idézett forrás azt mondja, hogy 
la külön megegyezés visszatérés volna a skiernievezei 
ás kremzieri szerződésekhez, csakhogy Ausztria- 
Magyarország minden esetre fentartja a német szö­
vetséget.

A Novoje Vremja Ausztria-Magyarország politi­
kájáról irt czikkében, melyet távirataink közt rövi­
den már közöltünk, a többi közt ezeket mondja:

: «Mindnyájan egyetértünk a liuszkij Invaliddal 
abban, hogy Ausztria-Magyarország politikája Németor­
szág vontató kötelén halad, de ebből épenséggel nem 
következik, hogy Ausztria-Magyarországnak semmiféle 
önálló politikája, törekvése ne volna; és viszont még 
nem következik, hogy Németország, befolyván Auszlria- 
Magvarorszógra, minden lépéséért felelős. Ausztria- 
Magyarországnak megvannak a maga törekvései, felada­
tai, önállósága. Nem lehet azt elhinni, hogy Németor­
szág «kegyelméből» cselekedjék s hogy mindennek, a 
mi történik, Bismarck herczeg az egyedüli okozója

1888

— Milyen rossz Ízlés! mondá hidegen. Csak azt 
nem értem, hogy miért átkozott 1 Mindig nyájas 
voltam hozzá . .. nagy onts!

Valóban nagyonis! Annyira, hogy örülni tudott, 
mikor nyájasságának tárgya meghalt! Mert örült. 
Láthattam szemének gyilkos csillogásából.

— Nem szomorkodik ? kérdem színlelt meglepe­
téssel.

— Óh. épen nem ? Miért szomorkodnám ? Na­
gyon kellemes házi barát volt, a mig a férjem a 
kellő korlátok közt tartotta. De szegény Fábiómnak 
a halála után valósággal szenvedhetetlenné vált.

Vigyázz, szép képmutató! vigyázz, nehogy «sze­
gény Fabiód»-nak az ujjai üsszeroppantiák vékony 
torkodat! Csak az ég tudja, hogyan bírtam annyira 
erőt venni magamon e pillanatban, hogy ne bántsam. 
Ah! a mezők legutolsó vadjában is több az érzés, 
mint ebben a nyomorultban, a ki nekem hitvesem 
volt! Még Uuidoert is — ilyen következetlen az emberi 
:ziv — meg tudtam volna ölni ebben a perezben.

De legyőztem dühömet s nyugodt hangon vála­
szoltam.

— Tehát tévedtem ? Azt hittem, hogy a hír hal­
latára nagyon meg lesz döbbenve. Ezért voltam 
olyan komoly és látszólag hideg. De úgy látszik, jól 
cselekedtem ?

Felugrott a székéről, mint a gyermek, melynek 
ürömöt szereztek s nyakamra fonta két karját.

— Bátor vagy, hős vagy! kiáltott fül elragadta­
tással. — Nem is tehettél volna máskép. 0 meg­
sértett, te megölted: Jól tetted. Csak annál jobban 
szeretlek, hogy ilyen kényes vagy a becsületedre!

Utálattal néztem le reá. Erről az ajkról gyalázat­
nak hangzott még a becsület is. Nem vette észre 
arczom kifejezését. Mint ügyes színésznő egészen a 
szerepével volt elfoglalva.

— Hát csak azért voltál olyan komoly, mert at­
tól féltél, hogy meg fogsz szomoritani? Szegény 
Cesare! mondá gyermekesen hízelgő hangon. — De 
most. midőn látod, hogy nem esett rosszul, ismét 
vidám leszel, nemde? Gondold el, hogy mennyire 
szerellek, és milyen boldogok leszünk! És ... lásd, 
te annyi ékszert és olyan szépeket adtál már ne­
kem. hogy alig merlek ezzel a csekélységgel megkí­
nálni, hanem mivel a Fabióé volt, kinek az atyjával 
te oly barátságban voltál, úgy hiszem, téged illet ez 
a gyűrű. Elfogadod és viseled az én kedvemért ?

És ujjaimra csúsztatta a — saját gyűrűmet. Ked­
vem lett volna fölkaczagni. De csak némán hajtot­
tam tejet.

— Csakis mint vonzalma jelét fogadom el, cam 
win. Mert maga az emlék ugyancsak kellemetlen 
leáru nézve. Akkor húztam le a Ferrari ujjáról, 
mikor ...

— Igen, tudom! Szakított félbe némi borzongás­
sal. — Nehezedre eshetett, hogy meghalni láttad. A 
halottak borzasztók lehetnek! Mikor itt nevelőben 
voltam, egyszer erővel megnézettek velem egy holt 
apáczát. Napokig beteg voltam bele. Fel tudom 
lógni érzelmeidet. De rajta kell lenned, hogy elfe­
lejtsd a dolgot. A párbaj végre is közönséges dolog.

— Nagyon közönséges, feleiéin gépiesen, folyvást 
nézve azt a szép arezot, azokat a csillogó szeme-

Tudjuk, hogy ez a nézet eléggé el van terjedve az 
orosz társadalomban, de leginkább az Ausztria-Magyar­
ország iránti bizonyos lenéző magatartáson és a vele 
való elég felszínes ismeretségen alapszik ez.

A jelen viszonyok közt az Ausztria-Magyarországgal 
való külön egyezmény ránk nézve rosszabb alakban, a 
szkjcrneviczi és kremsieri szerződésekhez való visszaté­
rés volna; Ausztria-Magyarország ugyanolyan szövetsé­
ges kötelékben marad Németországgal, mint eddig, de 
titkolni fogja azt, Németország szintén titkolni fogja az 
Ausztriával való bensőséget, de azért cselekvésének tel­
jes szabadságát fogja élvezni, mig Oroszországot Ausztria- 
Magyarországgal szemben megkötik a körülmények. 
Németország nem indít ellenünk hadat, de azért kitü­
nően fogja helyettesíteni Ausztriának irántunk való 
ellenséges felét, a hol az osztrák diplomáczia feszélyezve 
lesz. Ausztria-Magyarország pedig ismét hátat fordít ne­
künk, mihelyt Oroszország és Németország közt komoly 
vitára kerül a sor. Szerintünk az Ausztria-Magyaror­
szággal való külön egyezmény nem fog változtatni 
Oroszország jelen helyzetén, csak jobban bebonyolitja 
azt s ezzel megteremti Ausztria keleti sikereit illetőleg 
a legkedvezőbb feltételeket, azaz : ugyanolyan vérnélküli 
diadalokat, a minőket az utolsó tiz év alatt különös ne­
hézség nélkül aratott.»

*
Ma éjjel érkezett távirataink a következők:
Lemberg, jan. 9. (Az Egyetértés táv­

irata.) Varsóból a lengyel lapoknak jelentik : 
Orosz csapatok elszállásolása végett a 
czensztochaui zárdaépületekben lakó összes 
világiakat utasították, hogy január 13-tól 
kezdve más szállást béreljenek magoknak. 
A kiclczei, petrikaui, radomi és lublini kor­
mányhatóságok rendeletet kaptak, hogy a 
hivatalos letéteket, aktákat és levéltárakat 
Jvangorodba és Varsóba szállítsák át. A 
lublini kormányzóságban a Visztula-vasut 
mentén a nagy hútümegek daczára sánezo- 
kat vonnak.

Krakó, .jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A kra* 
kói erődítményekkel szemben, az orosz határon 
nincs semmi katonaság. De Miechonban, 01kuszbanj 
Pendrzejonban és Pilicában a 14-ik doni kozákez­
red, a 27-ik witebski gyalogezred, egy dragonyos- 
czved, meg egy tüzérdandár van elhelyezve. Radom 
és Lublin felé pedig újabb kozákezredek érkeztek 
erősítésül.

Lemberg, jan. 9. (Az Egyetértés táv­
irata.) Lengyel lapoknak jelentik Varsóból: 
Az Orosz-Lengyelországban elhelyezett ösz- 
szes ezredek főnökeit utasították, hogy leg­
rövidebb idő alatt terjeszszék elő azoknak 
a katonáknak a jegyzékét, a kik foglalko­
zásra nézve molnárok, pékek vagy mészá­
rosok. Ezeket a hadsereg élelmezésénél fog­
ják alkalmazni.

Csernovicz, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
A néhány nappal ezelőtt Szadagoraban kémkedés 
miatt letartóztatott orosz, mint az itteni Gazeta 
Polska értesül, magas állású orosz katona. 600 ru­
belt, sok kompromittáló iratot, valamint zsidó és 
paraszt öltözeteket találtak nála. melyeket felváltva 
viselni szokott. Tagadja, hogy orosz kém s azt ál­
lítja, hogy Szokolba, Galicziába való s Oroszország­
ban csak néhány évig élt, mint zugirász. Szadago­
raban kedvese volt, a kinek értékes ajándékokat 
adott s aki végül a csendőrségnek árulta el. A vizs­
gálat titokban, de nagy erélylyel folyik.

Berlin, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Az orosz hadügyi kormányzat a diploma- 
cziai körükben uralkodó békés hangulat da­
czára, nagyban folytatja hadi készülődéseit. A 
szervezés alatt levő orosz déli hadsereget 
újabb két hadosztállyal erősítették.

Berlin, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck herczeg egészsége megbízható friedrichsruhi 
tudósítások szerint kitűnő. Bismarck herczeg foko­
zott diplomácziai tevékenységet fejt ki, s a külügyi

két, azt a hullámos arany-hajat. — De ritkán ütnek 
ki ilyen végzetesen. E miatt most néhány napra el 
kell távoznom Nápoly hói. Még ma este elutazom 
Avellinoba.

— Avellinoba ? kiáltott föl Nina érdeklődéssel.— 
Oh, jól ismerem azt a helyet. Voltunk ott Fabioval 
az esküvőnk után.

— És boldognak érezte ott magát? kérdém hi­
degen.

Nagyon jól emlékszem arra az időre. Milyen bol­
dog voltam én akkor!

— Boldognak? Oh igen ... Olyan uj volt előt­
tem minden, ürültem, hogy magam asszonya vagyok 
s hogy odahagyhattam a kolostort.

— Meddig szándékozik itt maradni ? kérdém 
aztán, más tárgyra térve át. — Most már semmi 
sem akadályozza, hogy Nápolyba visszatérjen.

Gondolkozott néhány pillanatig.
— Azt mondom a fejedelemasszonynak, szólt 

azután, — hogy egy hétre jöttem ide. Jobb lesz 
kilültenem azt az időt. De tovább nem is maradok, 
mert miután Guido meghalt, jelenlétemre szükség 
van otthon.

— Valóban ? Szabad kérdeznem, miért ?
— Egyszerűen csak azért, mondá mosolyogva, — 

hogy végrendeletét foganatosítsam. Mielőtt Rómába 
utazott, rám bízta.

Érteni kezdtem.
— Es mit tartalmaz ? kérdém.
— Azt, hogy minden az enyém, a mivel halála 

pillanatában birt! mondá gonosz diadal-mosolylyal.
Boldogtalan Guido! Hogy megbízott ebben a hit­

vány, önző, szívtelen asszonyban! Szerette, csakúgy 
mint én, azt, a ki nem volt szerelemre érdemes.

— Gratulálok! mondám nyugodt komolysággal. — 
Szabad lesz látnom azt az okiratot ?

— Oh igen, megmutathatom, mert nálam van.
És zsebéből egy oroszbőr-tárczát véve ki, abból 

lepecsételt borítékot adott kezembe.
— Törje fel, tévé hozzá gyermekes mohósággal. 

— Guido előbb elolvastatta velem, azután pecsé­
telte le.

Nehezen engedelmeskedő kézzel és szivemben 
kínos szánalommal bontottam föl. Törvényes for­
mák szerint kiállított és aláirt végrendelet volt az, 
melyben Guido Ferrari üs-zes vagyonát feltétlenül 
özvegy Romani grófnéra hagyta. Elolvastam és 
visszaadtam neki.

— Nagyon szerethette önt, mondám.
Nina nevetett.
— Természetesen! mondá nyeglén. — De engem 

sokan szeretnek, még a gyermekek is imádnak itt 
az intézetben. Nem újság előttem, hozzá vagyok 
szokva, hogy szeressenek.... De nézze itt az van 
mondva, hogy rám hagyja összes vagyonát, a mely- 
lyel halálakor bir: ebben természetesen benne van 
a római nagybácsi öröksége is, nemde ?

Csak a fejemmel intettem, hogy igen. Nem bíz­
tam magamban annyira, hogy feleljek.

— Gondoltam, mormolá félig magában. És igy 
jogom van az irataihoz és a leveleihez is, tévé 
hozzá, s hirtelen elhallgatott.

(Folytatása következik.)

hivatal és a sachsemvaldei falusi lak közti forgalom 
az összes magasabb és alsóbbrendű személyzet 
megfeszített erejét veszi igénybe. A pétervári kabi­
nettel való tárgyalások az ismert nehézségek elhárí­
tása után az utolsó napokban gyorsan megindultak. 
Beavatottak azt mondják, hogy döntő jelentőséget 
tulajdoníthatni nekik. Oroszország Bulgáriára vonat­
kozó követeléseit formulázni készül s a német poli­
tika feladata lesz, hogy e követeléseket a baráti 
viszonyban levő dunai birodalom jól felfogott 
érdekeivel összhangzásba hozza. Egyes békés jelekre, 
milyen a többi közt a pétervári gárda legidősebb­
jeinek idő előtti elbocsátása, mérvadó körökben nem 
fektetnek oly nagy súlyt, mint a közönség. Az ilyen 
esetek ép oly kevéssé változtatnak a helyzeten, 
mint egy inspirált orosz lap előzékeny fejtegetései. 
A dolog veleje most a diplomácziai eszmecseré­
ben van.

Pária, jan. 9. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr. Jól értesült diplomácziai körök nem igen ad­
nak hitelt ama legújabb híreknek, mintha közeli 
kilátás volna arra, hogy a pétervári kabinet a bol­
gár kérdésben diplomácziai utón bármily alakban 
kezdeményező lépést készülne tenni. Bár az orosz 
diplomáczia egy alkalmat sem mulaszt el, hogy a 
bolgár kérdésben elfoglalt álláspontját ne hangsú­
lyozza, a melynek a hatalmak részéről való elisme­
rése nélkül nem várható a béke reményének meg­
szilárdulása más oldalról azonban nem várható, 
hogy a pétervári kabinet aktiv lépéssel hagyja el 
mostani tartózkodó álláspontját.

Páris, jan. 9. A Journal des Debats valótlan­
nak mondja azt a hirt, hogy Sadi Carnot utasította 
volna Herbeltet, hogy a német császárt arról ér­
tesítse, hogy mig ü elnöke lesz a köztársaságnak, 
mindenképen arra fog törekedni, hoyy a béke fenn­
tartását biztosítsa. Herbette ily irányban nem birt 
utasítással. Sadi Carnot megszemlélte a gyorsan 
előre haladó kiállítási munkákat.

London, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times-ndk jelentik Berlinből: Reusz herczeget uta­
sították, hogy figyelmeztesse az osztrák-magyar kül­
ügyminisztériumot arra, hogy jó volna, ha a bolgár 
kérdésre vonatkozólag Oroszországgal megegyezésre 
jutni igyekeznék.

London, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
A Bailg News egy konstantinápolyi távirata 
szerint a portát arról értesítették, hogy Sa­
lisbury azt mondta, hogy ha Oroszország 
Bulgáriának megszállása által háborút pro­
vokál, akkor Angolország két hajórajt küld 
a Fekete-tengerbe, de ha Bulgária megszál­
lása elmarad, akkor Anglia is semleges 
marad.

Pétervár, jan. 9. A Petersburgor Zeitung ér­
tesülése szerint a gárdahadtest lovasságának és 
tüzérségének legidősebb korosztályát már haza bo­
csátották. A gárdagyalogság hazabocsátása a legkö­
zelebbi napokban történik. Az idézett lap üdvözli 
ezt a békét Ígérő intézkedést, minthogy a legénység 
ily korán nem bocsáttatnék el, ha kilátás volna 
arra, hogy nemsokára szükség lesz reá. A lap hoz­
záteszi, hogy más hadtestek idősebb legénysége ko­
rábban bocsáttatik el, mint a gárdahadtestnél, gyak­
ran már az őszi hadgyakorlatok befejezése után.

Varsó, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A sito" 
miri helyőrséget deczember 29-től január 5-ig újab­
ban két gyalog hadosztállyal és két kozákezreddel 
erősítették meg úgy, hogy most Sitomirban két gya­
loghadosztály, egy tüzér-dandár és két kozák-ezred 
van. Kievből minden éjjel 2—3 vonat indul el ka­
tonákkal, fegyverekkel és lőszerekkel Berdicsevbe, 
Dubnoba, Vinniczába és más a gácsországi határon 
fekvő nagyobb orosz helységekbe.

Várna, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
szultán Nelidov orosz nagykövetet kikallgatáson 
fogadta. Nelidov azt mondta, hogy kormányánál: 
békés szándéka van. A szultán azt felelte, hogy 
Shakir pasa is ezt mondla neki s azért reméli, 
hogy sikerülni fog a bolgár kérdést békés utón meg­
oldani.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük rn. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra . . . . 1 frt 80 kr. I hat hóra........... ...10 frt
két hóra .... 3 frt 60 kr. egész évre.............. 20 frt
három hóra .. ö frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü. legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 frtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó
Ímétának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
ap szétküldésében hiba ne történjék.
Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Bégi előfizetőink legezétszerübben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" [kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utoza 6. szám alá) küldendők.

Aa „Egyetértésu kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 9.

—Személyi hirek. — A király ma Spanyol- 
ország követét fogadta külön kihallgatáson, ki meg­
bízó levelét nyújtotta át. — A királyné holland 
lapok jelentése szerint a tavaszszal ismét felkeresi 
dr. Metzger gyógyintézetét. — Rudolf trónörökös 
Koburg Fülöp herazeggel tegnap Ortliban vadászott.
— A toskanat nagyherczeg tegnap visszatért Salz­
burgba. — Reusz herczeg a német birodalom nagy­
követe tegnap családjával együtt visszaérkezett Béésbe.
— Galimlerti pápai nunczius tegnap meglátogatta Lo- 
bonov orosz nagy követet. — Bedekovich Kálmán 
horvát miniszter ma reggel Zágrábból a fővárosba 
érkezett. — Meszlény Gyula Szatmár uj püspöke 
az esküt februárban teszi le Budán, a király kezébe. 
Az eskü letétele után nemsokára következik a föl- 
szentelés, melyet maga a herczegprimás fog végezni.
— Kemény Kálmán b. alsó fejérmegyei főispán neje 
sz. Bánffy Polixéna báróné az utczán elcsúszott s 
karját megsértette. Várható, hogy a báróné pár hét 
múlva nem érzi nyomát a kellemetlen balesetnek.
— Kamermayer Károly polgármester beteg és a 
szobát kénytelen őrizni.

— A német császár egészségi állapotában semmi 
lényeges változás nem állott be. A hurutos tüneten 
folytonosan tartanak, a igy a császárnak feltétlen nyu­

galomra van szüksége. Tegnap délután a beteg ural­
kodó Vilmos herczeget fogadta, Az éjszakát aránylag 
elég jól töltötte. Erre vonatkozólag a késő éjjeli órák­
ban oly értelmű sürgönyt kaptunk, hogy az erős köhö­
gés, mely a császár nyugalmát eddig állandóan za­
varta, végre alább hagyott. A beteg ma fel akart kelni, 
miután a hurutos tünetek a gyógykezelés folytán csök­
kentek, de miután nagy kíméletre van szüksége, e szán­
dékától az orvosok visszatartották. A császár tegnap is 
csak délben kelt fel s igy nem jelent meg ablakánál, 
mikor az őrséget felváltották.

— Viktor Emánuel emlékezete. Rómából távira- 
tozzák mai kelettel: A királyi család ma jelen volt a 
Pantheonban a Viktor Emánuel lelki üdvéért mondott 
miseáldozaton. A hírlapok nagy része fekete szegélylyel 
jelent meg. A házakon Viktor Emánuel halálának tize­
dik évfordulója alkalmából fekete lobogók vannak ki­
tűzve. A délelőtt folyamán Róma tartomány prefektusa, 
hadtestparancsnoka és polgármestere, továbbá az összes 
politikai és munkásegyesületek és nagyszámú közönség, 
a Pantheonba vonultak és koszorúkat helyeztek Viktor 
Emánuel sírjára. A Pantheonból visszatérő egyesületek 
zászlóikkal és zenekaraikkal a király-himnusz hangjai 
mellett, és lelkes tüntetésekkel a Ouirinál elé vonultak. 
A király köszönetét fejeztette ki a népnek és tudtára 
adatta, hogy a mai gyásznapon nem jelenik meg az 
erkélyen, mire a tüntetők teljes rendben szétoszoltak. — 
A N. Fr. Pressének táviratozzák Rómából: Viktor Emá­
nuel halálának évfordulóját a legnagyobb ünnepélyes­
séggel ülték meg. Miután a tizennégy kerület elöljárósá­
gától körül vett városi tanács letette koszorúit a sírra, 
kilenczven egyesület zászlókkal és zeneszóval vonult 
fel a pantheonhoz, a hol a veteránok pompás 
vaskoronát adtak át a sir őreinek. A népnek tö­
meges részvétele által a tüntetés olyan nagyszerű 
mérveket öltött , hogy olyat Róma régen látott. 
Az ünnep komolyságát semmi sem zavarta meg. A meg­
halt királynak bemutatott hódolat után, a menet haza­
fias dalokat énekelvo a Quirmal elé vonult, honnan 
azután zajos éljenzések között szétoszlott. A menetben 
néhány pap is részt vett. Szerafini tábornok tudatta a 
néppel, hogy a király a gyásznapon senkit sem fogad­
hat, de általa mindenkinek köszönetét mond.

— Az országbíró requiemje. Néhai Sennyey Pál 
báró országbíró lelki üdvéért holnap, január 10-én a 
Forencziek templomában fog az engesztelő szentmiso^ál- 
dozat bemutattatni. Több old Íról amaz óhaj nyilvánult, 
hogy a gyász istenitisztelet a lehető legünnepélyesebb egy­
házi szertartás mellett menjen végbe; ennélfogva az volt 
a szándék, hogy az ország egyik megyés püspöke, nagy 
segédlet mellett celebrálja a requiemet. Eme kegyelelcs 
szándék az elhunyt országbíró családjának kívánságára 
mellőző telt. A gyászoló család ugyanis, valamint a te­
metést, úgy az engesztelő szent misét is egész csendben 
és egyszerűen kívánja végeztetni. Ezen határozott óhaj 
következtében a holnapi gyászszertartás egyszerűen, 
pompa nélkül fog végbemenni.

— Vilmos herczeg és a Stöokerók üdvözlofel- 
irata. A napokban megírtuk, hogy Stöcker és társai 
Vilmos herczegnek, a német trónörökös fiának üdvözlő 
feliratot adtak, melyre számos aláírást gyűjtöttek. Ezt a 
feliratot Stöckerék a következőleg végzik: «Ha ön azt 
tapasztalta a múlt év utolsó heteiben, hogy a birodalom 
és a vallás érdekében kifejtett becsületes munka sem 
maradhat megszólás nélkül, úgy jusson eszébe az ur 
szava: «A ki engem megösmer az emberek elölt, azt 
én is megösmerem az atyám előtt,» Erre azután a her­
czeg válasza következik, melyben a fenti megjegyzésre 
vonatkozólag ez áll: «Az ön által említett félremagya­
rázások, melyeket a testi és lelki szenvedők érdekében 
tett lépéseim idéztek elő, engem felette fájdalmasan 
érintettek. De ezek nem fognak visszatartani attól, hogy 
dicső atyám példájára ezentúl is segélyére legyek a 
szenvedőknek.»

— Téli id8. Az időjárás szeszélye ma rövid idő 
alatt nagyot változtatott a főváros külső képén. Az éj­
féltől reggelig tartott havazás megszűntével sürü köd 
ereszkedett a fővárosra, majd a kora délutáni órákban 
erős északi szél kerekedett s megtisztította a földet a 
ködtől, az égboltozatot a felhőktől. A hőmérséklet is jelen­
tékenyen emelkedett, úgy, hogy megkezdődött az olvadás s 
ezzel igazolva lön a fővárosnak az a számítása, midőn a hó 
nagy részének eltakarítását a nap enyhe sugaraira bízta. 
A hóbuezkák már elvesztették fehér színüket s az ulczá- 
kon ismét ott tanyázik az a sáros, piszkos, alaktalan 
tömeg, a mely sem nem hó, sem sár. A ma virradóra 
esett hó következtében a vonatok minden irányból kése­
delemmel érkeztek a fővárosba, a délutáni erős szél 
pedig a bécsi gyorsvonat előtt temette be hóval a vágá* 
nyokat, úgy, hogy az félórái késessel érkezett a fő­
városba.

A vidékről még folyton érkeznek hirek a minapi nagy 
hidegek áldozatairól. Bolicson Treindl Ferencz odavaló 
lakos ittas állapotban eldőlt egy szalmakazal mellett és 
reggelre megfagyott. Kopcsányban Vasitsek József 42 
éves napszámos tolonczolás közben fagyott meg. Győr­
ben Tullner Mátyás csavargót találták meg pénteken 
virradóra, a Horváth-féle szállások közül megfagyott. — 
Jakab Péter bélafalvi lakos múlt év decz. 30-dikán 
Kászon-Ujfaluba ment azon szándékból, hogy ott lakó 
gyermekét az övében még egyszer megláthassa. Másnap 
hazafelé indult, szerencsésen el is érkezett egész a 
polyáni hegyig. Itt a nagy hideg miatt megdermedve, 
öreg lábai felmondották a szolgálatot, leroskadt és meg­
fagyott. — A hideg áldozata lett az árkosi mezőn 
Nyilas Mihály kocsis is, ki Csik-Szercdából szekéren 
ment s az utón megfagyott. — A salánki határban e 
hó 6-án Dries Mihály m.-komjátii lakos ittas állapotban 
szekeréről az utszéli árokba esett és ott reggelre meg­
fagyott. Nyitrán Kossarovszky György napszámos 
a pár-utezán e hó 4-dikén éjjel üsszerogyott s mire 
ráakadtak, megfagyott. Verebélydi Rumanko Imre napszá­
mos egy pálinkamérés tulajdonosnőjének három tyúkját el­
lopta és azokkal hazafelé indult este Tildre. Nem ment 
azonban tovább, mint a verebélyi határban levő ke­
resztig, annak tövében a nagy hidegben összeesett, s 
reggelre a három corpus deliclivel együtt megfagyott. 
— Mig az egész országban mindenfelé többé-kevésbbé 
panaszkodnak a nagy hideg ellen: a Tátrából enyhe 
időjárás hire érkezik hozzánk. Levelezőnk írja, hogy 
mialatt egész Európában erős hóviharok tomboltak és 
szokatlan kemény hideg állott be mindenfelé, addig a 
magas Tátra megtartotta rendes jellegét. Az év utolsó 
hetén, mikor északon úgy, mint délen egész vasúti vo­
natok megfeneklettek a hóban, s küzdöttek a viharok­
kal, a Tátrán abszolút szélcsend uralkodott. Csende­
sen hullott a hó mintegy 1 Iábnyi magasságig, tehát jó­
val kevesebb, mint Budapesten. Deez. 29-én kiderült az idő s 
Szilveszter napján 18.7° R., jan. 1-én 19.7» R. és jan. 
2-án 18» R.-a sülyedt a kora hajnali órákban a higany. 
Ugyanekkor jegyeztetett a Szepességen: Phönixhutlán 
jan. 2-án 32» R., Iglón decz. 31-én 27.8° R., jan. 1-én 
29.2° R., Ruszkinóczon jan. 2-án 28» R., Lőcsén jan 

2-án 94° R., Késmárkon jan. 1-én 26» R., jan. 2-án 
27*5» R. és jan. 3-án 26» R.. Szepes-Olasziban jan. 2-án 
28.8» R., Margitfalun jan. 2-án 27» R., Szepes-Vá^alján 
jan. 2-án 28» R., Nagy-Szalókon, közvetlenül a Tátra 
védő bástyája alaft decz. 31-én 18» R. Uj-Tátrafüreden 
jan. 2-án megtört a hideg, a házereszekről caorg itt a 
hóviz és jan. 3-án a nap sugárzó ereje már oly erőssé 
vált, hogy az intézet női betegei az óta napernyő alatt 
végzik sétájukat. A nappali liőmérsék jan. 3-án már 
+ 3'5°, jan. 4-én -í- 6 0», jan. 5-én + 7,0, jan. 6-án +- 
10 0°s jan. 7-én + ö'fioC. volt árnyékban. Leírhatatlan szép 
az a téli havasi tájkép, melyet a tiszta verőfény ilyen­
kor bevilágít. Sajátságos viszonyokat találni a Tátra ma­
gasabb havasi régióiban, a hová a nem nagy hó miatt 
elég könnyen feljuthatni. A Sóhegy és a Fonatos déli 
oldalán mintegy 6000 láb magasságban nagy foltokban 
olvadt le a hó s a száraz avaron egósz zergenyájak 
legelésznek. Ide húzódnak az erdőlájból az őzek és 
nyulak is, melyek ebben a magasságban több táplálékot 
találtak, mint lenn. A napsugarak, melyek az avarral 
fedett lejtőre esnek, verejtékcsepeket csaltak ki homlo­
kunkra, mire felértünk. Az avaron, hova lehevertünk, a 
hőmérő 15» meleget mutatott. Apró szitakötő rovarkák 
8 pókok nyüzsögtek a meglágyult talajon, s mi több 
(jan. 4-ikén) egy csaláncz lepke vigan repkedett körü­
löttünk, A gyepből kisárguló Taraxacum virágai most is
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oly eleven szint mutatnak, mint nyár derekán. Ilyen 
világ van most a Tátrán !gg

— A katonaorvost növendékekről. A közös 
hadsereg rendeled közlönye a katonaorvosok kinevezé­
sére vonatkozólag uj szabályzatot tesz közzé. E szerint 
jövőre meg fogják kérdezni a katonaorvosokat arra 
nézve, hogy az alattok szolgált önkéntes orvosnüvendé- 
kek közül kik érdemesek arra, hogy az önkénlesi év 
leteltével, illetőleg az orvosi oklevél elnyerése után, se­
gédorvosokká kinevezlcssenek. Különös iigvclmet fognak 
fordítani arra, hogy az orvosnövendékek társadalmi in- 
telligencziája, magukviselele, modora, szóval mindaz 
megvizsgáltassák, a minek latba vetésével a katona­
orvosi minősítés a kedvező vélemények alapján megad­
ható lesz. A kalonaorvosoknak szigorú kötelessége lesz 
a minősítési feltételekre vonatkozó kérdésekre őszintén 
és tartózkodás nélkül nyilatkozni. A'minősítésről végül 
jegyzőkönyv lesz felveendő, melyet az önkéntes orvos- 
növendékekkel szolgálatiig érintkező valamennyi aktiv 
katonaorvosnak alá kell irni.

— A legújabb katonai sematizmusa. Az 188S-ik 
évi katonai sematizmus szerink a cs. és kir. közös had­
seregben tényleges szolgában van: 1 tábornagy, 11 
táborszernagy (2 czimzetes;, 17 lovassági tábornok (1 
czimzetes), 88 altábornagy (1 cziinzetes) 138 vezérőr­
nagy, 30 ezredes. Az ezredesek közül esik a testőr­
ségre 3, a vezérkarra 34, a gyalogságra 144, a vadász­
csapatokra 4, a lovasságra 47, a tüzérségre 29, a mű­
szaki csapatokra 25, az utász csapatokra 1, a vasúti és 
•ávirda ezredre 2, az egészségügyi csapatokra 1, a sze­
kerészekre 2, a ménescsapalokra 7, a hadsereg állomá­
nyában 19, az egyenruha-kczclőségre 1, s a feloszlatott 
katonai határ-őrségre 1. Alkalmazáson kívül vannak: 23 
táborszernagy (13 ez.), 5 lovassági tábornok (2 ez.), 186 
altábornagy (79 ez.), 279 vezérőrnagy (144 ez.), 545 ezredes 
(138 ez.). Továbbá van 372 alezredes és pedig: vezérkari 
43 ; gyalogságiak, vadász csapatbeliek és utászok, továbbá 
vasúti és távirdaezredbeliek összesen 190, lovassági 50 
(1. tart.), tüzérségi 37 (1 tart.), a műszaki csapatoknál 
26, egészségügyi csapatoknál 1, szekerészeknél 5, ménes 
csapatoknál 1, a hadsereg állományban 17 egyenruha-keze- 
lőségbeli 2. Őrnagy van összesen Gf7, és pedig vezér­
kari 47, gyalogság, vadász és utász-csapatok, vasúti és 
távirati ezred 358, lovasság 67 (1 tart.) tüzérség 73, 
műszaki csapatok 31, egészségügyi csapatok -í, szekeré­
szek 12, kalonai-őrcsapat 1, ménes csapatok 3, a had­
sereg állományában 48, egyenruha-kezelőség 2, katonai 
határőrség 1 (tart.) A 3834 kapitány közül: vezér­
kari 162, gyalogság, vadász, és utászcsapatok és vas­
úti és távirdaezred 2238, lovasság -168 (16 tarl.) 
tüzérség 471 (1 tart.), műszaki csapatok 190 (8 
tart.), egészségügyi csapatok 25, szekerészek 78, 
katonai-rendőrcsapatok 2, ménc-csapalok 49, a had­
sereg állományában 123 , egyenruha-kezelőség 24 
(1 tart.), katonai határkezeíő őrség 4 (tart.). Összesen 
van 4IO8 főhadnagy és pedig: gyalogság 2199 (90 
tart.), vadász 266 (13 tart.), lovasság 581 (61 tart.), 
tüzérség 587 (12 tart.), műszaki csapatok 172 (13 tart.), 
utász 57 (3 tart.), vasúti és távirda ezred 33 (6 tart.), 
egészségügyi csapatok 26 (2 tart.), szekerészek' 88 (3 
tart.), rendőrségi csapatok 2, őrcsapalok 2. ménes csa­
patok 33, a hadsereg állományában 36, egyenruha- 
kezelőség 22, katonai határőrség 4 (tart.) ; 9G7S had­
nagy és pedig: gyalogság 5716 (3635 tart.), vadász 
628 (388 tart.;, lovasság 1344 (759 tart.), tüzérség 
1241 (697 tart.), műszaki csapatok 191 (77 tart.), utá­
szok 47 (14 tart.), vasúti és lávirda-ezred 59 (43 tart.), 
egészségügyi csapatok 101 (80 tart.), szekerészek 317 
(233 tart.), ménes csapatok 19, a hadsereg állományá­
ban 1, egyenruha kezelöség 9, katonai határőrség 5 (tart.). 
A katonai papságnál: 1 apostoli tábori vikárius, 1 tábori 
konzisztoriális igazgató, 2 tábori konziszloriális titkár, 
15 katonai plébános, 1801 katonai káplán (1696 
tart.), 376 evangélikus katonai lelkész »36S tart.), 
3 tábori rabbi (tart.) és 1 katonai imam : összesen 
2200 katonai lelkész, A hadbíróságnál van: 4 tábornok, 
9 ezredes, 22 alezredes (1 tart.), 41 őrnagy (2 tart.), 97 
kapitány (12 tart.), 39 főhadnagy (15 tart.); összesen 
212 hadbíró. — 1518 katona-orvos közül: 3 vezér­
kari főorvos, 25 1. oszt. és 31 II. oszt. főtörzsorvos, 
89 törzsorvos, 621 ezredorvos (25 tart.), 520 főorvos 
(376 tart.), 187 segédorvos (167 tart.), 39 föseborvos és 
3 alorvos (tart.) — G05 katonai számvevő közül 
226 kapitány, 191 főhadnagy (1 tart.) és 188 hadnagy 
(16 tart.) — Az 1866. tényleges katonai hivatalnok kö­
zül 1 a IV-dik, 4 az V-dik, 21 a Vl-dik, 51 a 
Vll-dik, 203 a VlII-dik, 720 a IX-dik, 373 a X-ik, 
331 a XI-dik és 162 a Xll-ik díjosztályba tartozik. 
A es. és kir. hadi tengerészet tényleges állományában 
van 3 altengernagv, 8 ellentengernagy, 20 sorhajókapi­
tány. Alkalmazáson kívül van: 4 al tengem agy, 15 ellen­
tengernagy és vezérőrnagy, 20 sorhajó kapitány és ez­
redes. Továbbá 36 fregattkapitány és alezredes, 26 
korvette kapitány és őrnagy, 210 sorhajóhadnagy és 
kapitány (11 tart,) és 180 sorhajó-hadaprúd, 55 tenge­
részeti lelkész (47 tart.), 63 hajóorvos (14 tart.) s végi! 
331 tengerészeti hivatalnok, kik közül 3 az V-ik, 9 a 
Vl-ik, 10 a Vll-ik, 22 a VIII-ik, 287 a IX. és X-ik osz­
tályba tartozik. A hadsereg összes létszáma: 273 tábor­
nok és tengernagy, 1622 vezérkari és 13.382 főtiszt, 141 
katonai lelkész és 2114 katonai hivatalnok. Az uralko­
dóház tagjai közül tényleges szolgálatban van 27 föher- 
czeg és pedig 1 tábornagy, 2 táborszernagy, 4 lovassági tá­
bornok, 8 altábornagy, (köztük Rudolf trónörökös egy­
szersmind altengernagv), 1 ezredes, 1 gyalogsági kapi­
tány, 3 lovassági kapiíány, 3 főhadnagy, 1 lovassági 
hadnagy, 1 műszaki hadnagy, 1 fregatté kapitány és 1 
tengerészhadapród. Battenberg Sándor herczeg a 6-dik 
számú Sándor hcsszeni herczeg nevét viselő dragonyos 
ezredben ezredesi rangot visel. A cs. és kir. közös 
hadseregben van ezenkívül 90 cs. és kir. valóságos 
titkos tanácsos, 16 .örökös tagja az osztrák reichsrath- 
nak, 18 tagja a magyar főrendiháznak, 358 cs. kir. ka­
marás, kik közül 84 tábornoki, 2 tengernagyi, a többi 
pedig a különböző soonereknél tiszti rangot visel. Ezek­
ből esik a leslörségre 11, a vezérkarra 11, a gyalogság 
és vadászcsapatokra 20, a lovasságra 169, a tüzérségre 
6, műi ’aki csapatokra 2, a ménescsapatokra 4, a ten­
gerészeim 14 » nyugállományra 31, 1 cs. kir. asztal- 
nok és 1 spanyol giauu. Belföldi rendjelek és kitünteté­
sek a következő számarányban vannak kiosztva: 15 
aranygyapjas, 33 Mária Terézia-rend (1 nagykereszt, 2 
kommandeure, 30 lovag), 19 szt. István-rend (8 nagy­
kereszt, 3 kommandeure, 9 lovag), 264 Lipót-rend (24 
nagykeroszt, 28 komthure, 212 lovag), 718 vaskorona- 
rend (1. oszt. 41, 11. oszt. 88, 111. oszt. 589), 309 Fe­
rencz József-rend (1 nagykorcszt, 24 komthur és 284 
lovag), 2512 katonai érdem kereszt, 119 arany vitézség! 
érem, 606 első és 1062 másodosztályú ezüst vitézség! 
érem. 47 arany érdemkereszt, 115 arany koronás ér­
demkereszt, 7 ezüst érdemkereszt, 15 koronás ezüst 
érdemkereszt.

— Csempészett áruk Kolozsváron. Egy kolozs­
vári sürgöny azt a szenzácziós hirt közli, hogy ott a 
prágai pénzügyi hatóság megkeresésére ma délután a 
pénzügyigazgatóság egyik kirendeltje több divatáruke­
reskedőnél motozást tartott és nagymennyiségű szőr- és 
tollprémárut foglalt le. Eddig ez ügyre vonatkozólag 
annyit lehetett hivatalosan megtudni, hogy Merseburg 
Gyula drezdai ezég Weipert határszéli cseh városkába 
nagymennyiségű árukat csempészett és egy Fürst nevű 
budapesti ügynök segélyével sikerült a csempészett 
árukat Magyarország különböző nagyobb városaiba to­
vábbítania. Az eset Kolozsváron nagy feltűnést 
keltett.

— Lelketlen pap. A «Nyilramegyci Közlöny» a 
következő botrányos esetet írja: «Csáczky József egbelli 
lakos, 40 éves, nős, 3 gyermek atyja, szegény zsellér- 
ember, a ki mint bárgyú és ügyefogyolt ember általáno­
san ismeretes volt, egy homályos órájában felakasztotta 
magát és meghalt. Az egbelli esperes plébános, Rehák 
Mátyás, megtagadta ennek a szerencsétlen, általánosan 
bárgyúnak ismert embernek szertartásos eltemetését. Nem­
csak a szokásos harangozást tiltotta meg, de még azt 
is, hogy s hulla a temetőben tétessék örök nyugalomra. 
Papi kiséret nélkül ásták el a szegény embert egy határ­
árokba, annak dnczára, hogy a járási főszolgabíró a 
megejtett orvosrendőri bonezolás után a tisztességes 
temetést rendelte el. Az egbelli pap ez eljárása általános 
és méltó megbotránkozá-t szült.» A nevezett lap Rehák 
plébánost ezenkívül pánszláv érzelmekkel is vádolja. 
Mindenesetre szigorú vizsgálat volna megindítandó mind­

két vádra nézve.
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— Árvízveszély. Alig mv.l.k az országról az utóbb1 
nagy hidegek állal okozott aggodalom, máris ogy újabb, 
s még a fagynál is veszedelmesebb csapás fenyegeti a 
zaklatott népet. A hirtelen megenyhült Iégmerséklet 
egyszerre megnyitotta a vizek forrásait; olvad a hó, 
esik az eső és közeledik az árvizveszedelem, mely ez 
idő szerint legjobban Pozsonyt fenyegeti. Az ország 
többi részeiből is gyors olvadások hírét kapjuk; a fo­
lyók beállott jege mindenütt azon a ponton van, hogy 
meginduljon, de veszély hire eddig csak a Pelsö-Dunáról 
éi kezelt. Erről az alábbi tudósítások adnak tájékoztatást. 
Pozsonyi levelezőnk azt sürgönvzi, hogy a beállott nagy 
esőzés folytán a jég a Dunán már összerepedezett és a 
zaj lás minden pillanatban várható. .Minthogy azonban a 
jég Szobbnál még szilárdan áll, ennek következtében a 
viz aggasztóan emelkedik, úgy, hogy Pozsonyban most 
már elérte a három és fél méter magasságot. Az árvízi 
vószbizotlság állandóságát kimondták. A veszély jelentékeny. 
— Becsből is azt jelentik, hogy a jég minden pilla­
natban elindulhat. Ott szintén tartanak árvízveszélytől, 
különösen a környékbeli falvakban. A viz egyre nő és 
ennek következtében a fő vám ház, a sehikanederi és a 
reinprechtsdoríi hidakat elzárták. A hirtelen beállott esős 
idő hóolvadást okoz és ez növeli az árvízveszély lehe­
tőségét. A hegyekben — 18 fokról + 2 fokra emelke­
dett a hőmérséklet. Az árvíz-bizottság már gondoskodott, 
hogy veszély esetén a szükséges mentő eszközök ren­
delkezésre álljanak. A dunagőzhajúzási társulat sürgősen 
felhívta azokat, a kiknek a parti oldalon árui vannak, 
hogy azokat haladéktalanul szállítsák el, mert árviz- 
okozta károkért a társulat felelősséget nem vállal. — 
légy éjjel érkezett bécsi távirat a következőket je­
lenti : A csatornában a jégtorlasz a magas ál­
lású viz következtében megindult, úgy hogy a 
csatorna most teljesen jégmentes. A központi bizottság 
megalakult és félbeszakítás nélkül működik. A dunai 
töltésekre mérnökök rendelteitek ki. A jégtorlasz Lang- 
lebarnig terjed. Bár a vízállás lassankint emelkedik, ve­
szélyről még sem lehet szó. Minthogy a jég valószínűleg 
meg fog indulni, a Wien folyó áradása holnapig lefo­
lyik. Pozsonyból szintén a késő éjjeli órákban kapjuk 
a következő táviratot: A fenyegető árvízveszély miatt 
g ors intézkedéseket tettek a vész meggátlására. Arviz- 
bizottságot szerveztek. Csolnakokat készletben tartanak. 
A lanyha időjárás folytonosan tart, a viz rohamosan 
emelkedik. A veszély rendkívül fenyegető; az 
egész környéken, nagy szélvész uralkodik.

— A . gotbai almanach» és a bolgár fejedelem. 
A napokban említettük volt, hogy a «gotlia» naptár 
Küburg Ferdinandot a fejedelmek közölt felsorolva, őt 
f. Isé-mek czimuzi. Miután azonban ez idő szerint ez a 
fejedelemség még nem egészen szilárd és nincs is a 
hatalmak által feltétlenül elismertek közt, ennélfogva 
berlini lapok, a «gúthai almanach» szerkesztőségének 
a lenti czimzést hibául rótták fel. Hz ügyre vonatkozó­
lag mai kelettel a következőket táviratozzak Berlinből: 
A góthai naptár szerkesztőségének ama nyilatkozatával 
-zeniben, hogy a lvoburg Ferdinand herczegre vonatkozó 
adatait a bolgár kormánytól kapta, a «Reichsanzeiger» 
sajnálatát lejezi ki a lelett, hogy a szerkesztőség elölt 
nem volt nagyobb értéke ama felfogásnak, melynek 
saját kormánya hódol, mint annak, a mit vele más felöl 
közöllek. A bolgár kormány hivatalos közléseinek külön­
ben is csak annyiban van értéke, a mennyiben a szul- 
t;.n jóváhagyásával cl vaunak látva, miután Bulgáriát 
diplomácziai tekintetben csak a porta képviselheti.

— Leégett katonai raktár. Mint Krakóból sür- 
gönvzik, n hó 7-iko és 8-ika közti éjjel a varsói nagy 
katonai raktár teljesen leégett. A raktár tele volt élelmi 
szerekkel, fával s külünléle szerelvényekkel, melyek 
mind oda égtek. Azt hiszik, hogy a raktárt felgyújtot­
ták. A vizsgálatot a tűz okának kiderítése végett meg­
indították.

—- Meggyilkolt rendőrblztos. Mai lapunkban meg­
irtunk, hogy Pasching Lipót langenloisi községi hivatal­
nokot, a ki egyszersmind rendörbizlos is volt, felakasztva 
találták, de oly körülmények közt, melyek az öngyilkos­
ságot teljesen kizárják. A részletekre vonatkozólag ma 
arról értesülünk, hogy Pasching még élt, mikor ráakad­
tak, de minden kísérlet arra, hogy eszméletre hozzák, 
hiábavalónak bizonyult s a szerencsétlen ember harmincz 
órai kínlódás után meghalt, a nélkül, hogy valamit 
mondhatott volna az esetről. Fején több szúrás! sebet 
fedeztek lel, a mi a gyilkosság gyanúját csak megerő­
síti. Valószínű, hogy a gyilkos csak azért akasztotta fel 
Pasi hinget, hogy az öngyilkosság látszatát keltse fel. 
Egy I.iebl nevű gobelsburgi szolgát, a kinek a meggyil­
kolnál az utóbbi időkben valami erősebb vitája volt, 
elfogtak ugyan, de eddig nem lehetett kideríteni bűnös- 
égét. Pasching 15,000 forintra volt biztosítva az osztrák 

általános baleset biztositó társaságnál.
— A Muraköz» nevű, magyar és liorvát nyelven 

megjelenő, hazalias irányú lapot újévtől kezdve megna­
gyobbított kiállításban kapják előfizetői. A liorvát rész­
ben rendes rovat van «Magyarok története» és «Hazánk 
alkotmánya» czimmel. A magyar határszélen a «Mura­
köz» missziót teljesít s igy megérdemli a párolást. A 
lapot, mely Csáktornyán jelenik meg, Margitay József 
szerkeszti.

— Vasúti tisztviselők honosítása. A hazai vas­
utaknál pár évtizeddel ezelőtt igen sok külföldi hivatal­
nok nyert alkalmazást, kiknek egy része még most sem 
szerezte meg a magyar állampolgári jogot. A in. kir. 
államvasutak elnök-igazgatója Ludvigh Gyula min. ta­
nácsos, mint a II—k értesül, szigorú rendeletet bocsátott 
ki, hogy az alkalmazottak, leik nem a magyar korona 
területén születtek s honosítva még nincsenek, honosí­
tásuk végett haladéktalanul intézkedjenek. Az igazgató­
ság központi jogügyi osztálya ez ügyben kimerítő lelvi- 
lágositással készségesen szolgál. A kérelmezők honosítási 
ügyében — a fölmerülő kész kiadások megtérítési köte­
lezettsége melleit — a jogügyi osztály közbenjár.

— Gyilkosság és öngyilkosság. Szenzácziós csel 
tartja izgatottságban Zombor város lakóit. Ruzsicska 
l-tván bácsi illetőségű szolga c hó 7-én, szombaton reg­
geli 8 órakor urának, Szemző Istvánnak vadászfegyve­
rével előbb az ugyancsak Szemző István szolgálatában 
álló 1'elves .lulcsát s azután önmagát lőtte le. Mindkét 
lövés feltétlenül halálos volt s lövi I pár perczig tartott 
szenvedés után meg is haltak mind a kelten. A végze­
tes lett oka szerencsétlen szerelem volt. Ruzsiska Ist­
ván egy levelet hagyott hátra asztalliúkjáhan, melyhon 
bocsánatot kér urától merész elhatározásáért s tettének 
okául felhozza, hogy Pelves Julcsával hat hónapon át 
folytatott belső szerelmi viszonyt s most kedvese öt el­
hagyta, de ü maga még mindig szereti Pctics .lulcsát, 
annyira, hogy minden áron egyesülnie kell vele, ha a 
földön nem, legalább a más világon. A telt elkövetése 
után a rendőrség azonnal megjelent a helyszínen s a 
holttesteket beszállították a kórházba a rendőri bonezo- 
lás végre! aj sa végett.

— Meggyilkolt hírlapíró. M’Xeill londoni hírlap­
író, kit a Siortsmun cziniii angol lap lioucnbo kül­
dött a múlt (leczemberi futtatásokra, mint irtuk is már, 
mikor Rouenhöl visszatért, hogy haza utazzék, Bou- 
logneban elhint. Mint BouIogne-sur-Merböl e hó (i-áról 
Írják, .M’Xeill holttestét a tengerparton megtalálták. A 
holttesten az erőszakosság nyomait konstatálták; nyaka 
kék foltokkal van tele, miből azt következtetik, hogy 
M’Xeillt megfojtották.

— A budapesti gázgyárak berendezési f eliigye- 
lője a következő nyilatkozat közlésére kért fel bennün­
ket : Miután az «Egyetértés» jan. 5-iki számában meg­
jelent, a budapesti légszeszgyárak vezetőségét és mér­
nökeit illető czikk első sorban engem mint a légszesz- 
herendezések ieiügyelctévul megbízott felügyelőt érint, 
kinyilatkoztatom, hogy az «Egyetértés» szerkesztőségé­
nek légszeszberendezéso sem az én felügyeletem alatt, 
sem a hudape-t gázgyárak által nem készíttetett, vala­
mint általunk azon semminemű javítási munkálatok nem 
végeztetlek. Geliring károly.

Rövid hírek. Moszkvából az utóbbi ne­
gyedévben hétszáz zsidót utasítottak ki. Honosokra 
és kézművesekre a rendelet, nem vonatkozott. — 
Páriában a nemrégen elkövetett ncgvedmilliús

lopás tetteseire nézve kiaeritették, hogy azok Moszkva 
felé vették uljókat a lopás után. —• Berlinből 
írják, hogy a közmunka miniszter rendeletét adott 
ki. mely szerint a vasúti munkásoknak, a kiknek 
eddig soha sem volt teljes pihenési napjok, ezentúl 
havonta egy szabad nap engedélyezendő. -— Ber­
linben a Magazinslras.se 12. számú házban egy 
munkás lakásában gázrobbanás történt, melynek 
következtében négy ember veszélyesen megsebesült. 
— Jankováczon a múlt év utolsó napján egy 
Tiporj István nevű 72 éves gazda gyógyillmtlan 
betegség és anyagi zavarok miatt felakasztotta ma­
gát. — JVyitrán egy korcsmáros lő éves fia, azért 
mert szüleitől nagyobb összeg pénzt vett el s ezt 
elköltötte, főbe lölte magát. — Kezdi- Vásárhe­
lyen Sebemmel Frigyes ottani fogházul1 e hó 6-án 
főbe lőtte magát. — Szolnokon e hó 4-én egy 
béres négy éves leánykája ruhája vigyázatlanság 
folytán a sütökemcnczénél meggyulladt és a leányka 
összeégetI. — Zontborban a múlt hó 30-án egy 
Jcllcnils Mihály nevű ember rálőlt Ágoston Antalra, 
mert az szemrehányásokat tett neki, hogy menyét 
elcsábítja. — Szolnokon e hó 4-én Gzinege Mi­
hály vasúti alkalmazott neje és két gyermeke szén- 
gőzmérgezés áldozata lelt. — Kamnitzban a 
«Knappe ói Sohn» ezég gyapjuszövőgyára egészen 
leégett. A kár mintegy 7Ö.OOO forint. — Kayy- 
Kállóban a múlt kedden három mulatozó paraszt 
legény összeverekedett, minek aztán az lett a vége, 
hogy Csavajda József kocsis Márton Mihály napszá­
most egy vizhordó rúddal agyonverte. A tettes ön­
ként jelentkezett a cscndörségnél.

= Kitelepített betegek. Az. üllöi-uti klinika II. 
belgyógyászati osztályán tegnap óta nagy zavar uralko­
dik. A klinikán ugyanis vizlülés van berendezve s a 
pinezében van a központi: fűtő-készülék, melyből a mele­
get, csöveken át, az épületcsoport összes részeibe szét­
vezetik. Az ilyen hideg időben, minő a mostani, szüksé­
ges, hogy a fűtés folytonossága egy perezre se szakad­
jon meg, mivel különben könnyen történhetik oly baj, 
a minő a napokban a gyakorló iskola fögyimnáziumá- 
ban s tegnap a klinika épületeiben történt. A fűtő teg­
napelőtt este elhanyagolta teendőit, a minek következté­
ben a gőz a vezető csövekben több helyütt megfagyott. 
Ennek természetes következése az lön, hogy a 
Korányi tanár II dik belgyógyászati klinikáján a 
kórtermek nagy részét nem lehetett befűteni. Nagy za­
var támadt; s végre is nem lehetett a bajon máskép 
segíteni, mint bogy a 2. emeleti kórtermek egy részét s 
az első emeletet — a Molnár György külön szobája 
kivételével — ki kellett üríteni. A könnyű betegek egy 
részét pár napra elbocsátották, a súlyosabbakat pedig a 
földszinti nagy kórterembe helyezték át. A baj orvoslá­
sára az igazgatóság már megtette az intézkedéseket, 
reggeltől estig forró vizet szivattyúztál a csövekbe, hogy 
a fagy felolvadjon. Ez a munka valószínűleg egy-két 
napig eltart. A vizsgálatot megindították s ennek fel­
adata lesz kideríteni, hogy a fűtési berendezésben van-e 
hiba, vagy pedig mulasztás történt.

= Fiatal levél-tolvaj. Kellemetlen meglepelés éri 
e sorokkal mindazokat, a kik a múlt november vége 
óla leveleiket a József tér sarkán levő levélszekrénybe 
szokták bedobni. A rendőrség ugyanis ma letartóztatott 
egy fiatal suhanezot, a ki az említett idő óta naponkint 
kilopta ebből a levélszekrényből a leveleket, az azokra fel­
ragasztott postabélyegek leszedegetésének és saját jótékony 
czéljaira leendő fordításának okáért. Bérez Mártonnak hív­
ják a reménynyel teljes ifjú embert, tanoncz volt a Weisz és 
Spitzcr-féle füszorkercskedő-czégnél s egyéb jó erkölcsei 
közé újabban fölvette azt a szokást, hogy a józseftéri 
levélszekrényből kilopván a leveleket, az azokról ügye­
sen leszedett bélyegeket a gondjaira bízott üzleti leve­
lekre ragasztotta fel, az e czélra kapott pénzt pedig zsebre- 
vágta. Mikor ma a rendőrség, feljelentés következtében 
letartóztatta a fiatal ural, egész halom felbontott levelet 
talált nála. A levelek között több váltó is volt, melyeket 
valaki a bécsi biztosító társaságkoz akart küldeni, de 
levele a posta-szekrényből Herez Mártonka zsebébe ván­
dorolt.

= Pórul járt vásárló. A soroksári-uteza 42. szám 
alatt lévő hentes-üzletbe szombaton este egy évek óta 
vásárolni odajáró asszony állított be. A hentes félig- 
meddig ittas állapotban lévén, roppantul feldühödött 
azon, hogy az asszony kifogásokat emelt egyik-másik 
élelmi czikk ellen, s mikor a vásárló távozni akart, a 
hentes visszaszólította és belükle az üzletéből nyiló mé­
szárszékbe, azt állítván, hogy az asszony egy darab 
szalonnát ellopott. Itt aztán tetőtöl-talpig átkutatta az 
asszonyt, de nem talált nála semmit. A megmotozott 
erősen tiltakozott ezen eljárás ellen, megbotránkozásá­
nak legenyhébb kifejezése természetesen az volt, hogy 
többé feléje sem fog nézni az üzletnek. Erre a ki­
jelentésre a hentes megfogta az asszonyt s ogy darab 
hosszú szalonnával úgy elverte, hogy annak orrán száján 
megindult a vér, s közben mondogatta: «Adok egy kis 
emléket az útra, hogy engem ne felejtsen cl soha, ha 
már többé ide nem jön!» Az asszony úgy véresen egy 
házrnesterné segítségével az üllüiutra vánszorgolt egy 
rendőrért, de mire visszatértek, a hentes már becsukta 
az üzletét. Az asszony hazaérvén, egész hétfő délig az 
ágyat volt kénytelen őrizni a verés következtében s csak 
ekkor volt képes a rendürorvossal megvizsgáltatni ma­
gát és a ferenezv árosi rendőrségnél meglenni a kellő 
lépéseket a rajta elkövetett sérelem megtorlására.

A főkapitány jelentése.
A fővárosi közigazgatási bizottság mai ülésén a buda­

pesti m. kir. államrendürség főkapitánya beterjesztene a 
rendőrség összes hivatalainak múlt évi július hó 1-től 
deczember 31-ikéig terjedő félév alatt tanúsított műkö­
déséről és ügyforgalmáról szóló jelentését. Ez a jelentés 
hosszasan foglalkozik a fővárosi koldusok, elzüllött gyer­
mekei; és munkaképes csavargók ügyével, s az ebben 
az irányban felmerült bajok és visszaélések megszünte­
tésére kimerítő javaslatot tesz a jövőre vonatkozólag.

A jelentés o része a felolvasás után élénk vitát pro­
vokált az ülésben. A jelentés tudomásvételének módjára 
vonatkozólag ugyanis az elnöklő főpolgármester azt az állás­
pontot foglalta el, hogy a minisztériumhoz felterjesztendő fő­
kapitányi jelentésbe csak a múltra vonatkozó adatok 
nem pedig a jövőre vonatkozó javaslatok veendők 
fel. Ezzel szemben Liplhny Béla báró, Török főkapitány, 
Fuchs Gusztáv, Gombár Tivadar, Havas kir. ügyész és 
többen a főkapitányi jelentésben foglalt s a szegény­
ügyre és a kerepesi-uti forgalomra vonatkozó javaslato­
kat érdemileg kívánták tárgyalni. Két órai heves vita 
után a bizottság abban állapodott meg, hogy a minisz­
tériumhoz intézendő felterjesztésben csak mutassanak rá 
a tarthatatlan állapotokra, a javaslatok külön tárgyalá­
sára pedig rendkívüli közigazgatás bizottsági ülést fog­
nak összehívni.

A főkapitányi jelentésből közöljük a következőket:
A jelentés szerint a közbiztonság a lefolyt félév alalt a 

főváros egész területén általában megnyugtató volt. A 
mellékelt táblázatos kimutatás szerint a lefolyt félévben 
38(1 í, az egész évben 7111 bűntett és vétség jutott a 
fővárosi rendőrség tudomására. A félév alatt főbenjáró 
IS, veszélyesebb és nagyobb vakmerőséggel vagy fur- 
fanggal elkövetett bűneset pedig összesen 57 lelt felje­
lentve.

Sokkal inkább foglalkoztatják a rendőrséget a sem 
rendes társadalmi állással, sem állandó foglalkozással 
nem biró kétes exisztencziák, a kik mindennapi kenye­
rüket a megszorult helyzetű, nagy a korlátoltabb látkür- 
rel biró egyének hiszékenységére és tudatlanságára ala­
pított rendszeres családokkal igyekeznek megkeresni. — 
Hogy a rendőrség hasonló visszaéléseket, ha erre nézve 
törvény és rendeletek bármi csekély támpontot is nyúj­
tanak, megakadályozni igyekszik, erre vonatkozólag né­
hány konkrét esetet említ fel a jelentés.

A mennyire az ipartörvóny a rendőrségnek erre tám­
pontot nyújt, üldözte a fővárosi államrendőrség a lefolyt 
félév alatt az úgynevezett helyszerzök bűnös üzelmeit 
és csalásait s ezekív szemben, a mint az október havi 
jelentés már részlete-., n kiemelte, az ipartörvény 15.

§-ábnn röviden érintett azon jogánál fogva, mely szerint 
«az üzleti könyveket bármikor megtekintheti», a napi­
renden levő visszaéléseket megállapítani igyekezett s a 
tapasztaltakról az illetékes elöljáróságokat, melyek az 
érintett visszaélések megállapítása körül —törvényadta 
joguknál fogva — hathatósabban járhattak volna el, 
a törvényes intézkedések megtételére felhívta. Eljárt to­
vábbá a rendőrség a fővárosban hamisított fiiszerczikkek 
gyártásával foglalkozó egyének csalásainak megszüntetése 
körül is a azok gyárait bezáratta, a lettesek ellen pedig 
a feljelentést szintén meglette.

De ily hamisított gyártmányok forgalomba hozatalá­
nak megszüntetésére nézve a rendőrség nem bir elég 
beavatkozási joggal, mert az általa csakis konkrét pana­
szok esetén tehető intézkedések legjobb esetben is pusz­
tán csak a megtorló eljárás megindítására és az elő­
vizsgálat! eredménynek illetékes helyre való eljuttatására 
szorítkoznak.

Figyelemmel kisérle továbbá a fővárosi m. kir. állam- 
rendőrség, a lefolyt félévben, a fővárosban létező némely 
hitelszövetkezetek által elkövetett visszaéléseket is. Az 
illetékes kir. ügyészség közbenjárásával sikerült is egy 
ily szövetkezet üzelmeit leleplezni és a szövetkezet 
tényezőit a bíróság elébe állítani.

Áz elmúlt félévben 3861, az egész évben pedig 7411 
bűnesetben ejtetett meg a rendőri nyomozni és pedig 
az egész évben GÍOO esetben, az elmúlt félév alatt pe­
dig 3394 cselben sikerrel, továbbá a félévben előfordult 
143,024 frt kárból 66,508 írt. az egész évben bejelentett 
272,734 frt kárból pedig 124,612 frt térittetett meg a 
rendőri nyomozat során.

Az elmúlt félévben a következő főbb bűnesetek jutot­
tak a rendőrség tudomására: Gyilkosság és kísérlete 2, 
rablással párosult gyilkosság! kísérlet 1, szándékos em­
berölés és kísérlete 10, rablás, illetve utczai megtámadás 
15, nagyobb betörés 6. Ezek közül 2 gyilkosság! eset­
ben, egy rablással párosult gyilkosság! kísérletben, 10 
szándékos emberölésben, 4 betöréses tolvajlásban a 
nyomozatok kellő eredményre vezettek. A lefolyt félév­
ben, különböző bűnügyekben 1561 egyén volt letar­
tóztatva az államrendőrségnél, a kik közül 1035 kí­
sértetett át illetékes bíróságához, 526 pedig még a rend- 
ö i nyomozat során szabadlábra helyeztetett.

A jelentés azután igy folytatja: A szegényügyet, kol­
dulást és csavargást illetve a lefolyt félév alatt is a fő­
város közönsége, valamint a napi sajtó részéről állandó 
panaszok emeltettek a koldulást rendszeresen űző egyé­
nek, valamint a fővárosban észlelhető s a közbiztonság 
állapotát is veszélyeztető csavargók még mindig nagy 
száma ellen. — El nem vitázható, hogy az említett ba­
jok tényleg fennállottak, s ma is fcnnállanak, — szük­
ségesnek mutatkozik tehát, hogy az erre hivatott fénye­
zők ezen fontos kérdések megoldásával behatólag és ko­
molyan foglalkozzanak.

A fővárosi egylet, a létező haj okait keresve, annak 
orvoslásához a maga részéről is hozzájárulását készsé­
gesen felajánlotta, a főváros tanácsa pedig az egylet 
kezdeményezésére, az iránt kereste meg a főkapitány­
ságot, hogy mindazon intézkedésekre nézve, melyeket az 
elharapódzott utczai koldulás és csavargás lehető meg­
szüntetésére czélravezetöknek és szükségeseknek tart, né­
zeteit vele közölje.

A fővárosi tanács most említett megkeresésére a fő­
kapitány múlt év deczember hó 24-én át is küldötte 
az alább részletezendő irányban egy beállított tüzetes 
javaslatot — minthogy azonban ennek alapján oly in­
tézkedések szükségét is feaíorogni látja, melyeket a fő­
város tanácsa, saját hatáskörében, életbe nem léptethet, 
kötelességének tartja a közigazgatási bizottság figyelmét 
is a fen forgó nagy horderejű kérdésekre reá irányítani.

A fővárosi m. kir. államrendörség az utczai koldulás 
és csavargás meggátlására megtette és megteszi ma is 
mindazon intézkedéseket, melyeket a fennálló viszonyok 
közölt — a törvényes korlátok határain belül — tennie 
kell és szabad. A kihágás! büntetötörvénykönyv vonat­
kozó §-ai alapján csavargásért, ismételt csavargásért, 
koldulásért, ismételt koldulásért, és tiltott visszatérés 
miatt marasztaló Ítélet hozatott a félév alatt 4284 eset­
ben, mégpedig 3071 férfi és 1213 nő ellen,mely szám­
ból csupán a félév (2) két utolsó hónapjára, november 
és deczemborre, még pedig a koldulásért elítéltekből 
412, a csavargásért elítéltekből pedig 910 esett. A sza­
badságvesztés tartama egy-egy egyénnél átlag 18 napot 
telt ki.

Ha mindazonáltal a rendőrség eljárása a kellő sikert 
nein eredményezte s a jelzett üzelmeket megtorló tör­
vények szigorú alkalmazása jó részben meddő maradt, 
— s a csavargás és koldulás a főváros utczáin még 
ma is tapasztalható, ennek oka azon feltételek hiányában 
rejlik, melyek nélkül ezen üzelmeket megszüntetni telje­
sen lehetetlen. A koldulás és csavargás okát első sorban 
humanitárius intézményeink elégtelenségében találva, igaz 
nyomorra vezeti vissza a főkapitányi jelentés. A főváros 
területén jelenleg két szegényház van, melyek már 
ez idő szerint is igen gyakran tullömöttek lévén, a va­
gyontalan fővárosi illetőségű, segélyre szoruló elaggott 
vagy egyébként munkaképtelenné vált egyéneket befo­
gadni képtelenek.

Ezen körülményben leli magyarázatát az, hogy több 
mint ezerre lehető azon fővárosi illetőségi! munkaképte­
lenek száma, a kik kellő gondozásban nem részesülve, 
hogy maguknak a mindennapi kenyeret megszerezhessék, 
kénytelenek — a kerületi elöljáróságoktól nyert némi 
havi pénzsegély elégtelensége folytán — mások jószívű­
ségéhez folyamodva, koldulni. Ezen szerencsétlenek fő­
városi illetőségűek lévén, ellenük az 1879: XL. t. ez. 
69. §-a (eltolonczolás) nem alkalmazható s igy állandóan 
a fővárosban tartózkodnak. Legjobban igazolja ezt azon 
tapasztalat, hogy a fentebb kitüntetett számadatok sze­
rint összesen elitéit 4284 egyénből a lefolyt félév alatt 
csupán 1453 volt a főváros területéről eltolonczozható, 
mig a fennmaradt 2831 egyén közül azok száma, kik 
illetőségeik meg nem állapithalása, vagy más egyéb okból 
nem voltak eltolonczozhatók, elenyészöleg csekély s azok 
túlnyomó része a fővárosban birl illetőséggel.

Ezen munkaképtelen koldusok mellett vannak továbbá 
szintén budapesti illetőségű, 4—16 év közötti gyerme­
kek, kiknek szülei munkaképtelenek, vagy elhaltak, s 
miután árvaházban, vagy szeretetházban felvételt nem 
nyerhetnek, könyöradományokból, illetve apróbb czikkek 
házalás utján való elárusitásának leple alalt, szintén 
csak koldulásból élnek. — Ezen gyermekek igen jelen­
tékeny része serdült korában, iskoláztatás hiánya miatt, 
s erkölcsileg romlott egyének befolyása alatt állva, rossz 
társaságba keveredik s ezek csavargókká, majd a fő­
város vagyonbiztonságát veszélyeztető tolvajokká sülyed- 
nck alá. Ilyen clziillött gyermekek nevelése czéljából 
lélesilleltek ugyan, az 1870: VI. t.-cz. 27. §-a alapján, 
javító intézetek. Miután azonban az országban jelenleg 
még csak két javító intézel van, melyben összesen 115 
felvételi hely létezik és miután e két javító intézet, 
hely hiánya miatt, budapesti gyermekek részéről úgy­
szólván igénybe nem vehető, ez intézetek itt számba 
nem jöhetnek. Ily budapesti gyermekek egy csekély 
töredékének megmentése czéljából létesítette ugyan a 
főváros közönsége még 1884. évben a községi szerotet- 
házat; de miután ezen, a főváros közbiztonságának 
megszilárdítása szempontjából már oly rég érzett hiányt 
pótolni hivatott intézet tényleg még ma sem lön meg­
nyitva, ezen gyermekek megmentésére egyelőre még 
semmiféle humanitárius intézmény sem létezik.

A koldusokat szaporítják továbbá azon munkás-osz­
tályhoz tartozó egyének, kik pillanatnyi szükségletük 
enyhítésére, miután munkát nem kaphatnak, illetve 
munkát vállalni betegség, vagy egyéb körülmények foly­
tán gátolva lettek, mások jószívűségére utalvák, Ezen 
egyének szükségének enyhítésére nálunk elenyészöleg 
kevés történik. A külföldi nagyvárosokban lépten-nyomon 
találkozunk régen létező gazdag egyletekkel s láthatjuk 
azok e téren való eredménydus működése által elért 
sikereket. Nálunk a fentebb vázolt sokoldalú nyomor 
enyhítésére fennálló kevés humanitárius intézményeink 
távolról som képesek megfelelni a kitűzött czélnak. A 
munkaképtelen fővárosi illetőségi! koldusok számára, 
fentiek szerint, fenn áll ugyan a kél szegényház. Az 
elzüllött árvák vagy egyéb okoknál fogva sorsukra 
bízott vásott és csavargó gyermekek elhelyezésére azon­
ban tényleg Budapesten sem szeretetház, sem javító 
intézet nem létezik. — A kórházból elbocsátott lábba- 
dozó betegek, — a munka és kérésitől akár betegség, 
akár más körülmény folytán, megfosztottak pedig sor­
sukra vannak hagyva. — Ily körülmények közt tehát 
világos, hogy százakra megy azok száma, akik éhségtől, 
nyomortól kimerülve, az ulczán, vagy házról házra ke­
resik a betevő falatot.

Ezekhez járul a csavargók és munkakerülőknek nagy

tömege. Szomorú kötelessége a rendőrségnek ezeket a 
szerencsétleneket 2 hónapig terjedhető elzárással bün­
tetni. Hogy e részben mulasztás nem forog fenn, an ót 
a rendőri fogdákban bárki meggyőződést szerezhet. A 
rendőri fogházból kiszabadult munkaképtelen koldus 
rendszerint néhány nap múlva ismét visszakerül fog­
dánkba s nem ritkák azon esetek, hogy ezen , munka­
képtelen szerencsétlenek az év legnagyobb részét a rend­
őrségi fogdákban töltik. Szükséges tehát, hogy a fővárosi 
hatóság, mely rövid idő alatt egyéb szükséges és huma­
nitárius intézetek egész sorát létesítette, és mely bizo­
nyára ezután sem fog idegenkedni attól, hogy a meg 
szükséges áldozatokat meghozva, regi idők mulasztásait 
pótolja, és hogy társadalmunk, mely szintén mindenkor 
késznek mutatkozott a nyomor enyhítéséhez hozzájá­
rulni : megfelelő intézkedések állal a szükölküdók es 
munkaképtelenek elégséges ellátásáról gondoskodjék. 
Szükségesnek tartom első sorban egy harmadik sze­
gényház felállítását, továbbá a már létesített községi 
szeretetház mielőbbi megnyitását, végül a pillanatnyi 
szükségben levők segélyezését ezélzó egyesület megala­
kítását.

A koldulás és csavargás oka másodsorban munka­
kerülésre, restségre, tétlenségre és csavargás! bajiamra, 
tehát oly tényezőkre vezethető vissza, melyek némi 
megszüntetése egyedül csak szigorú fenyítéstől és e ve­
szedelmes hajlamoknak rendszeres munka általi gyógyí­
tásától várható. E csavargók nagyrészt képesek volná­
nak a fen tartásukra szolgáló anyagi eszközöket becsü­
letes utón megszerezni, a helyett azonban, hogy ennek 
megszerzésére törekednének, állandóan mások terhére 
koldulásból és alkalmi lopásokból élősködnek. A társa­
dalom egy része, de némely hatóságok is, ezen kóros 
állapot megszüntetését jóformán pusztán a rendőrségtől, 
vagyis a törvény szigorú alkalmazásától várják. Mint a 
jelentés kiemeli, a törvény azonban nem ad kellő 
eszközöket e feladat teljesítésére a rendőrségnek. 
Az idegen illetőségűek a fővárosból eltolonczol- 
tatnak ugyan, de emez intézkedéseknek sincs praktikus 
haszna, mert az eltolonczolt nem ritkán újból keresi az 
alkalmat, hogy visszatérve, itt fogságba kerüljön s tét­
lenül töltve idejét, eltartassék, szóval folytassa amaz 
életmódot, mely az ö igényeinek megfelel s neki a leg­
kényelmesebb. Törvényeink megtorló intézkedései tehát 
ezen elemekkel szemben büntetés gyanánt nem tekint­
hetők. A munkától irtózó csavargóra nézve csalt egy 
büntetés létezik, mely egyúttal javításához is járulhat, s 
az: a munka. Ennélfogva a megrögzött munkaképes 
csavargók számára mentül előbb munkaházakat kell lé­
tesíteni és az ismételt csavargásban ért, ép és egészsé­
ges koldusokat, kik a becsületes megélhetés eszközeit 
megszerezni nem akarják, törvényesen kényszermunkára 
kell szorítani.

A kényszermunkára térve át, igy folytatja: A buda­
pesti tolonezházban államköltségen eltartottak, melyek 
száma átlag naponkint 450 főre megy, legalább is felére 
redukáltatnának és a mit a legjelentékenyebb előnynek 
tart, évenkint a csavargók egy figyelmet érdemlő töre­
déke, mint hasznos, munkára szoktatott ember adathat­
nék vissza a társadalomnak. A mit a tolonczliázi költ­
ségek fejében megtakarítani lehetne, — a munkaház 
költségeinek fedezésére szolgálhatna és miután a többi 
költségek egy része a munkáimban teljesített munkából 
kerülne ki, a megkívántaié áldozat a nagy eredrnénynyel 
szemben túlságos terhesnek nem tekinthető.

A munkaházak létesítésének szükségét emeli még 
azon körülmény is, hogy törvényeink és a fennálló ren­
deletek értelmében, a közveszélyes eltolonczolásra ítélt 
csavargók mindaddig fogva tartandók, mig illetősé­
gük megállapiitatván, községi felügyelet alá vétel 
miatt illetőségük helyére tolonczolhatók. Minthogy pe­
dig egyrészről a csavargók nagy részének illető­
ségi helye csak hosszadalmas tárgyalások után álla­
pítható meg, másrészről peuig a tolonezok jelenté­
keny része, ha illetőségük helyét tudják is, ezt külön­
böző okokból bemondani nem akarják, sőt számos eset­
ben hamis nevek, hamis illetőségi helyek bemondásával, 
vagy pedig ama körülmények felderítésének megtaga­
dása által, melyek alapján illetőségük rövid idő alatt 
megállapítható volna, illetőségük kiderítését szándékosan 
megnehezítik : világos, hogy a tolonezok egy része ille­
tőségének megállapítása, a minden erélylyel folytatott 
gyors tárgyalások mellett is hónapokig tartván, az illető 
közveszélyes tolonezok időközben a tolonezházat népe­
sítik be és ott az államköltségen henyélnek, minek az­
után meg az is szokott következménye lenni, hogy e 
hatóságok ez egyének szabadságának korlátozása miatt 
megtámadtalak. Ha azonban a kényszermunkának tör­
vényes behozatala által ily egyének nálunk is, nvnt az 
fentiek szerint Ausztriában és Németországban történik, 
a biróilag kirovott fogságbüntetésen kívül, bizonyos időre 
törvényesen kényszermunkára szoríthatnék volnának, 
akkor illetőségük megállapításáig, tehát gyakran számos 
hónapokig, nem esnének az adózó állampolgárok ter­
hére, hanem saját munkásokkal volnának kényszerítve 
magukat fenntartani, a mi bizonyára hozzájárulna a hoz 
is, hogy az illetőségük felderítéséhez szükséges adatokat 
készségesen szolgáltassák. De elesnék egyúttal egyik oka 
annak is, hogy közigazgatásunk, mint ez némely oldal­
ról történik, «ázsiainak» neveztessék.

Nem valószínű, bogy a kényszermunka behozatala a 
koldulást és csavargást gyökeresen meg fogja szüntetni, 
a mint e bajokat sem Ausztriában, sem pedig Német- 
honban kiirtani nem volt képes, de hogy jelentékeny 
javulás fog beállani, az minden kétségen kívül áll, mint 
azt a külföldi példák mutatják.

Az utczai csavargás és koldulás létezésének okait a 
jelentés harmadsorban abban találja, hogy a kerületi 
elöljáróságok a hozzájuk átkisért munkaképtelen, vagyon 
tahin, fővárosi illetőségű egyének elhelyezése iránt, mint 
a tapasztalat mutatja, a szükséges intézkedéseket meg­
tenni gyakran elmulasztják. Szükséges tehát, hogy a 
kerületi elöljáróságok sürgősen utasítást nyerjenek az 
iránt — hogy a rendőrség állal hozzájuk átkisért egyé­
nek elhelyezése iránt intézkedjenek. Végre égető szükség 
az is, hogy az erkölcsileg megromlott gyermekek számára 
nemcsak közbiztonsági, hanem humanitárius okokból is 
egy javító intézet létesittessék.

A főváros közforgalmi és közlekedési ügyeire térve 
át, azon intézkedéseket sorolja fel, a melyeket a kere­
pes! utón fennálló tarthatlan állapotok gyökeres orvos­
lása czéljából a múlt év folyamában tett, — melyek 
azonban mai napig sem vezettek az annyira kívánatos 
eredményre.
■ A rendőri külszolgálat tekintetében jelentheti, hogy az 
újonnan kinevezett kerületi felügyelők a lefolyt félév 
alalt állásaikat elfoglalták.

A fővárosi m. kir. államrendőrségnek az elmúlt fél­
évben kifejtett számadatokban kifejezhető működését a 
következő adatok világítják meg. A főkapitányság elnöki 
osztályánál befolyt az elmúlt félév alatt 11,336 ügy, a 
főkapitányság közigazgatási osztályánál 31,855 ügydarab, 
úgy annak bűnügyi oszlályánál pedig 16,745 ügy, vagyis 
a főkapitányság összes osztályainál az elmúlt félév alatt 
összesen 59,936 ügydarab. A kerületi kapitányságoknál 
pedig összesen 87,286 s ennélfogya a fővárosi m. kir. 
államrendőrség összes hivatalainál a félév alatt 147,172 
ügydarab.

Azon pénzbüntetések czimén, melyek az 1887. évi 
Vili. t.-cz. 2. t}-a értelmében közigazgatási fogházak és 
tolonezházak létesítésére fordítandók, behajtatott és az 
állampénztárba szállíttatott a kerületi kapitányságok által 
az elmúlt félév alalt összesen 16,562 irt 13 kr, a fő­
városi szegényalapot illető pénzbírságok czimén pedi 
5860 frt 90 kr, vagyis összesen 22,423 frt 03 kr. Az 
említett összeg a főváros házipénztárába szintén bcszál- 
littatott.

Befolyt az elmúlt félév alatt különböző tánczvigalmak 
és mulatságok meglarthatása czéljából megváltott enge­
délyek után: rendőri dijak fejében 3677 frt, a fővárost 
illető dijak fejében 10.870 frt 50 kr, s a napi nyers 
bevétel után felszámított 5°/0 és szintén a fővárost illető 
dijak fejében 534 frt 69 kr, összesen 15.089 frt 19 kr. 
Kiállíttatott a félév alatt 514 útlevél, 126 darab igazo­
lási jegy, 194 darab orvosi bizonyítvány, 832 darab or­
vosi látlelet. Elmebeteg 139 lett a megfigyelő osztályra 
szállítva, a kik közül 81 fővárosi lakos volt, 58 pedig 
vidékről szállíttatott a rendőrséghez. Orvosrendörileg bon- 
czollatolt a félév folyamában 338 hulla, még pedig ön- 
gyilkosság miatt 116, baleset folytán elhalt 55, halál-ok 
megállapítása végett 133 és talált hulla 34 esetben.

— Az erdélyrészl magyar közművelődési egye 
sülét számára újabban 78 frt 82 kr. érkezett szer 
kesztöségiinkhüz Dévavanyáról Tömöri Teréz és 
Tíbold Ilona kisasszonyok kezeiből. Ez adománynak

igen érdekes története van.g melyet utánzandó példakép 
ajánlunk hazalias közönségünk . (Így,elmébe. A mull 
1887. év január 10-én ugyanis Déváványán harmincz- 
hárman írásban kötelezték magokat arra, hogy ez év 
minden napján egy krajezárt félretéve, az Összegyűlendő 
összegei az EMKE-nek adományozzák. Tömöri Teréz és 
Tíbold Ilona kisasszonyok, mint letéteményesek már a 
m. é. április havában bekükliek szerkesztőségünkhöz 
24 frt 38 krl, (melyet április 23., illetőleg május 18-iki 
számunkban mutattunk ki.) s most küldték be a fen- 
tebbi összeget, mint adományok második és utolsó ré­
szét. A 33 aláíró közül teljesen befizették a 3 frt 65 
krt a következők :

Ttimöry Teréz, Tibold Ilon, Nagy Kálmán, dr. Baki 
Petemé, Csermák Vilmosné, Sváby Etele, Makay Zá- 
dorné, Nagy Lajosné, Czibulka Gáspárné, Papp Krisz­
tina, Tömöry Istvánné. Bogva Józsefné, Tóth Gvuláné, 
II. Nagy Sáry, Csatáry Regina, Szügyi Zsuzsánna, Kre* 
man Sámueiné, Jónás Imréné, \ irágh Amália, Kohn 
Zsigmondné, Vad Ferenczné, Iván András, Szarka Eszti, 
Bogya Juliska, Csatáry Róza, Bogya Ilonka, Hangya 
Róza és Szentgyörgvi Gcrő. — Kern fizettek be négyen 
és 1 irtot fizetett be egy aláíró. (Ez utóbbiak felkéret­
nek, hogy az összeget, melyre magokat kötelezték, köz­
vetlenül rendeltetésük helyére juttassák.) Az összes be­
fizetés e szerint 103 frt 20 kr.

A most érkezeit 78 frt 82 krt legutóbb kimutatott 
eddigi gyűjtésünkhöz (1927 frt 8 kr.) csatolva, gyűjté­
sünk főösszege: 2005 forint 90 krajezár meg egy 
lázsiús tallár.

= Club Halifax Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET.
— Hangverseny. A vigadó kis termében ma este 

Bürger Zsigmond gordonka hangversenye gyűjtötte ősz- 
sze a zenekedvelő közönség ama részét, mely még nem 
fáradt ki az elmúlt hangverseny évad élvezeteiben. A 
műsor összeállításában Bürger Zsiginond kiváló tapintat­
tal járt el, mert a változatosság mellett tudott érdekeset 
és élvezeteset nyújtani, a miben nagy segítségére 
voltak az olyan kiváló közreműködők, mint Bello- 
vies Imre, a zenekedvelők egyletének női karával, 
Krancsevics Dragomir és Deutsch Vilmos. Rubinstein 
triójában a hangversenyzö Deutsch Vilmos és Krancse­
vics kitűnő harmóniát alkottak, Bürger Saint Saens kon* 
czertjében mutatta be disztingvált játékát, mig négy ap­
róságban inkább arról győzött meg, hogy bravourös já­
tékánál még a legnehezebb technikának is könnyű meg- 
megküzdeni. A zenekedvelők női kara San Gálitól 
mutatott be két kart szépen és szabatosan, mint Bello* 
vies vezetése alatt ezt már megszoktuk. Záró pontja 
volt a hangversenynek egy Tschajkovszky darab, de 
mivel már a közönség kissé kifáradt, kevés hallgatója 
maradt Bürgernek, ki a mai esttel is bebizonyította, 
hogy hangszerének hivatott és avatott mestere.

— Az intendáno búcsúja. Keglevich István gról 
intendáns e hó 11-én, szerdán délben búcsúzik a m. 
kir. opera és a nemzeti színház tagjaitól Mind a két 
müintézet tagjai teljes szemban gyűlnek össze, — külön 
az operában s külön a nemzeti színházban, — s mind 
a két helyen búcsúbeszédet tart a miiintézetek egy-egy 
képviselője. Beniczky Ferencz államtitkár, ki kormány­
biztosi minőségben vezeti tovább a színházak ügyeit, 
még nem értesítette az igazgatóságokat, hogy mikor 
kezdi meg hivatalosan ebbeli működését.

— A nemzeti színházban a legközelebbi újdonság 
Csiky Gergely pályanyertes verses drámája, a Vasember 
lesz, mely c hó 14-én, szombaton kerül színre Beniczky 
Bajza Lenke A miniszter szünideje czimü egyfelvo- 
násos darabjával együtt, melyet nem rég a népszínház­
ban mutatlak be először, jótékonyczélra, ugyancsak a 
nemzeti színház tagjai. Jövő kedden, e hó 17-én 
HL JUkharcl kerül színre, a czimszerepben Gyenes 
Lászlóval.

— Molnár György, a beteg színművész, az üllői-ut* 
belgyógyászati klinika első emeletén fekszik, Korány* 
tanár osztályának egy külön termében. A veterán színész 
baja nem súlyos természetű s alapos a remény, hogy 
rövid idő alatt felgyógyul. Minthogy nem a közös terem­
ben fekszik, meg van engedve, hogy az érdeklődők a 
nap minden részében felkeressék. Látogatják is sokan; 
színészek, jó barátok egyaránt. A beteg kedélye, étvágya 
egészen jó volna; csak az az egy bántja, hogy a pipáját 
nem hagyták közelében.

— Soíymossy Elek tegnap négy vendégjáték» 
Nagy-Szombatra randáit, a honnan majd további ven­
dégszereplésre Kalocsára megy.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Vóosey-féle lelenozház alapítványának ok­

iratát a boliigymiszter jóvágyta s erről a tanácsot leira- 
tilag értesítette.

— A főváros folyó évi költségvetésére vonat­
kozó közgyűlési határozatot a belügyminiszter jóvá 
hagyta.

— A sétatér! bizottság ma Luezenbacher Pál el* 
nöklete alatt ülést tartott, a melyen Vosils Károly jegyző 
bermitla a bizottsági javaslatot, bogy a főváros jövőre • 
faiskolákat egyesítse s szüntesse meg a csemetéknek 
magánosok részére való árusítását s csupán saját szük­
ségletére tenyészszen fákat. Ha ezen uj rendszer életbe 
lép, akkor az üllöi-uti faiskolát is fel lehet hagyni ét 
eme 96 holdnyi területhez hozzávéve még a melletti 
levő közlegelöböl 59 holdat, — eme 155 holdnyi nagy terü­
letet a főváros a rég sürgetett népliget létesítésére fordít­
hatja, a mit a Józsefváros és Ferenczváros közönsége epedve 
vár. A bizottság eme javaslathoz a maga részéről hozzá 
járul s kéri a tanácsot, hogy a mérnöki hivatalt a rész­
letes tervek és költségvetés kidolgozására utasítsa. — 
Lechner középitési igazgató felhozta, hogy a Deák­
szobor s a Széchenyi-szobor körüli park egymással 
nincs összhangban s a Deák-szobor parkjának fái túl­
ságosan magasak. A bizottság a mérnöki hivatalt meg­
felelő intézkedésekre utasította. Ezenkívül elhatározták 
hogy a Bakácstéren és az Erzsébet-téren az öntöző csa­
pok szaporiltassanak. A savó-árulás a régi bérlőnek 
az Erzsébet-téren 60 forint bérért továbbra is megenge­
dendő. Végül javasolják az erdélyi és Szerdahelyi-utczák, 
valamint a Mátyás-tér akáczláhkal való befásitását.

— A magánzáloglntózetek kamatlába. A főv# 
rosban létező magánzálogintézetek azelőtt a ruhaneműéit 
s egyéb ingóságok után 36°.'0, az ékszerek után 24°> 
kamatot szedhettek. A törvényhatósági közgyűlés e ka­
matlábat ruhanemüek után 24°/0-ra, ékszerek utác 
15°/0-ra szállította le. Az érdekelt zálogintézet-tulajdono- 
sok felfolyamedására a kormány a főváros e határoza, 
tát megerősítette ugyan, de nem volt kifogása a revizid 
ellen. E leirat következtében a zálogháztulajdonosok ujrá 
folyamodlak a régi kamatláb visszaállításáért s ké­
relmük indokolásául Hamburgból, Berlinből 9 egyék 
városokból mutattak föl szabályrendeleteket e tör 
vényes intézkedéseket, melyek szerint olt a zálog­
háztulajdonosok kellemesebb helyzetben vannak s na 
gyobb kamatot (beleszámítva a kezelési költségeket 
szedhetnek: fölhozták, hogy a királyi zálogház közvetí­
tői közvetítési díjban több pénzt kapnak, mint ők ka­
matban, pedig azoknak a zálogtárgyak elhelyezésért 
helyiséget sem kell tartani. Fölhozták, hogy az 1—- 
frtos zálogtárgyaknál nekik világos veszteségük van, 
pedig a zálogtárgyaknak ezek teszik a főrészét. E kére­
lem fölött a kerületi elöljáróságok mint első fokú ipar­
hatóságok ma Paulovics László elnöklete alatt közős 
értekezletet tartottak, a melyen valamennyi elöl­
járóság képviselve volt egy-két taggal. A kér­
dés minden oldalról való megvitatása után abban 
állapodott meg az értekezlet, hogy érdemleges ha­
tározat előtt vizsgálat utján kell meggyőződést sze­
rezni a haszon felöl, a melyet a zálogkölcsönzés ezen 
üzlettulajdonosoknak nyújt. Megfogják az elöljáróságok 
szerezni ezen üzletek forgalmi kimutatását s az adatok 
tanulmányozása után megállapítják a befolyó tiszta ha­
szon összegét s ekkor ítélik meg, vájjon a mostani ka«
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matláb a jövőre is elegendő lesz-e, vagy pedig méltá­
nyos lesz azt fölemelni.

— A főv. közigazgatási bizottság ma délelőtt 
tartotta ez évben első ülését Hath Károly főpolgár­
mester elnöklete alatt. A bizottságok kebeléből kikül- 
dendö szakbizottságok és küldöttségek tagjai a tavalyiak 
maradtak. A terjedelmes félévi jelentések közül első 
sorban a polgármesteré olvastatott föl, a mely üssz- 
tcglalatja az egyes havi jelentéseknek. A polgármesteri 
jelentés kapcsán Fuchs Gusztáv ismételten meg­
sürgette a budai közvágóhíd ügyét, a mely már 
mintegy 10 év óta nyilt kérdés. — Az interpellá- 
lót Tóldy főügyész nyugtatta meg azzal, hogy a 
budai közvágóhíd ügye már igen közel áll a megvaló­
suláshoz, a mennyiben már annak helyére és az árakra 
nézve is megegyezés jött létre, és esetleg nem is egy, 
hanem két vágóhidat állítanak föl Budán.

Következett a rendőrségi félévi jelentés, a melyet 
Magyart/ rendőrségi titkár olvasott föl. A jelentést, 
valamint a főkapitányi jelentést, és a felette kifejlődött 
vitát lapunk más helyén közöljük. A bizottság holnap 
folytatja ülését.

-- A magánépítőül bizottság mai, Rózsa Péter 
tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén a következő 
építkezési engedélyek kiadását hozta javaslalva, u. m. : 
Gutwillig Józsefnek l.ehel-utcza ű. sz. a. egyemeletes 
házra, Ernycy Ferencznek nap-uteza 14. sz. a. az 
elsó emelet ráépítésére; Fok Ferencznek Egressy-ut 
2451. sz. a. földszintes házra: továbbá toldalékokra: 
Finályi Józsefnek Miklós-utcza 1. sz. a.: Kaiser 
Mihálynak Teleky-tér 8. sz. a.; — ezenkívül a 
budapesti korcsolyázó-egyesületnek a városligetben 
fabódé és lokomobil felállítására, s elfogadták váczi-ut 
•2929. sz. telken a vízvezetéki csőraktár épületeinek ter­
veit s költségvetését. A költségelőirányzat az áthur- 
czolkodással együtt 20,000 irtot tesz. Végül építkezési 
kérvényeikkel elutasittattak: Riffert Jánosné, Naizár 
Károlyné, Deutsch Károly, Szenes Ede, Potok József, 
Weinberger Lajos.

1888_____

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orsz. központi kath. legényegylet tegnap 

délután saját helyiségében sikerült diszünnepélyt rende­
zett a pápa jubileuma alkalmából. Hummer Nándor, a 
szent István társulat titkára tartotta az ünnepi beszédet, majd 
élőképek bemutatása következed, majd szavadat s végül 
az igyesület dalárdája énekelt több dalt. Este közva- 
c-ora volt s ez alkalommal Spannberger elnök az iparos 
ifjúság nevében aranyból készült egyesületi jelvényt 
nyújtott át Mátray Boldizsár egy. titkárnak. Végül tudo­
másul vették, hogy tegnap Kassán megalakult a kalli. 
legényegylet.

— A -zenészeket sególyző egylet» január 10-én 
saját helyiségében István-lőherczeg szálloda (akad. u. 1. 
sz.) dísztermében tartja meg évi rendes közgyűlését. 
Közgyűlés után zeneestély illetőleg Berkes Béla zene­
kara mellett tánczmulatság lesz.

— A gödöllői kaszinó ma tartotta meg rendes évi 
közgyűlését, melyen megválasztattak elnöknek Polner 
Lajos ügyvéd, titkárnak Polgár Miklós.

Magyar tud. akadémia.
— jan. 9.

Ma kettős ülés volt. A második osztály ülését összes 
ülés előzte meg, melyen Trefort Ágost elnök részvét- 
teljes szavakban tudatta b. Sennyey Pál halálát, ki 
az akadémia igazgató tanácsának legrégibb tagja volt. 
Halála alkalmából az igazgató tanács ülést tartott, intéz­
kedvén, hogy Sennyey temetésén az akadémia képvi­
selve legyen. Indítványozta Trefort, hogy az akadémia 
intézzen részvét-iratot az özvegyhez, s gondoskodjék 
emlékbeszéd tartásáról. Az elnök indítványát egyhangú­
lag elfogadták s ezzel véget ért az összes ülés.

A második osztály ülésén Pulszky Ferencz el­
nökölt.

Tóth Lőrincz folytatta tanulságos fegyházi tanulmá­
nyait, melyekből egv részletet már korábban felolvasott 
Ezúttal a fegyházi munkáról értekezett, széleskörű 
tapasztalatokból és példákból merítve, összehasonlításo­
kat téve a különböző elvek és rendszerek közt, 
és gonddal állítva oda a kérdésnek hazánkbeli 
fejlődését s állását. Különösen fejtegetés alá vette 
a következő kérdéseket: vajon az intézeti ke­
zelés (regie) utján vezetett munka rendszere elő­
nyösebb-e úgy erkölcsi, mint anyagi vagyis pénzügyi 
tekintetben, vagy a munka bérbeadásának rendszere? 
Hátrányos-e s ha igen, mily mértékben a rabmunka a 
szabad iparra ? P.észesittessék-e a rab munkája jöve­
delmében. Mindezekre nézve Tóth számos statisztikai 
adatot hoz fül. A rabok foglalkoztatásában erkölcsi és 
anyagi szükséget lát, melyet törvényhozásuk is elismert. 
Tóth határozottan a regierendszer mellett van, mint a 
mely egyedül áll összhangban a büntetés magasabb 
czéljaival s a kormánynak erre vonatkozó kötelességei­
vel és hasznosabb jüvedelmileg is a bérbeadás rend­
szerénél. Nálunk csakis egyetlen fegyház, a márianosztrai 
női fegyház munkája van bérbe adva apáozáknak, kik 
ezért a felügyeletet és női munkaoktatást gyakorolják, 
s egy rab után 34 krt fizetnek naponkint az államnak. 
'Iúth túlságosnak találja az aggodalmakat, melyekbe a 
i rabmunka ejtett sokakat, kik a szabad ipart féltik. 
-Mert hiszen a rab is dolgozott volna, vagy legalább 
kellett volna dolgoznia elitélletés nélkül is. Miért kel­
lene tehát kizárva lenniük a munkából ? Az államnak is 
joga van, hogy visszanyerje némileg a rabtartási költ­
ségeket, s ne terhelje azokkal egészen az adózókat. 
Kívánatos azonban, hogy a rabok minél több iparral 
foglalkozzanak és készítményüket túlságos olcsón ne 
bocsássák áruba. — Tóth Lürinaz a terjedelmes tanul­
mánynak csak részleteit mutatta be, de az eszmeián- 
czolatot összekötötte rövid felvilágosításokkal. Megélje­
nezték.

Körösi József a statisztikai osztály részéről bemu­
tatta az «Évkönyv» uj kötetét. A statisztikai évkönyvet 
eddig az akadémia adta ki, de takarékossági szempont­
ból most lemondott róla. Az orsz. statisztikai hivatal 
igazgatója, Keleti Károly lehetővé tette, hogy az Év­
könyvet az orsz. statisztikai hivatal adja ki ezentúl s 
az uj folyam Jekelfalussy József és Vargha Gyula szer­
kesztésében jelent meg. Körösi indítványozta, hogy az 
osztály mondjon köszönetét Keletinek. Ézt az osztály 
meg is teszi.

Domanovszki Endre, ki a múltkor Dante egyik mü­
véből mutatta ki, hogy az ő korában mily szabadelvű 
nézetei voltak az egyházról és a pápai hatalomról, most 
egy másik középkori Írónak a tanát ismertette meg; 
Páduzi Marsilius tana az államról és az egy- 
há.ról.

Dante és Páduai Marsilius vetették meg alapját azon 
önálló politikai tudománynak, mely a theologiai iskolával 
szemben állott. Dante fő törekvése volt bebizonyítani, 
l ogy az állam független az egyháztól. A theologiai iskola 
azt is tanította, hogy a történet és az állam közvetlenül 
és egyedül az Isten müve, az ö keze vezeti a népeket 
a győzedeleinhez vagy enyészethez s az emberi akarat 
a dolgoknak az istentől előre meghatározott rendjét sem- 
rnikép sem képes megmásítani. Marsilius vitatja, hogy 
az ember szabadsága az Isten akarat a mellett meg­
állhat s iiogy ennélfogva az állam az emberi szabadság 
miivé, önálló politikai tudomány igy lett lehetségessé.

Marsilius 1327-beri fejezte be munkáját, melynek ezime 
tLefensor pacis«. Ebben szól az államról, az egyház­
ról s a kettőnek egymáshoz való viszonyáról. Aristoteles 
nyomén szól a különféle államformákról. Legjobb állam­
iorma szerinte a törvények által korlátozott választó 
monarkliia. Az államtörvények első és tulajdonképeni 
ható oka maga a nép. Akkor szabad az állam, ha tör­
vényeit maguk a polgárok hozzák. A hozandó törvénye­
ket a nép jóléte határozza meg. Az uralkodó a törvé­
nyek szerint tartozik cselekedni. Az ő tanában már 
megvannak az alkotmányos monarkhiának alapvoná­
sai, azon tana által pedig, hogy minden hatalom 
eredetileg a népbei? van, első hirdetőjévé lett azon 
politikai elveknek, melyek a XVill-dik század 
óta érvényre jutottak. Dante rnég nem tesz különbséget 
az állami hatalmak közt. Marsilius már megkülönbözteti 
a törvényhozó és végrehajtó hatalmat. Erős, kellő hata­
lommal lelruházott uralkodóra gondol, ezért a fegyve­
resek bizonyos száma álljon rendelkezésére. De gondos­
kodik arról, hogy a fejedelem a fegyveres hatalommal 
vissza ne éljen s hogy a fegyveres erő az országos tör­
vények hatalmának körén kívül ne álljon. A katonaságot, 
mint a polgári ügyeket, a törvényhozó testület határozza 
meg. 0 a jobb állami élet prófétája.

EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 10.
Magas felfogása van Marsiliusnak az egyházról. 

Az egyház azon hívők közössége, kik az Isten tiszte­
letére^ egyesültek. Az egvjiázat képezik mind azok, a 
kik Krisztusban hisznek. A keresztény hit nem tűri a 
kényszert és az uralkodást, az nem a merő szük­
ségességnek, hanem a szabadság gyümölcse. A keresz­
tény vallás senkit se foszt meg a maga jogától.

Mindezekből azt következteti, hogy egy ember, bár­
mely rangu legyen is, nem határozhat a vallásiakban. 
Ezt csak az általános zsinat leheli, hol a hívek össze­
lő0 van képviselve, még pedig papok és nem papok. 
Azonban ezen legfőbb egyházi tekintélynek van szerinte 
6gy-egy mélyebb alapja. Ez a szentirás. De az irás 
Marsilius szerint az ember mivoltának megfelelő, tehát 
az reá nézve nem külső tekintély. Krisztus az örök üdv 
törvényét hiába adta volna, ha annak értelmét fel nem 
túrja azoknak, kik azt keresik. De a tekintélyre emelt 
Írást megfelelő módon kell magyarázni. Krisztus tana 
az ő élete, ö az igazság. És ö 'semmit sem tanított 
mást, mint mi az ember lényegében örök idő óla 
megvan. •<-.

Szerinte az irás szavainak nyomán nem lehet bebi­
zonyítani, hogy valamelyik püspök vagy egyház az 
összes kereszténység feje volna. Lehet azonban a ke­
resztény egyháznak egy feje s a többi püspököknél 
följebb való az általános zsinat határozatainál fogva, de 
működése ekkor is tisztán csak a vallásiakra tartozik. Igaz­
ság szerint ezen elsőség azon püspököt illeti, ki élete 
és szent tudománya által kitűnt. Ilyen elsőséggel a 
római püspök és egyháza látszik bírni. Marsilius a római 
püspök világtörténeti fontosságát és érdemeit teljes mér­
tékben elismeri s midőn őt megtámadja, ez azon visz- 
szaélésekre vonatkozik, melyeket magának kitűnő hatás­
körénél fogva koronkint megengedett.

A papságnak túlságos igényei,a visszaélések kiváltsá­
gos állásával okozta, hogy Marsilius az egyházat egé­
szen az államnak akarja alávetni, mi szinloly hiba, mint 
mikor az egyház parancsol az államnak. De az egyhá­
zat csak mint jelenséget akarja az állami felügyelet alá 
helyezni, ellenben a vallás örök igazságai semmi külső 
tribunal alá nem tartoznak. Marsilius uj, merész ideái, 
a kereszténység tiszta és szabad felfogása által korát 
messze túlszárnyalták.

Midőn a theologiai iskola azt tanította, hogy a népek 
és az emberiség szabad cselekvősége által sorsát maga 
meg nem határozhatja, helyén van most azt kérdezni, 
mi képezze ezen gondolkodás alapját ? Ez a felfogás 
csak egyik alkalmazása volt annak, a mint a scho- 
lastica az emberi szabadságot gondolta. Aquinoi Tamás, a 
scholastica fénye, azt mondja: minden az Isten által van 
meghatározva, a szabadság csak más formája a mindenen 
végig húzódó szükségességnek, minden mozgás csak egy 
rezgés az Istentől, mint az első mozgatótól eredeti 
mozgásnak. Ez a theologiai iskola szóban lévő felfogá­
sának oka. Duns Skotusé az érdem, hogy az emberiség 
ezen determinismuson átment. Duns Skoius szerint az 
ember a maga akaratának követlen oka, mivel máskép 
nem cselekedhetnék és nem vétkezhetnék. Ezzel az embe­
riség rálépett azon útra, hogy az individuum kezdett eljutni 
a maga jogához. De Duna szerint az ember szabad, ma­
gát meghatározó alany ugyan, de nála a szabadság 
a merő önkény. Ez indeterrninismus. Determinismus és 
Indeterminismus magukban véve egyoldalúságok, valót­
lanságok, abstrakeziók, végletek. Ezen végletek közvetí­
tésén munkálni a további történetnek igazi és méltó 
tartalma.

Schvarcz Gyula egy pár megjegyzést tett a felolva­
sásra; Aristoteles számára kérvén azt az elvet, hogy a 
bölcsek nem képesek oly jó törvényeket alkotni, mint 
az összesség és hogy a legális monarchia elve sem 
Marsiliusé.

A már is hosszúra nyúlt ülésnek még egy tárgya 
volt. Pulszky Ferencz mutatta be Téglás Gábor fejte­
getését az Erdélyben nem rég talált dáuziai származású 
arany rudakról. Az értekezés ezime: uA krasznai 
aranyrudak és azok bélyegei.» A nevezetes arany- 
leletről már többen nyilvánítottak véleményt, Finály, 
Hampel, Frölich, most pedig Téglás, ki a rudakon levő 
bélyeg után ismét más véleményre jut, mint az előbbiek, 
a kik szintén mind külön véleményen vannak.

Ezzel végződött az ülés, melynek nagyon kevés hall­
gatója volt.

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK
— A Wilson-tigy oly fordulatot vett, mely a Figaro 

szerint Parisban minden szenzácziós eseményt háttérbe 
szőrit; Wilson elfogatása minden órán várható. E for­
dulat a mult pénteki fenyitőszéki tárgyaláson állt elő, 
melyről távirataink már hirt aulak. Ribaudeau a Moni­
teur de l Exposition kiadója s Wilson titkára busz 
év óta, továbbá Dubreuil és Hébert, a nevezett lap 
munkatársai állak a lenyitőszék előtt. A fölmerült ada 
tok alapján azonban Lombard, a köztársasági ügyész 
helyettese a tárgyalás elhalasztását kérte, inig a Wilson 
Dániel ellen megindított vizsgálat he lesz fejezve. A 
tárgyalást csakugyan elhalasztották s most a franczia 
lapok sorra hozzák napvilágra ama leveleket és nyilat­
kozatokat, melyek Wilson bünrészességét tanúsítják a 
rendjelszédelgési ügyben. E levelekből kitűnik, hogy 
Dubreuil volt az, a ki Crespin de la Jaenniéret rávette, 
hogy pénzért dekorálássá magát. Hogy pedig ehhez a 
dekoráczióhoz Wilsonnak is köze volt, igazolja a követ­
kező levél, melyet Faidherbe tábornok, a becsületrend 
kanczellárja intézett Wilsonhoz: «Páris, 1887. jan. 14. 
Képviselő ur: Ön szives volt nekem Crespin urat de­
korálásra ajánlani. Az ügyben a szükséges elő­
vizsgálat folyamatban van s midőn döntésre kerül 
a sor, magam elé terjesztettem a vizsgálat okmányait. 
Legyen meggyőződve, hogy a lehetőség szerint szemem 
előtt tartom az ön ajánlatát.» Az a kérdés már most, 
vajon Wilson birt-e tudomással arról, hogy Crespin 
Dubreuilnek pénzt fizetett a rendjel megnyeréséért, eset­
leg kapott-e részt a Crespin állal fizetett pénzből. A 
köztársasági ügyész hivatalosan átirt a vizsgálóbíróhoz, 
hogy ha az előbbi kérdésekre a vizsgálat során az de­
rülne ki, hogy Wilson valóban birt tudomással az 
üzletről, bánjék el vele úgy, mint biinszerzüvel, ille­
tőleg mint bűnrészessel. Érdekes megjegyezni még, hogy 
a nevezett Dubreuil, ki vicomtenak is czimezlette magát, 
a klerikálisokkal is összeköttetésben állt, mit a követ­
kező levél bizonyít: «Grenoble! érsekség, 188ü. jul. lő. 
Vicomte ur! Reményem volt, hogy Parisba mehetek. 
Nem tehetem. Bámulom s áldom az ön buzgalmát. Ké­
rem istent, hogy engedje meg nekünk, hogy szabadon 
dolgozhassunk a Jézus Krisztus országa javára a társa­
dalomban, a családban, a lelkekben, mindenütt. Helyez­
zük vissza a mestert mindenüvé, a honnan elűzték: a 
törvényekbe, iskolákba, a lelkekbe.. Ellenségeink jól tud­
ják, hogy ü az élet kútfeje. Általa egészen az öné 
Amand Joseph.» Crespin pedig, mikor látta, hogy a várt 
s részben megfizetett rendjel Wilson pártfogása daczára 
is késik, a következő levelet irta Ribaudeauhoz: «Úgy 
látom, hogy a rám vonatkozó (Rigókban hiába történ­
nek az intézkedések, hogy elbuktunk. Ennek következ­
tében kénytelen vagyok önt megkérdezni, hol kaphatom 
vissza pénzemet, föltéve, hogy önnek nincs alkalma 
visszaküldeni. Ez bizony nem oly eredmény, a minőt 
jogom volt reményleni.» — Mint mai kelettel Parisból 
táviratozzák, a kormány újra kérni fogja a képviselő- 
házban Wilson kiadását.

— Bepöröit bécsi bizományosok czimü közlemé­
nyünkre vonatkozólag Mutassa és társa bécsi bizományos 
ezég a budapesti áru és értéktőzsde választott bírósá­
gának Ítéletét nálunk felmutatva, annak a kijelentésére 
kért meg bennünket, hogy a tőzsdebirúság Ítéletének 
indokolása nem egészen vág össze a mi közleményünk­
kel. A tözsdebiróság ugyanis azért nem hagyta helyben 
a bécsi ezég ügyletét, mert az a vasárnapi magánforga­
lom alatt fedezett és a tőzsdebirúság a magánforgalmat 
nem tartja legálisnak, hanem az elszámolás kiindulás 
pontjául a legközelebbi tőzsdei nap középárát vette, 
mely 9 krrnl alacsonyabb volt.

A czöglédi botrány.
— Els5 nap. —

— január 9.
A pestvidéki kir. törvényszék ma végre megkezdte 

egy ólomlábon járó biinpör tárgyalását. Ma-liolnap teljes 
négy esztendeje lesz, hogy Czegléd városában a sajtó­
szabadság emlékünnepén egy bujtogatott, felbizgatolt 
tömeg, lázitott asszonyok rátámadtak a vendégekül 
meghívott országgyűlési képviselőkre, vad szitkokat, 
álkokat szórtak reájok a szaka’tó-számra készlet­

ben tartott tojásokkal tele dobálták arczaikat, ru­
háikat; azután fütykösökkel, botokkal támadtak rájok, s 
Ugrón Gábort megsebesítették. Csak a szuronyos zsan. 
dárok s vágtató huszárok verhették szét a dühöngöket. 
Akkoriban felzudult a közvélemény a czeglédi csőcselék 
ellen, mely erősebb volt az intelligens, tisztességes elem­
nél, — de még inkább a nép fanatizálói ellen. Azóta 
négy esztendő telt el. A czeglédi botrányról már félig- 
meddig megfeledkeztek s csak mint holmi tengeri kigyó- 
féléröl emlékeztek meg róla.

Ma végre megkezdték a végtárgyalást huszonkét 
vádlott ellen. Csakhogy négy esztendős port nagyon ne­
héz tárgyalni. A közvetlenségnek vajmi kevés az értéke 
négy esztendő múltával. Mikép is lehetne az aprólékos, 
kicsinyesnek látszó, de néha nagyon fontos részleteket 
négy év elmúltával pontosan megállapítani? A vádlott­
nak önként kínálkozik az a kifogás : «Nem emlékszem 
négy éve már annak!» s természetszerűleg tagadni fog. 
Csak az igazságszolgáltatás vallja kárát, mikor a bün- 
perek a végtelenbe igy elhúzódnak. Nehéz a tényálla- 
dék megállapítása, a bizonyítékok elmosódnak, a bírói 
kogniczió helyessége elé ezer akadály tolul. A büntetés 
hatásában hiányzik a közvetlenség, és igen természetes, 
hogy ilyen körülmények között nehéz a helyzete a tör­
vényszéknek, a vádnak és védelemnek egyaránt.

A bűnügy végtárgyalása valószínűleg több napig el­
húzódik. Huszonkettő a vádlottak száma, s több mint 
hetven lanu van megidézve. A törvényszék Grójfy 
Sándor elnöklete alatt Vörösmarty Bertalan és Ho- 
dossy Lajos dr. szavazúbirák és Forster József pót- 
biróból alakult. A vádhatóságot Soós Kálmán kir. al- 
ügyész képviseli

A mai tárgyalás lefolyásáról a következő ludósitást 
adjuk:

Az elnök a tárgyalást megnyitva, jelenti, hogy a 
huszonkét vádlott közül mára tizennyolezat idéztek 
meg, kik közül a tárgyalás megnyitására 13 jelent meg. 
Az elnök ezután bevezetteti a megjelent vádlottakat, a 
kik két sorban állanak a törvényszék előtt, szalonkabá­
tosak és zsíros küdmenes, sztirtos atyafiak vegyest. A 
megjelent vádlottak: Asztalos János, Persay Ferencz, 
dr. Rá ez Géza, Széli György, Csech János, Sághy 
Ferencz, Monoríj Sámm* Veres András, Tóth Ist­
ván, Balogh MiháJ^, rarfcas Mihály, Szabó Ferencz 
és Mészáros János. Elmaradtak a " vádlottak közül: 
Szemnecz Emil, a ki mint az elnök jelenti, állítólag 
Kötsén (Somogymegyében) tartózkodik, s elmaradását 
nem igazolta; Holló Pál, a ki orvosi bizonyítványt 
küldött, a mely szerint ágyban fekvő beteg s ezért nem 
jelenhetett meg a mai tárgyaláson: Szabó József, lakik 
Nyári-Apalin és nem kapta meg az idézést. Tóth János 
huszár katona tényleges szolgálatban Baján, és Virágh 
András vádlott, a ki időközben meghalt.

Az elnök: A vádlottak mindnyájan a büntető tör­
vénykönyv 17G. ij-ba ütköző magánosok elleni erő­
szak büntette miatt vannak vád alá helyezve. Az első­
rendű vádlott Asztalos János ezen kivid az Ugrón Gá­
bor orsz. képviselő ellen elkövetett súlyos testi sér­
téssel, Persay Ferencz pedig a Gubody Ferencz Czeg­
léd város polgármestere ellen elkövetett nyilvános be­
csületsértéssel van vádolva. — Ezután felszólítja az 
elnök a vádhatóság képviselőjét indítványtételre.

Soós Kálmán kir, aliigyész a vád ama részét, mely a 
megjelent vádlottakra vonatkozik, teljes mértékben fen- 
tartja, s ellenük a véglárgyalás megtartását indítványozza. 
Az elmaradt vádlottakra nézve indítványozza, hogy a 
törvényszék távirati utón ietézkedjók, hogy azok a tár­
gyalás második, legkésőbb harmadik napjára megjelenje­
nek. «Szemnecz Emilre nézve pedig, a ki rovott elő­
életű egyéniség, s tartózkodási helye nem ismeretes 
egész bizonyossággal, kérem annak elövezettetését el­
rendelni ! — Szemnecz Emiljvádlott épen abban a pil­
lanatban jelent meg a tárgyalási teremben, mikor az 
ügyész indítványa reá vonatkozó részét mondta 
el. Utóbb Tóth János huszár is megérkezett, a ki 
azzal mentette késését, hogy rossz az ut, mert befújta 
a hó s ezért a Bajáról jövő vonat jó időt késett.

Ezután ismét kivezették a vádlottakat s az elnök fel­
olvasott néhány iratot, melyek a bűnügy közvetlen előz­
ményeit képezték. Gzegléden 1884-ben is, mint minden 
esztendőben, márczius ló-évek megünneplésére készül­
tek. A városi hatóság a Kossuth-téren állványt is emel­
tetett a szónokok számára, hogy onnan mondják majd 
el az ünnepi beszédeket. Pár héttel a nemzeti ünnep 
napja előtt Farkas Sándor a czeglédi polgárság nagy 
részének megbízásúból kérvényt nyújtva be az akkori 
polgármesterhez B. Molnár Sámuelhez, a mely­
ben bejelenti, hogy márczius 15-ikére a függet­
lenségi és 48-as párt több kiváló tagját, igy Her­
man Ottót, Ugrón Gábort, Hoitsy Pált, Prónay Gá­
bort, Hegedűs Károlyt meghívták Czeglédre, hogy a 
Kossuth-téren tartandó ünnepélyen mondjanak alkalmi 
beszédeket, s mert a kerület orsz. képviselője Verhovay 
Gyula beszámolójában a politikáról szóval se emlékezett 
meg, fejtsék ki a politikai helyzetet is. A polgármester 
végzésben tudomásul vette a "szabadságharcz ünnepére 
történt intézkedéseket, s az ünnep megállapított pro- 
grammját helybenhagyva, utasította Dobos József város­
kapitányt, hogy a rend fentartásáról gondoskodjék. — 
Nehány nappal később egy másik folyamodvány érkezeit a 
polgármesterhez, Mészáros Lajos városi tanácsnok adta be 
egy százas bizottság nevében, s azt jelentette, hogy már­
czius 15-érc Verhovay Gyulát kérték fel alkalmi 
beszéd megtartására. A polgármester e kérvényre hozott 
végzésében tudomásul vette a bejelentést, de mivel a 
Kossuth-teret erre az alkalomra már előzőleg lefoglal­
ták, utasította a kérvényezőket, hogy az ünnepélyt vagy 
más helyen, vagy más időben tartsák. A százas bizott­
ság ezután egy újabb kérvényben, melyet Makkay Fe­
rencz irt alá, azt jelentette, hogy Verhovay Gyula 
Ugrón Gábor után fog beszédet mondani. A polgármes­
ter végzésében erre azt határozta, hogy Verhovay be­
szédét egy negyedórával Ugrón beszéde után mond­
hatja el, s tudatta a városkapitánynval is, hogy egy 
ünnepély helyett kettő lesz. — "Márczius ló-én, 
a szabadságharcz emlékünnepén azonban a fana­
tizált Verhovay-párliak kora reggel elfoglalták az 
emelvényt, elzárták az egész teret, Verhovayt és embe­
reit pedig diadallal vitték az elfoglalt szónoki állványra. 
Kevés vártatra megjelentek a meghívott vendégek, s ekkor
— a vádlevél szerint — az állványon és körűié cso­
portosult Verhovaysták a népet „ izgatva, kiabálták : 
«Ezek ők. Ne ereszszétek ide. Üssétek!» A felbőszí­
tett nép előbb szitkozódott, káromkodott s vissza akarta 
riasztani az Ugrón követőit, majd tojásokkal, kövekkel 
dobálták őket, s visszaszorították a városháza felé. Ug­
rón Gábor utóbb egymaga visszatért, eljutott az emel­
vényig, hogy megtartsa beszédét, de akkor újra felzu- 
dultak az izgató kiáltások, a vad tömeg fütykösökkel 
neki rontott s leteperve őt, véresre verték. A zsandárok 
és katonaság szabadította ki a bősz tömeg körmei közül 
a megtámadottat.

Ezután sorra kihallgatták a megjelent vádlottakat.
Az első rendű vádlott Asztalos János, jól megter­

mett, szálas legény, meglehetős együgyü tekintettel. 
Nagyalázatosan, magát összehúzva áll meg a törvény­
szék előtt.

Az általános kérdésekre elmondja, hogy 37 esztendős, 
református, nős földmivelő; az apja házánál lakik, épen 
az ünnepet követő nap volt az esküvője. Büntetve volt; 
a kecskeméti törvényszék ítélte el könnyű testi sértés 
miatt. Asztalos azzal van vádolva, hogy ő is egyike volt 
azoknak, a kik megakarták akadályozni, hogy Ugronék 
az emelvényhez jussanak, s mikor Ugrón másodszor 
egymaga visszatért, ő volt az első, a ki karapós 
botjával ráütött. — A vádlott tagadja a terhére 
rótt cselekményt, nem is akart ő az ünnepre menni, 
hanem az árvaszőknél járt, mert másnap volt 
az esküvője. Az árvaszéktől a csizmadiához ment, s 
mire onnan előkerüli, már vége felé járt a verekedés, s 
a katonaság kergette a népet. Ekkor került ő a tömeg 
közé, a mely aztán ellenállhatatlanul ragadta magával.
— Az elnök : Kiket látott verekedni ? A vádlott: 
Nem láttam én nagyon szépen kérem, senkit. Csak azt 
láttam, hogy a nép szaladt. — Az elnök: Volt magá­
val bot? A vádlott: Igenis, tekintetes törvényszék, 
mint törvénytevő urak, volt nálam egy kis görbe bot.

Az elnök: A tanuk azt mondják, hogy ön is vere­

kedett. Lesz majd itt tanú, a ki a szemébe mondja, 
hogy ön mérte az első ütést Ugrón Gáborra. — A vád­
lott: Nem bántottam én, nagyon szépen kérem a tekin­
tetes törvényszéket, mint. törvénytevő urakat, nem bán­
tottam ón senkit, nem is láttam semmit.

Az ügyész: Választó ön-1? — A vádlott: Nem. — 
Az ügyész: Miért vitt botot az ünnepre? — A vád­
lott : Kereskedő ember vagyok kérem szépen. — Az 
ügyész: Az imént azt mondta, hogy földmives. — A 
vádlott: Az is vagyok, hanem azért kereskedem. —
— Az ügyész : Hát kereskedő ember bottal jár az 
ünnepekre ? — A vádlott: Bottal járok én mindig, 
nagyon szépen kérem, mert nem tudok ellenni nélküle, 
még a templomba is magammal viszem.

A következő vádlott Persay Ferencz.
A vádlott Gzegléden lakik, a hol pár napja lapot szer­

keszt, vagyona nagyon csekély, büntetve még nem volt. 
Kihallgatása előtt kéri a hallgatóságból Gubody Ferencz 
és Bába Molnár Sámuel tanukat eltávolítani. — Az 
ehlök: Gubody Ferencz nem mint tanú, hanem épen 
az ön ügyében mint magánvádló van jelen, s mint 
ilyennek nemcsak szabadsagában áll, hanem kötelessége 
a tárgyaláson jelen lenni.

A vádlottat először a czeglédi botrány ügyében hall­
gatják ki. A hallgatóság sorai közt jelen volt dr. Sik 
Sándor főv. ügyvéd, ki a vádlott védöjeként jelentkezett, 
a mit a törvényszék tudomásul vett.

Az elnök (a vádlotthoz): Ön első sorban azzal van 
vádolva, hogy a botjával hadonázva Ugrón ellen lázi­
tolta a népet, sőt maga is megdobta őt, még nincsen 
megállapítva vajon tojással-e vagy kővel-e — A vád­
lott tagadja mind a két vádbeli cselekmény elköveté­
sét. — Az elnök: Volt-e tudomása airól a polgármes­
teri határozatról, mely önöknek csak az Ugronék utánra 
engedte meg a beszédek tartását ? — A vádlott: Arról 
nem volt tudomásom; hanem tudok oly levelekről, me­
lyeket az én fogalmazásom után Mészáros Lajos az 
ünnepre meghívott képviselőknek irt, s a melyben arra 
kéri, hogy ne jöjjenek Czeglédre.

Az ügyész: A vizsgálóbíró előtt ön máskép vallott. 
Emlékszik arra a vallomására? — A vádlott: Nem 
emlékszem, mert már nagyon régen volt. — Az 
ügyész: A hírlapíróknak különben jó memóriájuk szo­
kott lenni. De arra talán csak emlékszik, vajon igaz 
vallomást tett a vizsgálóbíró előtt. — A vádlott kité­
rően válaszol. — Az ügyész: Azért kérdeztem, mert 
akkori vallomása eltér a mostanitól, s igy mind a keltő 
nem lehet igaz.

További kérdésekre elmondja a vádlott, hogy a refor­
mátus templom elölt óriási néptümeg várta őket, s vál­
laikra véve az emelvényre vitték. Az emelvényen vollak: 
Verhovay, Rácz, Szemnecz, Csatár, Mészáros és a párt 
előkelő tagjai. Azután jöttek Ugronék. Láttukra a nép szit­
kokra fakadt, s kiabálták Ugronfeló: Az urnák ottmost nin­
csen helye, Herman Ottó ezután kivonta stilétjét, mire a tö­
meg haragra lobbanva, tojással dobott feléje. Az egy 
tojást követte liz, száz és utóbb ütlegel: is. A vádlott 
látta, mikor Herman Ottót asszonyok is hátba verték az 
öklükkel. A megtámadottak ekkor a városházára mene­
kültek. Verhovay ezután beszélni kezdett, de Ugrón 
Gábor egymaga visszament az emelvényhez s ezeket 
kiabálta Csatár felé: «Majd megmutatom én annak a 
vén csavargónak !» Erre egész fütykös erdő emelkedett 
Ugrón fejének s perez alatt leverték. A zsandárok és a 
katonaság négyszöget formáltak s a népnek mentek, 
de a nép nem mozdult, mire ö Verhovay utasítására, 
hogy a vérontást kikerüljék, odament a kapitányhoz s 
megígérte, hogy csendesen elvezetik a népet. S a tömeg 
csakugyan hajtott, a szavukra s szó nélkül követte őket.
— Az elnök: Ön azt mondta, hogy az emelvényt a 
nép már előre sűrű tömegben fogta körül. Hogy jutot­
tak akkor önök az emelvényre ? — A vádlott: A süni 
népáradat kérem, jöttünkre úgy szétoszlott, mint a vö­
rös tenger a zsidók előtt; utánunk ismét összecsa­
pódott.

Ezután a Gubody becsületsértési ügyében hallgatták ki 
a vádlottat. Gubody Ferencz czeglédi polgármester azzal 
vádolja Persayt, hogy a vasúti perronon számosak je­
lenlétében gazembernek nevezte őt, a czeglédi választást 
követő napon. Gubody Ferencz kijelenii, hogy fentartja 
a vádat, s kéri a hozandó Ítéletet a Czeglédi Független 
Hírlapban közzétételni. Az elnök kérdéseire a vádlott 
kijelenti, hogy a sértő kifejezést használta, még pedig 
azért, mert Gubody a czeglédi választásoknál törvényte­
lenséget követett el. Katonai kordont vonatott s nyolcz- 
száz választót nem engedett szavazni. Azt nem tudja, 
vajon ezek kire szavaztak volna. A polgármester a zú­
golódó népnek azt mondta, hogy másutt kereshetnek 
orvoslást. Másnap a vasútnál a vádlott találkozott Tóth 
Ernővel, s ez kérdezte tőle, mi lett a választás eredmé­
nye, mire ő azt felelte : «Gubody a gazember megvá­
lasztatta Komjáthy!.» Ezt nem tagadja, sőt fentartja 
addig, mig azt a nyolezszáz embert ki nem hallgatják. 
Az elnök a vádlottat ezért rendreutasitja.

Sik Sándor védő kéri a törvényszéket, engedné meg, 
hogy védencze bebizonyisa amaz egyes törvénytelensé­
geket, melyeket Gubody állítólag elkövetett. — Az 
ügyész: Egy vádlott azt a szabadságot vette, hogy a 
bíróság előtt ismételte és fentarlotta azt a sértést, melyért 
vádolva van. Indítványozom, hogy a törvényszék ezért 
rendbüntetést szabjon rá, mert nem engedhető meg a 
bíróság méltóságának ily gálád módon való lábbal tip- 
rása. — Ezután csodálkozását fejezi ki, hagy a védő az 
exceptio verbalist tojiri. A valóság bizonyításának itt 
nem lehet helye, mert azt valakire rábizonyítani, hogy 
gazember, az képtelenség. A választás törvényességéről 
a kompetens fórum már mondott Ítéletet; ezenfelül vá­
lasztási visszaéléseket csakis magánvád utján lehet 
üldözni, s akkor sem ez a bíróság volna illetékes. Kéri 
tehát a védő indítványát egyszerűen visszautasítani.

Rövid tanácskozás után az elnök kihirdeti a törvény­
szék határozatát, mely Sik Sándor kérését visszautasítja, 
mert már jogerős határozat van ez ügyben. — A védő 
tudomásul veszi a határozatot s indítványát csak azért 
tette, mert az ügyet s igy az emlitett határozatot is, 
nem ismeri.

Az elnök (a magánvádlóhoz): Jelen volt ön, mikor 
a sértés történt? — Gubody: Nem, csak másoktól 
hallottam. — A védő: Van-e tudomása Gubody urnák, 
hogy egy budapesti lapban ugyanaz a sértés jelent meg 
róla, a minőt a vádlott használt? — Gubody: Igen. 
— A védő: Miért nem keresett megtorlást ? — Gu­
body : Az ilyen kérdésre nem tartozom felelni. De 
tudja meg az ügyvéd ur, ha nem indítottam meg a 
sajtóeljárást, nem a magam elhatározásából mulasztottam 
el, hanem tettem azért, mert a városnak, melynek pol­
gármestere vagyok, képviselőtestülete kényszerben a 
panasz visszavonására, mert a város nyugalma, bizton­
sága követelte.

Az elnök (a vádlotthoz): Hangosan, többek hallatára 
mondta Gubody úrról a sértő kifejezést ? — A vádlott: 
Sokan voltak olts én hangosan mondtam, mert azt akar­
tam, hogy meghallják.

Ezután R&oz Géza. vádlottat hallgatta ki a törvény­
szék.

A vádlott nőtlen, budapesti tanár és ügyvédjelölt, 
vagyona nincs, büntetve nem volt. Nem emlékszik tisz­
tán minden körülményre. Csak azt tudja, a mit látott. 
Válogatott frazeológiával elmondja, minő lelkesedéssel 
vitte a nép Verhovayt és követőit az emelvényre. Ekkor 
jött az ellenpárt Ugronnal. Azt látta, hogy Ugront egy 
tojás homlokon találta. A városházról Ugrón, a ki szen­
vedélyes, heves ember, egymaga haragos szenvedélylyel 
törtetett az emelvény felé, öklével fenyegetve őket. Valamit 
mondott is, de hogy mit, azt a vádlott nem tudja: a 
nép erre furkósbotokkal nekirontott s leütötték, csak 
Verhovay és Csatár menthették meg a bizonyos halál­
tól. — Az elnök: Mit tett ön ezalatt ? — A vádlott: 
Az emelvényen voltam Verhovay körül s csendes szem­
lélője voltam a jelenetnek, mely majd megkaczagtatott, 
majd a vért hütötte meg ereimben. — Az elnök: A 
tanuk vallomása szerint ön egyike volt, a ki ökölre 
szorított kézzel integetett, fenyegetőzött a közeledők 
felé, s ez birla rá a népet, hogy megtámadják őket. —
A vádlott: Mi kérem csendesítettük a népet. — Az 
elnök : Arra feleljen, hogy fenyegetőzölt-e ? — A vád­
lott . Nem volt rá szükség. — Az elnök: Egye­
nes választ kérek. Igen vagy nem ? — A vádlott: 
Nem.

A kővetkező vádlott Siemneoz Emil.
A vádlott nőtlen. Kötsén lakik, foglalkozása: liir- 

lapiró, elítélve volt becsületsértésért. Az ünnepélyre 
tett hatósági intézkedésekről nem volt tudomása. Ekkor 
nap volt életében először Gzegléden, nem ismert senkit, 
nem érintkezett senkivel. A botránynál csendes szem­
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lélő volt. — Az elnök: Önről azt mondják a tanuk, 
hogy elkapott egy zászlót, azzal szurkált, hadonázott s 
kiáltozott a tömegre. — A vádlott: Nem tud k róla 
semmit. — Az elnök: Tojással is dobált. — A vád­
lott : Ez rágalmazás; szemébe mondom mindenkinek, 
a ki ezt mondja, hogy rágalmazó gazember, — Az 
elnök : rendreutasitja a vádlottat, a mit az ügyész ké­
résére jegyzőkönyvbe vesznek.

A vádlott: Tekintetes törvényszék, még csali egy 
szót kérek. Épen mikor beléptem, azt mondta rólam az 
ügyész ur, hogy rovott előéletű ember vagyok. — .áz 
ügyész: Mondtam, mert kötelességem. vádlott : 
Nem vagyok rovott előéletű; soha sem voltam becste­
lenbő . cselekményért elítélve, vagy vádolva. — Az 
ügyész: Nem mond igazat a vádlott. Én magam vá­
doltam nyilvános becsületsértés miatt s jogerős Ítélettel 
el van ítélve. — A vádlott; Haszonlesésből megbecs­
telenítő cselekményt nem követtem el soha. Kűriére ezt 
jegyzőkönyvbe is veszik.

Ezután Széli György vádlottat hallgatta ki a tör­
vényszék ; kenetteljes hangon mondja el vallomását s 
soha se felel egyenesen a hozzá intézett kérdésre.

A vádlott G1 éves, nős, szegedi ügyvéd. — hz el­
nök: Magánosok elleni erőszakkal van vádolva. Van-e 
a _ hatóság elöleges intézkedéseiről tudomása ? —■ A 
vádlott: A templom előtt Mészáros Lajos városi taná­
csos annyit jelentett ki, hogy: Most jövök a polgármes­
tertől ; Verhovay fogja először a beszédet mondani, 
azután Ugronék. — Az elnök: Mit csinált ön az emel­
vényen? — A vádlott: Semmit. Voltunk ott többen, 
a közrendnek közül is sokau voltak ott. — ,dz el­
nök: A tanuk azt mondják, hogy ön mutatta a nép­
nek Ugront, s azt kiáltotta: Ez az, ez aflfekete; ne eresz­
szétek ide. — A vádlott: Rövidlátó vagyok tekinte­
tes törvényszék, aztán a tribünön a " közrendüek 
közt nagy volt a sürgés-forgás, féltem, hogy a szem­
üveget leülik az orromról, inkább föl se tettem. Azután 
meg Ugrón úgy jött az emelvény felé, hogy «én vagyok 
Ugrón», nem is kellett volna öt a néppel megismertet­
nem. Nekem koromnál és akkori állásomnál fogva se 
lehetett ily kifejezésekkel élnem, különösen mert Ugron­
nal elv- és klubtársak voltunk. — Az elnök : Határo­
zott választ leérek. — A vádlott: Csak nem vállalha­
tom el az értelmi bünszerzőséget. Méllóztassék megen­
gedni, hogy kifejtsem álláspontomat és levonjam abból 
a következtetéseket. . . — Az elnök: A feltett kérdésre 
feleljen; mondta az emlitett kifejezéseket? — A vád­
lott : Nem.

A következő vádlott Cseh János. Ölesnél magasabb, 
izmos ember, vastag zsírfoltos gubában, mely a pacsuli 
szagától nagyon eltérő illatot terjeszt a teremben. A 
vádlott egyiigyünek tetteti magát, s olyan jámbor, képpel 

I 11 a törvényszék előtt, mintha soha életében még csak 
* egy légynek se ártott volna. Tagad mindent.

Ezután Bághy Ferencz vádlottra került a sor. Kö­
vér, köpezüs korckroáros. Kurtán beszél s csak úgy ta­
gad, mint a többi.

Következett Monory Sámuel vádlott kihallgatása. A 
vádlott olyan czifra önkáromlásokkal, önátkozással erü- 
sitgette ártatlanságát, mintha ö volna a legnagyobb bű­
nös. Egyre azt hajtogatta: «Tessék megbocsátani, de 
én nem láttam semmit!»

A vádlott feleséges czeglédi földmivelő, csekélyke va­
gyona van s soha életében büntetve nem volt. "Zászló­
tartója a függetlenségi körnek s olt volt az állványon. 
Nem hallott semmit, nem látott semmit, pedig ott volt. 
— Az elnök: De maga is csapkodott a zászlóval, ütött, 
szúrt jobbra-balra. — A vádlott: Isten látja a léiké­
inél, nem lettem. Mindjárt fusson ki ez a két szemem, 
ne lássam meg többet a családomat, ha többel tettem, 
mint ez a fa itt. A zászlót Csatár kivette a kezemből, 
nem is üthettem volna vele. — Az elnök: Hát sem­
mivel sem bántalmazta Ugronékat ? — A vádlott: 
Nem is láttam, kérem szívesen, hogy mikor jöttek a 
pesti urak. — Az elnök: Tojást se látott, verekedést 
se ? — A vádlott: Tessék megbocsátani, de én nem 
láttam semmit. — Az elnök: Talán rövidlátó? — A. 
vádlott (mohón): Igenis kérem, rossz a szemem, rövid­
látó vagyok.

Ezután Veres András vádlottat hallgatták ki. Azzal 
védekezik, hogy részeg volt. Tóth Ictuán és Balogh 
Mihály vádlottakra került a sor, kik szintén tagadtak 
mindent.

Ezután Farkas Mihály vádlottat hallgatták ki. Ez 
is együgyü, ostoba képű ember, s oly állhatatosan tagad, 
mind a többi is mind.

Az elnök: Ismeri Gebeit? — A vádlott: Nem is­
merem máig se, akár meg is verhetne engem. — Az 
elnök: De a tanuk azt mondják, hogy maga akarta őt 
agyonverni s üldözte, rá akarta törni az ajtót. — A vád­
lott: Nem is voltam ott kérem, csak mikor már elmúlt 
a zaj: kiváncsiságképen néztem arra, hogy ugyan mi 
történik ott. Egy rendőr volt ott, Hangó Béni, attól kér­
deztem, hogy mi történt. Egyebet se tudok.

A következő hívásra Tóth János közhuszár lépett 
be katonásan, kaptákba állt a törvényszék előtt, s vi­
lágért se mocczant volna, akár csak a generálisa előtt 
állana.

A vádlott: Jelentem akisan méltóságos fölörvényszék ur, 
megérkeztem Azután átadta az urlaubsájnt, s elmondja 
az általános kérdésekre, hogy 20 éves tényleges szol­
gálatban levő huszár, büntetve nem volt, «csak hat 
napot ültem azért a bajért, akibe most vagyok.» A 
vádlott vallvmása szerint csak Tóth István vádlotl’úrsának 
adott egy pipa dohányt, azután ment haza. Szembesítik 
vele Tóth Istvánt, aki a vallomást hallotta, s ugyanúgy 
vallott.

Ezután Szabó Ferencz vádlottat hallgatták ki; a 
jámbor, apró emberke haragosan beszél, s szintén tagad- 

Az elnök: Önről azt mondják a tanuk, hogy Korniss 
József gróf alapítványi tiszttartóra, a ki egy kapualjból 
békésen nézte az egész jelenetet, azt mondta: «Ennek 
is ki kéne vágni a hasát» s bizgatta társait, hogy tá­
madják meg. — A vádlott: Azt nem vállalom el. — 
Az elnök: Hát mit vállal el ? — A vádlott: Úgy 
volt kérem, hogy Korniss gróf beszélt a népnek. Azt 
mondta: «ÍJgy kell a czeglédieknek, mért választották 
meg Verhova)!. Az ilyen hímezni, olyan gazember.» 
Erre azt mondtam: «lla az ur igy beszél, akkor ma­
gába is kutya van.» Azt gondoltam kérem, hogy zsidó; 
azián minek bántotta a képviselőnket. — Az ügyész: 
Választó ön ? — A vádlott: Nem vagyok kérem, nem 
voltam akkor se.

Az utolsó, ma kihallgatott vádlott Mészáros János 
volt, olyan arczu ember, a kivel nem volna jó éjszaka 
erdőben találkozni. Ágról szakadt, rongyos alak, dúlt 
ábrázattal; a bajusza egyik szára csáléra, másik meg 
hajszra áll.

Az elnök: Ön volt az, a ki mellét kifeszitve oda állt 
a csendőrök elé s azt mondta: »Ide Jöjj csendőr, az 
istenit az apádnak. — A vádlott: Nem állok én annak. 
Hét gyerekem van, nem lövetem magamat rakásra. — 
Az elnök: De a csendőrök a szemébe fogják mondani. — 
A vádlott : Nem hiszek én annak, ha ezer ember mondja 
is.,— Az elnök: De a törvényszék majd l isz nekik. — A 
vádlott : Kérem szeretettel, úgy lesz az, hogy összetévesz­
tették a személyemet. — Az eZRÖ/c.kgHát van még egyMé- 
szárosJános Gzegléden? — A vádlott: Aznincsen. — Az 
elnök: Hát olyan ember, kinek az ábrázata hasonlít 
magához ? — A vádlott: Azt se tudnék.

Az ügyész: Választó ön? — A vádlott: Ez idő 
szerint nem vagyok az. — Az ügyész: Hát akkoriban 
választó volt? — A vádlott: Akkor se voltam kérem 
szépen. — Az elnök: Hát akkor mit keresett a Kossuth- 
téren? — A vádlott: Az emlékbeszédeket akartam 
hallani, meg az öcsémet figyelmeztetni, hogy csende­
sítse a népet.

Ezzel a mai tárgyalás véget ért. Holnap a beidézett 
tanukat hallgatják ki. A vádlottak egy része ma Tompa 
Antal ügyvédet kérte föl védőül.

MULATSÁGOK.
— A f8v. iparosok körében tegnap este hangver­

senynyel egybekötött .családi estélyt rendeztek. A közre­
működők között főképen Böhm Lujza aratott tapsokat, 
ki Bereczky Imre hegedű- és Daninger Pál zongora ki- 
érete mellett énekelt több szép magyar népdalt. A
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rendezőség dicséretére vilik, hogy tánczrendjébe a jövő 
hétttíl kezdve a «Kör-magyar»-t is fölvette. A gyakor­
latokat Bereczky Imre vezeti.

— As esztergomi torna-egylet, mint levelezőnk 
írja, jan. 8-án igen sikerült mulatságot rendezett a Fürdő­
vendéglő nagy termében, megkezdvén az idei farsang 
vigalmait. Az első négyest 30 pár tánczolta, ott voltak: 
Wimmer I.ajosné Irma leányával, Földváry Istvánná, 
Niedermann Ágnes, Szeeskay Kornélnó Gizella leányá­
val, Büttner Róbertné, Brutsy tlyuláné, Meszéna Kál­
mánná, Pisstith Mariska, Feichtinger Sándorné Margit 
leányával, Csukássyné Khaán Etelka, Ács Flórisné Anna 
leányával, Basthal Rezsőné Ferike leányával, Haischmann 
Ferenczné Anna leányával, Szlávi Istvánná Mariska 
leányával, Mezei Dénesné és Mezei nővérek, Schalter 
Antalné Vilma leányával, Munkácsi Károlyné Sárika 
leányával, Spiszár Jánosné Janka leányával, Percnyi 
Károlyné Margit leányával, Szlraka Ivánná stb. Az idei 
farsang első mulatsága minden részében fényescsen si­
került s athlétáink mindent elkövetlek, hogy a jelenvol­
tak jól mulassanak.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Kiss Dániel magy. kir. államvasuti 

pénztárnok Segesváron eljegyezte Missik Irént özv. Mis- 
sik Jánosné leányát Léváról. — Krasznai Krasznay 
Gábor dr. nagykárolyi ügyvéd eljegyezte zsarolyáni 
Márton Irmát, Márton László uradalmi jószágigazgató 
leányát.

— Esküvők. Horvátit)■ Arthur adófelügyclőségi hiva­
talnok Nyitván jan. 8-án kelt egybe Gellér Irénnel 
Gellér Béla földbirtokos leányával. — Dr. Színi János, 
Gyergyó-Szárhegy község orvosa, jan. 8-án vezette oltár­
hoz Bartalis Linkáí, Bartaffs Ignácz birtokos leányát.

GYÁSZROVAT.
Huzóczy Boldizsár és gyermekei: János, Lajos, Viola 

Burián Gézáné, ennek gyermekei Boldizsár és Géza, 
valamint testvére Biszterczi és diczkei Kovách Vincze, 
ennek tia János és gyulai Gaál Viktor, valamint a többi 
rokonok nevében szomorodott szívvel jelentik, hogy a 
felejthellen hitves, édes anya, nagyanya, testvér és nagy- 
néne Huzóczy Boldizsárod szül. Biszterczi és dicskei 
Kovách Nepomuczena január fj én Béládon életének 
61-ik évében elhunyt.

Gorgurov Alexandra, gör. kel. oki. tanítónő, jan. 
4-én Zomborban 21 éves korában elhunyt. Temetése 
csütörtökön délután ment végbe nagy részvét mellett.

Wertheimer Gusztáv dr. a bécsi egyetemen a 
dermatologia rendkívüli tanára üti éves korában meghalt.

TÁVIRATOK.
Berlin, jan. 9. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) A Kreutzzeitung megerő­
síti, hogy Oroszország több hadosztály elő­
nyomulását tervezi. A helyzet katonai szem­
pontból változatlan.

Pária, jan. 9. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Orosz forrásból érkező hírek 
következtében a párisi lapok újból foglal­
koznak a kongresszus eszméjével s orosz su- 
galmazásra kétségbe vonják, hogy annak 
kezdeményezése Oroszországból indult volna 
ki. E lapok megjegyzik, hogy Oroszország 
akkor nem idegenkednék a kongresszustól, 
ha annak a hatalmak által előre megálla­
pított rendezkedést volna hivatva véglege­
síteni.

Zágráb, január 9. (0. É.) Az ellenzéki lapok azt a 
hirt terjesztették, hogy a tartományi pénztárnál az ala­
pok kezelésében rendetlenségek követtettek volna el. 
Illetékes forrásból vett értesülés szerint az ide vonat­
kozó hirek minden alapot nélkülöznek.

Prága, jan. 9. (A Egyetértés távirata.) Dr. Sclimei- 
kal tegnap estig semmiféle levelet sem kapott Lobkovitz 
herczegtöi a tartományi marsaitól, melyben kiegyezési 
konferencziára hívná. Különben a német bizalmi férfiak 
körében arra határozták cl magukat, hogy a német bi­
zalmi férfiakat esetleg teljes ülésre hívják össze, melyen 
az ily meghívó levélre adandó választ s az esetleges 
tárgyalások alapelveit is elhatározták.

Prága, jan. 9. (Tartománygyülés.) A költségvetési vita 
folyamán Gregr sajnálatát fejezte ki, hogy a tartomány- 
gyűlés jelentősége teljesen alászállt. Mi sem akadályoz­
hatja meg a tartománygyülést abban, hogy ép úgy, mint 
a magyar országgyűlés és a horvál tartománygyülés 
megnyitás alkalmával feliratot intézzen a koronához. 
Venczel koronája jelent annyit, mint sz. István koronája. 
Herold a magyarok túlnyomó befolyásáról szól, és ez 
irányban nem remél változást, mig köztudomásra nem 
juttatják, hogy a fényes múltú cseh királyság is fennáll.

München, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A pápai 
encziklika daczára Bajorország összes érsekei és püspökei 
az évfordulat alkalmából kifejezték szerencsekivánalai- 
kat a regensherczegnek, a ki viszont sajátkezű leiratban 
köszönte meg a figyelmet.

Róma. jan. II. Norfolk herezeg ma ide érkezett 
és holnap jelen lesz az Angolországból és az angol 
gyarmatokról ide zarándokolt katolikusoknak a 
pápa által való fogadtatásán.

Róma. jan. II. (Az Egyetértés távirata.) A fran- 
ezia zarándokok, számszerűit 2000-en, tegnap tisz­
telegtek a pápánál. A zarándokokat egyházmegyék 
szerint csoportosítva, püspökeik vezették a pápa elé.

Róma, jan. II. (Az Egyetértés távirata.) A ki­
rályhoz és Crispihcz naponkint százával érkeznek 
u táviratok, melyek ellcnti'mtelést képeznek a pápa 
jubileumára. Torlonia herczeg letétele óta a vatikáni 
lapok a küzdelmet az elkeseredésig viszik az olasz 
sajtóval szemben.

Róma, jan. 0. (Az Egyetértés távirata.) Ab­
ból, hogy a külügyminisztériumban Damiani volt 
képviselőt vezértitkárrá nevezték ki, jól értesült kö­
rük az interim tartósságára következtetnek. Damiani 
l'rispi belső embere s bírja annak teljes bizalmát. 
Az abessziniai negus előnyomulásáról újabb hirek 
nem érkeztek. Az olaszok erős hadállásaikban biz­
tosnak érzik magokat minden meglepetéssel szemben.

Róma, jan. 9. (Az Egyetértés {távirata.) Pol. Corr. 
Msgr. Ruffo Scilla a müncheni pápai nunczius január 
közepén utazik Rómába s jelen lesz a konzisztoriumon. 
A bajor katholikusok vezetőjét Frankensteint szintén 
erre az időre várják Rómába, kinek fogadásával a pápa 
valószínűleg érdemleges nyilatkozatot tesz a bajor egy­
házi ügyeket illetőleg.

Róma, jan. II. A pápa ma megtartotta a har­
madik előkészítő konziszloriumot, mely szenttéava­
tásoknál elő van írva. A bibornokok és püspökük 
Írásbeli szavazataiból a pápa konstatálta a szava­
zatok azonosságát és a kanonizacziót május 1-re 
'űzte ki.

Páris, jan. 9 (Az Egyetértés távirata.) 
Az uj tengerészeti miniszter elrendelte, hogy 
több pánezélos hajót hajóraj összeállítása 
végett szereljenek fel.

Paris, jan. II. (Az Egyetértés távirata.) Pol- 
Corr. A porta hozzájárulását a Suez-csatorna egyez­
ményhez biztosnak tartják, a mit különösen azért 
tartanak fontosnak, mert összefüggésben van Egyip­
tom kiürítésével. Francziaország politikájának arra 
kell irányulni, hogy a porta integritásának Európá­
ban, Ázsiában és Afrikában fenn kell tartatni, mert 
ez biztosítja az egyensúlyt a középtengeren. Abdul 
Hamid békés politikája lehetővé teszi e programra 
Keresztülvitelét. A porta álláspontja a bolgár kérdés­
ben is megfelel Francziaország álláspontjának. A

kormány és a párisi köztársaság viszonya a kabi­
netnek még kellemetlenségekre adhat alkalmat, bár 
a kormány óhajt ezek elöl kitérni.

Brüssel, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A belga munkáspárt igazgatótanácsa köz­
hírré teszi, hogy a nemzetközi szoczialista kongresz- 
szust, melyen minden kiváló munkásvezér részt vesz, 
Londonban tartják meg augusztusban.

Brüsszel, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
júniusban megtartandó kamarai választásokra vonat­
kozó egyesülése a brüsszeli kél ellenséges liberális 
tábornak, teljes hajótörést szenvedett; mivel a doc- 
trinür liga, mely egyedül is elég erősnek hiszi ma­
gát, hogy győzhessen, elfogadhatatlan és lealázó fel­
tételeket szabott a progressista Association libé- 
rale elé.

Szófia, jan. 9. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Nabokov és kísérete a Bosz- 
porusba hajózott. Hir szerint Odesszából 
8000 fegyvert küldtek Konstantinápolyba a 
felkelők közt való kiosztás végett.
""Szófia, jan. 9. A Havas-ügynökség jelentése 

szerint az a csapat, mely BurgasBa be akart törni, 
12 bolgárból és 30 montenegróiból állott. A csapat 
vezére Nabukov volt. A csapathoz tartozott egy 
kompromittált pap : Bojanov is, ki annak idején 
az eszkizagrai zavargásokat idézte elő. Bojanov 
megöletett és öt montenegrói és egy bolgár foglyul 
esett. Minthogy buszán Törökországba menekültek. 
A görög gőzhajó a partra-szállás után a román ki­
kötő felé tovább folytatta útját. 
jgSzófla, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Burgasi jelentések szerint a hajó, melylyel 
Nabukov kikötött, ágyukkal volt megrakva. Mikor a 
pucs meghiúsult, a hajó Konstantinápoly felé vitor­
lázóik

Szófia, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A fejedelmi palotában ma fényes bál volt, 
melyre több mind négyszáz meghívót bocsátottak ki. 
Az uj év alkalmából (jan. 13.) nagy katonai előlé- 
pések lesznek, a fejedelem ekkor tölti be az ürese­
désben levő tábornoki állásokat.

Szófia, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
Burgaszban tervezett pucsra vonatkozó hirek valók­
nak bizonyulnak. Hatvan montenegrói ugyanis, Na- 
bokovnak,— meg a megszüntetett Strumszki-ezred egy­
kori hadnagyának, Bujanoznak vezetése alatt, egy 
görög hajóval kikötött Burgasz közelében s a száraz 
földön előre haladt, hogy lázadást keltsen, de csak­
hamar bolgár csapatokra bukkant, a melyek elől 
vissza kellett vonulnia. A montenegrói banda 14 
embernyi veszteséggel tért vissza hajójára; Bujanoz 
elesett; hat montenegróit pedig elfogtak. A bolgár 
csapatok csak két embert vesztettek. — A betörő 
montenegróiak Winchester-fegyverrel volfak ellátva* 

Várna, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
franczia követség táviratot kapott, hogy Gveddan- 
ban a keresztényeket üldözik s a franczia konzult 
meggyilkolták.

London, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Szófiai tudósítások szerint a bolgár kormány 
arról értesült, hogy az emigránsok újabb 
pucscsot terveznek, melyet a legközelebbi 
napokban akarnak végrehajtani. A kormány 
már megtette a szükséges katonai intézke­
déseket.

Washington, jan. 9. A belügyi államtitkár 
lemondott állásáról.

KÖZGAZDASÁG.
Brassó, jan. 9. A kereskedelmi kamarai választás 

nagy élénkséggel foly le reggel óta. Két párt küzd egy­
mással, a mérsékelt egyesült magyar, szász és román 
és a túlzó szász párt. A küzdelem elkeseredten foly. A 
kereskedők fuzionáltak, az iparosok nem. Eddig a kü­
lönbség az egyesült mérsékeltek javára igen nagy. A 
románok nagyobbára a magyarokkal szavaznak.

Prága, jan. II. (Az Egyetértés távirata). A cseh 
gazdák kongresszusán mintegy 800-an voltak; a 
némot gazdasági egyesületek közül egy se képviseltette 
magát, német gazdák is igen kevesen jelentek meg. 
Scholz polgármester üdvözölte az egybegyűlteket, mire 
Lobkovitz Ferdinand herczeg a kongresszus el­
nöke vette át a szót. Jahn mérnök referált a cseh­
országi gazdasági válságról s azt igyekezett bebi­
zonyítani, hogy a cseh mezőgazdaságnak legve­
szélyesebb ellensége Magyarország s azért főkép Magyar- 
országot kell szem előtt tartani, mely elől a német ha­
tár bezárult. Jahn figyelmeztette a cseheket és némete­
ket, hogy hagyjanak fel az örökös viszálykodással s a 
helyett együtt küzdjenek a cseh mezőgazdaság ellensége 
ellen.

Páris, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioulevard-fovgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.25; olasz járadék 94.60 
ottomán bank 508.75 magyar aranyjáradék 78.25, 
Csendes.

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara teljes ülése.

— jan. 9.
A kamara mai teljes ülésén a tagok szép számmal 

jelenlek meg.
Kochmeister Frigyes báró kamarai elnök megnyit­

ván az ülést, jelenté, hogy a gyapjú és börnemüek 1887. 
évi október és november havi átlagos árai a kiküldött 
állandó szakbizottság állal megállapittatván, a közös had­
ügyminisztériumhoz felterjesztenek, hogy továbbá a kamara 
alakuló ülése óta kamarai kültagokul megválasztanak : 
Újvidéken Dietzgen Imre, Koda Döme, Obermüller Fe- 
i'cncz és id. Spiller József, Hódmezővásárhelyen Kon­
stantin Péter és Megyelka József, Székesfehérvárott ilj. 
Felmayer István, Wertheim S. L. és Péczely Vincze, 
Beszterczebányán Stadler Tófor, Puschmann Gusztáv, 
Herrilz Rezső és Pcrczian Lajos. A kamarának 1887-ik 
évi zárszámadását és 1888-ik évi költségvetését a fold- 
mivelési minisztérium jóváhagyta.

A kamara kereskedelmi osztálya jelenté, hogy Strasser 
Alajos alelnök ez idő szerint gyengélkedő egészségi 
állapota miatt tisztének betöltésében akadályozva lévén, 
az osztály az akadályoztatás idejűre a nevezett alelnök 
helyettesítésére Aebly Adolf kamarai tagot kérte fel.

A füldmivelés, ipar és kereskedelemügyi minisztérium 
Horgos községnek harmadik országos vásár engedélye­
zése iránti kérvényét a kamarának véleményadás végett 
megküldvén, a kamara tekintve azt, hogy a Horgos köz­
ségnek engedélyezett két országos vásárnak, különösen 
a tebruáriusi látogatása, az akkor többnyire járhatatlan 
utak miatt igen nehéz: pártolja azt, hogy a nevezett 
községnek egy nyári vásár engedélyeztessék, csakhogy 
ez julius 10-ike helyett, mely határnap az akkor folya­
matban levő aratás miatt vásározásra nem alkalmas, 
junius első felében tartassuk meg. Minthogy továbbá az 
országos vásároknak különben is nagy száma mellett 
azok szaporítása lehetőleg elkerülendő, az úgyis csekély 
értékű februáriusi vásár, a nyári vásár engedélyezése 
esetében megszüntetendő.

A pécsi borkereskedők egylete felkérte a kamarát, 
hogy a magyar országos mintapincze, valamint a bor­
termelés és borkercskcdés védelméről szóló törvényja­
vaslat ügyében a magyar kópvisolőházhoz intézett kér­
vényeit támogassa, a kereskedelmi osztály ajánlatára az 
említett ügyek előzőleg tárgyalás végett Julies Kálmán, 
Diviaczky János rendes és Szarvassy Sándor levelező 
tagok, továbbá Allstock Gyula, Abeles Zsigmond, Dictzl 
József, Gundel János és Kammer Ernő szakértőkből 
álló bizottságnak adattak ki oly megjegyzéssel, hogy az .

elnökség a bizottságot szükség esetén más szakértőkkel 
is kiegészítheti.

Singer és Neuwirth budapesti ezég egy előfordult eset 
alkalmából, melyben egyik kereskedelmi számlájának 
állítólagos bélyegtelensége miatt megbirságoltatott, holott 
e számláról a bélyeg tényleg lcolvasztatolt: hasonló 
kellemetlenségek elkerülése végett fölkéri a kamarát, 
hogy odahasson, hogy nálunk is úgy, mint Ausztriában 
történik, a kereskedelmi számlákra a megfelelő bélyeget 
a pénzügyi közegek közvetlenül felragaszszák. A keres­
kedelmi osztály erre vonatkozó jelentésében előadja, 
hogy oly esetek, minő a beadványban emlittetik, csak 
kivételesen fordulnak elő, mig a javaslat érvényesítése 
egyfelől az üzleti életben okozna nehézségeket, s más­
felől a felsőbb körökben most uralkodó áramlat melleit 
arra fogna vezetni, hogy az állem a mint a különböző 
fuvarlevelek tekintetében már megtörtént, a kereskedelmi 
számlák nyomatását is monopolizálja. Ez okból a ka­
mara a beadványban tett javaslatot elejtette.

Budapest főváros tanácsa a budapesti építőmesterek, 
kőműves"-, kőfaragó- és ácsmesterek ipartestülete által 
megállapított munkarendeket véleményadás végett meg- 
küldvén a kamarának, ez tekintve azt, hogy lényeges 
külömbség van a közt, vájjon itt az ipartörvény 140. §-a 
alapján a törvényhatóság által alkotandó szabályrende- 
tetröl vagy pedig az ipartestület által saját önkormány­
zati hatáskörében megállapítható munkarendről van-e 
szó, — a kérdéses javaslatnak az említett szempontból 
való tanulmányozására egy Ráth Károly alelnök, Jungfer 
Gyula, Madary Gábor és Pucher József tagokból álló 
bizottságot választott azzal a meghagyással, hogy az 
jelentését a legközelebbi iparosztály ülésnek mutassa be, 
mely majd annak alapján a teljes ülésnek fog indítványt 
tenni.

A budapesti kereskedelmi- és váltótörvényszéknél be­
töltendő kereskedelmi ülnöki állásra Eucher József 
kamarai tagot választotta meg.

A budapesti helyi érdekű vasutak igazgatósága átira­
tot intézett a kamarához, a munkásoknak engedélyezett 
menetdijkedvezmények tárgyában. Az átirat szerint az 
engedélyezett kedvezmény a rendes áraknak mintegy 
harmadát tevén, a kamara megkéri egyrészt a nevezett 
vasút igazgatóságát, hogy a munkások részére legalább 
50°/0-os menetárkedvezményt biztosítson, mert a kilá­
tásba helyezett árleengedés után is a menetdijak még 
oly magasak, hogy azok mellett a munkások alig hasz­
nálhatnák naponta a kérdéses vasút vonalait; másrészt 
pedig megkéri a budapesti közúti vaspályatársaság igaz­
gatóságát, hogy a maga részéről is nyújtson különösen 
budapest-kőhányai és budapest-ujpesli vonalain a mun­
kásoknak hasonló mérvű menetárkodvezményeket, me­
lyeknek élvezete a lehető visszaélések meggátlása czél- 
jából esetleg a nap bizonyos óráira volna korlátolható.

A pécsi általános mii, ipar és termény kiállítás vég­
rehajtó bizottsága átiratot intézett a kamarához a ke­
rületbeli iparosoknak e kiállításban való részvétele iránt. 
A kamara értesíteni fogja a kiállítás végrehajtó bizott­
ságát, hogy az illető vidék termelését feltüntető kiállítás 
támogatására mindig kész, azonban a programmnak azt 
a pontját, mely szerint a kiállításon uj találmányu ipar- 
czikkek Magyarország minden vidékéről, sőt külföldről 
is kiállilhalók, aggályosnak tartja, mert az uj találmá­
nyu iparczikk oly határozatlan logalom, melynek ezégére 
alatt bármily iparczikk ki volna állítható, úgy hogy a 
kiállítás tényleg országos jelleget öltene: ezért a kamara 
kívánatosnak tartja, hogy e pont oda korlátoltassék, 
Irigy csak szabadalmat nyert uj találmányu iparezikkek 
legyenek kiállilhalók; külföldről azonban ipari munka­
gépeken és szerszámokon kivül egyéb ipartermékek 
egyáltalán kiállításra ne bocsájtassanak, azonkívül a bí­
rálati eljárásra vonatkozó rendszabályok iránt sincs az 
iparos közönség tájékoztatva, miért is a programm ily 
értelmű kiegészítése előtt a kamara a maga részéről a 
kiállításba való részvételre a területbeli iparosokat nem 
ösztönözheti.

A budapesti kávés-ipartársulat a kamarát arra kérte, 
hogy támogassa a Budapest fővárosához intézett azt a 
kérvényét, melyben tekintettel arra, hogy a fővárosban 
túlságosan elszaporodott kávéházak nem bírván tulajdo- 
saiknak a megélhetést biztosítani, miből úgy közgazda- 
sági kár, mint veszély a közerkölcsiségre is keletkezhe­
tik, a fővárosi tanácsot annak kimondására kéri, hogy 
jövőre kávéházi iparengedély csakis a helyi viszonyok 
és a szükséghez képest adassanak, továbbá, hogy min­
den egyes esetben az iparengedély csak a kávés ipar­
társulat meghallgatása után adassák ki, s végro hogy az 
engedély csak az esetben adassék ki, ha a folyamodó 
a kávésipartársulatba belép. A kamara Wahrtnann Mór 
felszólalására, a ki a kérvény teljesítésében visszaesést 
lát, az ipartársulat átiratát egyszerűen tudomásul vette.

Az országos ipartestületi gyűlés központi bizottságá­
nak körlevele az országos iparos segély- és nyugdíj 
szövetség létesítése tárgyában tudomásul vétetett, azzal 
a megjegyzéssel, hogy a kamara ezen üdvös eszmét a 
mega körében támogatni fogja.

Az 1889. évi párisi kiállításban való részvétel tárgyá­
ban kiküldött bizottság jelenté, hogy annak megállapí­
tása végett, vajon iparos köreink mennyiben hajlandók 
e kiállításban résztvenni, kiválóbb fővárosi iparosokból 
álló értekezletet hivott egybe. Ez értekezleten a mintegy 
25 iparág képviselőinek túlnyomó többsége oda nyilat­
kozott, hogy mind az ország általános kulturális érdeke 
mind specziális ipari érdekük szempontjából hajlandók 
a párisi kiállításon résztvenni; arra nézve pedig az üsz- 
szes jelenvoltak egy véleményt nyilvánítottak, hogy a 
kamarát hivatottnak tekintik a kiállításon való részvétel 
szervezésére s e végből az értekezlet kéri a kamarát, 
hogy a szükséges előleges intézkedéseket tegye meg, 
nevezetesen pedig hogy a kormánynál oda hasson, hogy 
a párisi kiállításon való részvételt a maga részéről is 
lehetőleg támogassa. A kamara ily értelemben hatá­
rozott.

A kamara állandó szakbizottságaiba megválasztatnak:
, a számvizsgáló bizottságba: Kerstinger István, 
Erezhcgyi Ferencz és Ullmann Emil; a fegyelmi bi­
zottságba: Brüll Miksa, Weiler J. S., Burghard Konrad, 
Engelbach Alajos; váltóbirálókal: Weiler J. S., 
Schmiedl Sándor, Wahrmann Mór, Jálits Kálmán, Krai- 
ner Samu, Fischer Iguúcz, ilj. Küíber Fülöp ; az ál­
lami kedvezmények iránti folyamodványok megbirá- 
lására: Adler Károly, Eisele József, Fáik Zsigmond lo­
vag, Jungfer Gyula, Madary Gábor, Mocnik Lajos, 
Pucher József, Rausch Ferencz; gyapjú és bőráruk 
megállapítására: Wolfner Lajos,Müller Vilmos; nyugdíj 
bizottság-. Aebly Adolf, Ráth Károly, Kochmeister Frigyes 
b. A kamara levelező tagjaiul megválasztattak a kö­
vetkezők : Apáthy István dr., Bedő Albert, Birnbaum 
Jakab, Braun Miksa, Dorn Sándor dr., Fáik Miksa dr., 
György Endre, Hiiutler Lipót, Keleti Károly, Kern Gusz­
táv, Körösi József, llycronimi Károly, Kerpely Antal, 
Szvetenay Miklós, Leipziger Vilmos, Mandello Károly dr., 
Mudrony Soma, Pauer Leo, Sclireyer Jakab dr., 
Szarvassy Sándor, Szontagh Pál, Tolnay Lajos, Ungar 
Ignácz, Wagner László, Warlha Vincze, Zsigmondy 
Vilmos, Cassiera Márton.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A mtivajról szóló törvényjavaslat tárgyában a 

földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztériumban e 
hónap 16-án enquete lesz, melyre a meghívókat már 
szétküldötték.

_ M. kir. államvasutak. A hajózásnak az I. cs. 
kir. szab. dunagőzhajótársaság által a Budapestről illetve 
Bócsből délre fekvő vonalokon 1887. deczember hó 
31-én való beszüntetése folytán e naptól kezdve követ­
kező évaddijszabások hatályon kivül léptek u. m. 1. A 
m. kir. államvasutak helyi díjszabásának II. részéhez, 
valamint a magyar vasúti kötelék II. rész I. füzetéhez 
függelékül 1885. év junius 1-én megjelent évaddijszabá- 
sokban eddig még érvényben álló 2—6. számú kivételes 
díjszabások összes tételei. 2. A Budapest és Kőbánya 
(összes pályaudvarok) Promontor s Budafok és a cs. kir. 
Bosznavasut állomásai közölt 1885. évi jun. lő-e óta fenn­
álló évaddijszabás összes tételei. 3. A magyar vasúti 
kötelékben Budapest s Kőbánya (összes pályaudvarok) 
Budafok és budafok-dunaparti állomások közt egyrészt 
és budapest-pécsi s mohács-pécsi vasutak állomásai to­
vábbá Uáltaszék és Hidas Bonyhád között, másrészt 
1886 évi május 10-én kelt évaddijszabás s az ehhez 
tartozó pótlóban foglalt összes tételek s végül 4. az osztr. 
magyar illetve nyugot-magyar-osztrák vasúti kötelékben 
Bécs illetve Bécs Matzleinsdorf között egy részt és a 
m. kir. államvasutak és a cs. kir. Boszna vasút némely 
állomásai között másrészt 1885 évi junius 1-jével meg­
jelent óvaddijszabásban ez idő szerint még érvényben 
állott 1—5 az. kivételes díjszabások összes tételei.

KERESKEDELEM TŐZSDE*
** Kereskedelmi szerződés Németországgal. A

mint Berlinből jelentik, a német kormány abban a 
szándékban van, hogy mihelyt Bismarck hg. Berlinbe 
érkezik, fel fogja kérni az osztrák-magyar kormányt 
szerződési tárgyalások felvételére, melyek egy tari­
faszerződés megkötésére irányulnak.

** Török pénzügyek. Konstantinápolyból Írják ne­
künk deczember 31-éről : Ámbár a törökök se kará­
csonyi, sem újévi ajándékot osztogatni nem szoktak, az 
idén a szultán mégis szerzett hű alattvalóinak meglepe­
tést, uj pénzügyminisztert nevezvén ki Zudi pasa he­
lyébe. Az uj pénzügyminiszter Mahmud Djelaleddin pasa 
az államtanács és költségvetési bizottság elnöke. Djela­
leddin ugyanis reformtervezetet szerkesztett, a melyben 
a pénzügyi kormányzat gyöngéit és visszaéléseit kímé­
letlenül leleplezte, minek következtében közte és a volt 
pénzügyminiszter közt hosszú barcz támadt, melynek a 
szultán azzal vetett véget, hogy Ziulit letelte és Djela- 
leddint pénzügyminiszternek nevezte ki. Az uj pénzügy- 
miniszter, kinek erélye ismeretes, komolyan hozzálátott 
a tapasztalt rendetlenségek és visszaélések megszünteté­
séhez; állását határozott programmal foglalta el, melynek 
egyik lényeges pontja az, hogy legalább a rendes kiadás­
ban a deficzit megszűnjék, s a bevételek a kiadásoknál 
nagyobbak legyenek. Szerinte csakis sikkasztások és 
szabálytalanságok miatt van Törökországnak defbzitje. 
A pénzügyek rendezése végett azonban uj adókat és 
az adók felemelését tartja ideiglenesen szükségesnek. Hogy 
az uj miniszternek fog-e sikerülni terveit keresztülvinni, 
az itteni viszonyok közt kétséges, mert minisztertársai 
és a magasállásu hivatalnokok máris megkezdték az 
akna-munkát ellene, s lm a nép közbe nem veti ma­
gát, minisztersége aligha fog sokáig tartani. De a nép, a 
melynek türelme már megszakadt, mozog, s úgy hisz- 
szük, hogy a konstantinápolyi nép-hangulatnak tulajdo­
nítható a miniszteri változás is. A nép már a kormány­
nak Hirsch báró irányában tanúsított magatartása miatt 
is nagyon" ingerült s ingerültségét újabban azzal fokozták, 
hogy az ezüst árfolyamát minden látható ok nélkül 7—8 
százalékkal csökkentették. Különféle okokkal igyekeztek 
ezt igazolni, igy azzal, hogy Ázsiában a termés rossz 
volt, bank-spekulácziókkal és főkép azzal, hogy a kor­
mány a hivatalos ezüstárfolyamot összhangzásba akarta 
hozni a tőzsdeivel. Beavatott körökben tudják, hogy az 
egész baisse a pénzügyminiszter müve volt, a ki a czi- 
villiszta miniszterével nagy ezüst-eladásokat telt, hogy 
az árfolyamokat lenyomván, később ismét vásárolhassa­
nak. Igaz, hogy azonnal intézkedtek, hogy az ezüst 
árfolyama tovább ne essék, a fenti híreket megczál'ol- 
ták, s az ezüst-mizcriáK javítását helyezték kilátásba, de 
a pánik csak akkor szűnt meg, midőn az uj pénzügy- 
miniszter helyét elfoglalta.

BUDAPESTI ÁRU- É8 ÉRTÉKTŐZSDE,
— Január 9. —

Gabona-tŐBBdo.
A buza-üzlet ma határozottan lanyha irányt követett. 

A kínálat meglehetősen nagy volt és sürgető, malmok 
ezzel szamben tartózkodók voltak és csak miután a tu­
lajdonosok árengedményeket tettek, fejlődött ki némi for­
galom és mintegy 15,000 mm. adatott cl, mi közben az 
árak átlag 5 krral, sőt egyes esetekben 10 krral is ol­
csóbbodtak. — Tengeri elegendő áru hiányában emel­
kedő és 10 krral drágábban fizettetett; egyéb czikkekben 
csak gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok. — Eladatott:

Busa: Tiszavidéki 1300 mm. 80.5 k. 7.60 írt, 
100 mm. 80.8 k., 200 mm. 80 k., 100 mm. 79.3 k. 
és 100 mm. 78 k. 7.45 frt, 2000 mm. 80.3 k. 7.55 frt,
400 mm. 80.2 k. 7.55 forint, 100 mm. 80 k. 7.50 frt,
200 mm. 80 k. 7.50 frt, 300 mm. 80 k., 300 mm.
80.5 k., 100 mm. 79'8 k., 200 mm. 79 k., 300 mm.
78.7 k. és 100 mm. 78.5 k. 7.50 fit, 200 mm. 79.2 k. 
7.50 frt, 600 mm. 79.7 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.8 
k. és 100 mm. 79 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.8 k. 7.50 
frt, 200 mm. 79.3 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.4 k. 
7.45 frt, 100 mm. 79.3 k. 7.35 frt, 100 mm. 78.5 k.
7.40 frt, 300 mm. 78.5 k. 7.35 frt, 100 mm. 77 k. 7.25
frt, 200 mm. 78 k. 7.35 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.50 frt, 100 mm. 80 
k., 100 mm. 79.5 k., 100 mm. 78.8 k. és 300 mm.
78.5 le. 7.40 frt, 350 mm. 79.5 k. 7.45 frt, 200 mm.
79.5 k. 7.40 frt, 200 mm. 78.7 k. 7.30 frt, 370 mm. 
78.7 k. 7.47^- frt; mind három hónapra.

Észalcmagyarországi 100 mm. 79 k. 7.35 frt, 
200 mm. 78.5 k. 7.30 frt; mindkettő három hónapra.

Robb 200 mm. 5.80 frt, 200 mm. 5.80 frt, 100 mm. 
5.70 frt, mind készpénzen.

Tengeri o, 1500 mm. 6.25 frt, 1500 mm. 6.30 frt, 
1300 mm. 6.35 frt, uj 100 mm. 5.55 írt, 200 mm. 5.60 
frt; mind készpénzen.

Zab 100 mm. 5.30 frt, 100 mm. 5.45 frt, 100 
5.70 frt; mind készpénzen.;

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

mm.

Míg
Busa uj bánsági. , ,;; ; 78-81 i‘h —.— —.—•

— » tiszavidéki .... 78-81,, 7.20 7.45
— » pestvidéki ...» 76-81 » 7.15 7.40
— » fchórmenyei ... 78-81 » 7.20 7.45
— » bácskai.............. 78—80 -> 7.25 7.40
— » északinagyarorsz. 78-81» 7.— 7.30

Róza )) ................. .. , 70-72* 5 80
Árpa » takarmány. . , ; 60—62 • 5.40 5.60

— » égetni való. .. . 62—64 » 5.75 6.80
— » sörfőzdéi........... 64—66 » 6.90 760

Zab » ................. j 39—41 » 6.40 6.75
Tengeri » bánsági , 75 » 5.55 5.60

» másnemű. . ., l 73 » 5.45 fi.50
Ktilea »............. ... * - » ■ _„ 6.25 7—
Repoie » káposzta........... --  9 —.—

— » bánsági............... —»
Határldötielet mérsékelt forgalom mellett a rend­

kívül kedvező politikai hírekre és a lanyha kószáruüzlet 
következtében igen lanyha irányban nyílt meg, később 
vidéki üzérkedő-vásárlásokra javult, do később a contre- 
mine-eladásokra ismét ellanyhult — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.46, 

7.48, 7.49, 7.50, 7.49 és 7.48 frton.
Szokványbnza őszre mintegy 10,000 mm. 7.69, 

7.70, 7.71 és 7.70 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.90, 

5.91, 5.92 és 5.90 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.74, 

5.72 és 5.71 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyér volt a forgalom ; az irány ellany­
hult. - Köttetett: J

Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.18, 
7.47 és 7.48 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza tavaszra....................... frt 7.48 — 7 ici
Szokványbuza őszre.......................... « 7,69 — 7.71
Uj tengeri május-juniusra ....... < 5.91 — 6.92
Szokványzab tavaszra.................... .. « 6.72 — 6.73

Délutáni forgalom;
A délutáni forgalom gyenge volt ; az irány a jelen­

tékenyen alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok követ­
keztében lanyha. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.48 
7.46 és 7.47 forinton.

Tengeri május-juniusra mintegy 5000 mm. 5.92 
és 5.91 Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5 72 5 71 
és ö.7u frton. ' ’

Délután 5 érakor táródnak l
Szokványbuza tavaszra
Szokványbuza őszre.................
Uj tengeri május-juniusra . .
SzokvAnyzab tavaszra ............
Káposztarepcze alig.—szept.-ro

frt 7.4 G — 7.43
» 7.69 — 7.71
» 6.90 — 6.92

» 6.69 — 6.71
« 10.$ — 10. J

Terménytőzsde.
'1 örményekben igen gyér volt a forgalom, az irány 

lanyhább.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 56 forinton 

köttetett.

értéktőzsde.
Kedvezőtlen külföldi politikai hirek miatt az érték­

tőzsde ma ism** iMoyhán nyílt meg, de később nagyobb

arbitrage-vetfllekre mégis megszilárdult az iránv. Az 
üzérkedés! értékek árfolyama mérsékelten esett. A köz­
lekedési vállalatok értékei nyugodt irányt követtek, a 
helyi értékek kevés figyelemben részesültek. Valuták és 
váltók szilárdabbak.

Előtőzsdo.
Az előtőzsdén gyenge forgalom volt. Osztrák hitei, 

részvény 271.60-tól 271.20-ig, magyar aranyjáradék me- 
dióra 97.60-on, magyar papirjúradék 83.20-tól 83.30-io 
kelt. 8

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
271.20— 271.30, magyar aranyjáradék 97.60—97.624, 
magyar papirjáradék 83.12^—83.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabban nyílt meg, de később el­

lanyhult. — Osztr. hitelrészvény 272 és 271.10 közt, 
magyar hitelbank 274.50 és 275 közt ingadozott, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltó bank 87-től 86.^-ig, 
magyar jelzálog hitelbank 127.50-től 127.25-ig. első ma­
gyar iparbank 154.40-től 155-ig, budapesti bankegvesü- 
let 102-űn köttetett: pesti magyar kereskedelmi bank 
680 pénz, magyar aranyjáradék 97.75-tül 97.59-ig, ma­
gyar papirjáradék 82.95-től 83.05-ig, magyar vasúti köl­
csön 149.25-ün kelt. Más értékek közül forgalomba jöt­
tek : közúti vasúti 390-en, Drasche-féle téglagyár 227-en, 
nemzetközi waggonkölcsönző társaság 50-en, salgó-tar- 
jáni szénbánya 155.50-en, Schlick-féle vasöntöde 141-en, 
4.1%-os földhitelintézeti záloglevél 99.80-tól 100-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 271.40—271.50, magyar hitelbank 274.25— 
27 í.őtl, magyar aranyjáradék 97.65—97.674, magyar 
papirjáradék 83.05—83.07j.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.50 frt, nyolez napra 7.50—8.50 frt, egy hó­
napra 15—16 Irt.

Utótőzadc.
Az ulótőzsdén szilárdabb irány mellett élénk üzlet volt. 

Osztrák hitelrészvény 271.60-tól 272-ig emelkedvén, 
maradi 271.90 pénz, magyar aranyjáradék 97.674-töl 
98-ig, magyar papirjáradék 83 20-tól 83.30-ig adatott.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 271.90—272, magyar aranyjáradék 97.95—117.974, 
magyar papirjáradék 83.274—83.30.

Esti tÖZB'Jo.
Az esti tőzsde iránya lanyha, forgalma gyenge volt. 

Osztrák hitelrészvény 271.30 túl 271.10-ig, magyar 
aranyjáradék 97.80-tól 97.65-ig, magvar papirjáradék
83.20- tól 83.10-ig áruhalott.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 271.30— 
271.40, magyar aranyjáradék 97.72^—97.75, magyar 
papirjáradék 83.10—8d.l2J.

Sertáakereakedelml csarnoké
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 9. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal

• nehéz 49*—50 forint, fiatal közép 494—50 forint, 
fiatal, könnyű 48—49 forint, közönséges (sze­
dett) nehéz 46.4—47.4 forint, közép 46.4—47.4 forint, 
könnyű 46—17 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
49.1—50 frt, közép 49—49.4 frt, könnyű--------- frt,
eredeti (Stachel) nehéz —-— frt, közép---------frt.
Szerbiai nehéz 47—47.1 frt, közép 46—47, könnyű 
454—46 frt. Mizó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos---------frt, hizó öreg —.— forint
— Sertéslétszám: jan. 6-án volt készlet 74,637 drb, 
jan. 7-én és 8-án felhajtalott 3590 db, jan. 7. és 
8-án elszállittatott 1521 drb, január 8-án maradt kész­
letben 76,706 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BiCtőside.

Bócb, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A német 
császár állapotáról szóló hirek lehangoló hatással voltak 
a mai előtőzsde irányára is, minthogy félhivatalos lapok 
újabb csapatmozgalmakrúl hoztak hirt, a csekély üzlet 
igen lanyha hangulatban folyt le. Az árfolyamok jelen­
tékenyen csökkenlek és e forgalom teljesen kedvlelen 
maradt. Valuták valamivel szilárdabbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 271.30, 
magyar hitelbank 273.75, osztrák tartományi bank 208.25, 
unio-bank 193.25, osztrák-magyar államvasut 214.26, 
déli vasút 84.75, elbavölgyi vasút 160, májusi járadék 
78.15, magyar aranyjáradék 97.70, magyar papirjára- 
dók 83.10, busz frankos arany 10.02J, márka 62.22.

Déli tőzede.
A déli tőzsde az üzérkedés tartózkodása következté­

ben üzlettelenül nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 271.20, magyar hitelbank 273.75, osztrák 
tartományi bank 208, unio-bank 193.25, angol-osztrák 
bank lül, osztrák-magyar államvasut 214.40, déli 
vasút 84.50, Károly Lajos-vasut 195.25, elbavölgyi 
vasút 160, májusi járadék 78.10, magyar aranyjáradék 
97.70, magyar papirjáradék 83.05, busz frankos arany 
10.03.

Később is csendes volt az üzlet, de az irány vala­
mivel szilárdabb. Váltók és valuták megszilárdultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 271.30, 
angol-osztrák bank 100.75, uniobank 193, bankegye­
sület 86.50, magyar hitelbank 274.—, osztrák tartományi 
bank 208.—, osztrák-magyar államvasut 213.75, Károly 
Laios-vasut 194.75, dunagőzhajózási részvény 335.—, 
Lloyd részvény 470.—, északkeleti vasút 155, elbavöl­
gyi vasul 160.50, tramway 207, déli vasút 84.80, papir­
járadék 78.30, aranyjáradék 109.90, magyar aranyjára­
dék 97.85, magyar papirjáradék 83.05, északi vasút 
2465, bécsi községi sorsjegy 128.50, 20 frankos arany 
10.02^, márka 62.20. Csendes.

Béoe, jan. 9. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földteíiermentesitéai kötvények 104.—. 
Erdélyi füldtchermentesitési kötvények 103.50, ö^°/0-O9 
magyar földhilelinté -.e.i záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
—. Magy. keleti vr.sut els. k 110.50. Magy. ny. sors­
jegy 119.50. Szülézsmavállsági kötvények — 
5°/o-os papirjáradék 83.35. Tiszavölgyi sorsjegy 123.50. 
Magyar 4°/0-os aranyitradék 98.05. Magyar vasúti köl­
csön 149.—, Magyar hitelbank 274.50. Alföldi vasút 
172.—. Magyar északkeleti vasút 154.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 94,75. Tiszavidéki vasut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 86.75. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 139.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —Temea Béga —.

Béo9, jan. 9. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 271.60. Déli vasút 84.50. 
4%-os aranyjáradék 110.—. Váltó Londonra 126.70. Ká 
roly-Lajos vasút 195.25. 1864-ea sorsj. 165.25. 1860-as 
sorsjegy 135.—, Tőrök sorsjegy 17.au. Angol-osztrák- 
bankrészvény 101.—. 4*2o/0-ob ezüstjáradók 81.—. Osz­
trák államvasut 214.—, 20-frankos 10.02, 4,20/0-os pa­
pirjáradék részv. 78.60. Osztrák hitelsorajegy 176.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 873.—. Csász. kir. arany 
5.97. Német bankváltók 62.20. Elbavölgyi vasút részv.
160.50. Bécsi bankegyesület részvényei 86.75. Dunagőz- 
hajózáei-társ.-részv. 335. Üzletleien.

Esti tőzsde.
Bóos, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde a német császár betegsége következtében 
tartózkodó volt és az árfolyamok csekély üzlet mellett 
általában csökkentek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 271.70—271, magyar hitelbank 273.76, angol- 
osztrák bank 101.25—101, unióbank 194, osztrák 
tartományi bank 208, osztrák-magyar államvasut 213.90, 
májusi járadék 78.55—78.50, osztrák papirjáradék 93.45, 
magyar aranyjáradék 98.05—97.75, magyar papirjáradék 
83.45—83-10.

6 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 271.25, unió bank 193.60, osztrák tartományi bank
207.50, Károly Lajos-vasut 195, déli vasút 84.75, elba- 
vülgyi vasút 160, török dohány részvény 69.75, májusi 
járadék 78.50, magyar aranyjáradék 97.80, magyar papir­
járadék 83.15, busz frankos arany 10.02, márka 62.25, 
ultiméra 62.30.

Zárlat után jegyez : osztrák hitelrészvény 271.30, 
magyar aranyjáradék 97.80.

Az esti magánforgalom gyengébb frankfurti jelen­
tésekre ellanyhult. Osztrák hitelrészvény 270.80.

Fraemlmnttzlet a bécsi értéktőzsdén.
2éea, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel olcsóbbak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra 2—24 frt, nyolez napra 7—8 frt, egy hónapra 
13—15 frt, három hónapra 23—25 frt, osztrák-magyar 
államvasut egy hónapra 10—12 forint, három hónapra
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1888 EGYETÉRTÉS, KEDD. JANUÁR 10.
19—21 forint, magyar aranyjáratlök egy hónapra 3J—4$ 
(gázaiéit, három hónapra ti—-7j százalék.

MaffAakamatláb: Első váltóra Sjj—százalék, 
távolabbi látra és telepitett váltóra 4—i£ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Sóos, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

n mai tőzsde jobb árfolyamokkal nyílt meg, de végül 
ismét elgyengült az irány, mert az üzérkedés realizált. 
Búza tavaszra 7.74, 7.77 és 7.74, zab tavaszra 6.03, 
0.06, 6 és 6.01 írton •köttetett. Rozs tavaszra jegyez 
5.25 tengeri május—júniusra 6.36-6-40 irtot.

Délután majdnem teljesen pangott az üzlet: a han­
gulat nviigodtabb, de az árfolyamok alig változtak. Ve­
stül jegyeznek : Búza tavaszra 7.74—7.75, zab tavaszra 
5.02—6.03. rozs tavaszra 6.20—6.22, tengeri május— 
júniusra 6.36—6.37 fi ton.

Késs árw a tartózkodó magatartás következtében 
Ozlettelen volt és iránya gyengült.

Szesz ára tartva maradt. Kész áru 2G>. s—26J frt.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
BócB, jan. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Czukor: 200 mm. raffmado januárra Becsben 37 

forint.
Keményítő-. 4 waggon legfinomabb őrölt keményítő 

liszt 16 írt és 1 waggon másodrendű 15 írton kész szál­
lításra Becsben.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Ar árfclysniok az illető hely szokványok szerint készpénzbon, módiéra 
" „Iiimoro értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
-.dióra illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára 
M-rnel, az ultiméra C-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy Ja 
fenti átszámításokhoz még a tranaaktió-költeégek, továbbá a tncilió. ói 
oltimo-arfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáczió 
tételek is szárniüeh.a veendők. A *»gal jelölt értékek a budapesti tőssdén 
-,m egyeztetnek. Atszámitési árfolyam too -nark , victa 62 írt i'J ki.

1U0 frank vista — an frt ua kr.

Január 9. Búd.- Különbözein
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Magyar arany)ázadék . . • • •
Magyar 6«>oapapirj>ra1at . •
Magyarlaizimitoló es p=asváltd'kan< K 
Kijjir országos bank..............................a

BE HU TV.
Osztrik iA’o-cipspirj iradák •

• 65/0.01 • . ,
I c-oi ssüstjáradékí . 
e 4sfO» aranyjáradék. .

Magyar aranyjáradék .... 
e h> e-o* papiriáradók . . 
e kiteli vazntl kötvények

Keleti iVo-cki. etiőbbs. kotr. .
O-r’rik hltelrézivény ....
Maryarhitelbank. . . . J , 
Osztrák-magyar államvuot ; j
Oeitrák déli vasat.....................
Károly-Lsjos vasat . ... J 
Kasss-oderbergl vasat . . . ,
•Román vaautiréisvénysk . . . .
Orcezbankjegy..........................................
Váltó bécsi oiaetra ...................... ....
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . . . 
Magyar jelzálog-hitelbank. . ... R 

1 «számítoló íz pénzváltó-bank U
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81.27 
107.80 
427.— 
182 —

BiUS

63.10 
74.50 
85.31 
88.70 
78 70 
67.- 
77.— 

101.50 
140.—

177,40
160.70

otelló zárlat­
hoz kapóit 

. értekben

213 29 
69.—

7-.9S
93.18 
81.25

110.60
97.18 
83 55 
25 83

126.31 
271) 66

213*93 
64 50

195.99
139.95
lto|34
62.13

63.05 78.92 — 0.31
74.80 01^5 0.22
65.2» 81,13 0.19
89.70 110.00 + 0.16
78.CO 97.86 0 10
67.20 83.80 0.11

216 Gí 87130 0.59

171.75 213,86 1.14
157.62 196.24 0 34
67.75 86.08 — 0.48

1
—

— __
130.50 62.00 — 0,09

— 1.28
+ 2.01

•f O.tl

+ 0.68

0 63
C 14 
0 11 
0.54 
0.22 
0.24 
1.17 
0.13 
1 54

0.35
U.13
1.13
1.69

001
0.07

I országéi bank.......................
rsAzrsroa»

OiitrikWo -cspspu]Iradák. . ;
e 6»,6-0» e ...
• 4,5,0-os azUitjirsdék, . .
• 4»yci aranyjáradék. . JMagyar aranyjáradék ... . ,
• °>oe papirjiradék ...Osztrák hite Íré izvény . . , . ,

Osztrák-magyar bank...............
Osztrák-magyar állammal .. .Kázoly-Lijos vasat..................
Osztrák deli vasat...................
Erzsébet osztrák nyagotl vasat. .Magyar-gáciorsxigi vasat ....
Tiszavidéki V. elsőbb,, kötvények.Váltó bécsiplaczra......................
'WV^osföldhitelintézet!záloglevél. , 8 
Migyarleszámiloló ée pénzváltó-bank &Maeyar hitelbank. ....... a
Magyar jelzálog-bank . ... .8Hagyató r»z bank .... ; ,

Trieszt jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
‘^"■ata.) Valló Londonra 126.60, olasz bankpiaczokra 
49.20, Napoleon d or 10.02, májusi járadék 78, ma­
gyar papirjáradék 82.90, magyar aranyjáradék 97.75 
osztrák húelrészvény 271.10, osztrák-magyar Lloyd 
172, olasz-jaradék 91.37, olasz bankjegy 49.27. Csendes 
gyenge. ’

Berlin, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Általában kedvtelen a hangulat és az irány min­
den téren gyengébb. Belföldi vasutak határozottan lany­
hák. Magánkamatláb 1§ százalék.

I erlln, jan. 9. (Tőzsdei tudósítás.) Az üzleti pangás 
foly.an gyengült az irányzat.

Cerlln, jan. 9. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
78.ZO, osztrák hitelrészvény 140.40, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 86.lt), osztrák déli vasút 31.50, Károly Laios- 
vasut /8.40. Nyugodt. J

Frankfurt, 'jan. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
veny 216.37, osztrák-magyar állam vasút 171$ Károly 
Lajos-vasut 157, osztrák déli vasút 67fi/8. Gyengébb.

Pária, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gyenge irány mellett 1 óra S perczkor iequcz- 
nek: 30/o-rs járadék 81.20, 4.1%-os járadék 107.77, 
olasz járadék Oi.íu, magyar aranyjáradék 78.37, egyip­
tomi oil, spanyol 66.62, török vasúti kölcsön 13.90 
o toman Dank ölő, Rio 1 into 505, Szuez-ré.szvénv 2080 
Panama-részvény 317.50, osztrák-magyar államvasut 430^ 
osztrák déli vasút 180.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 81.27, 4.4°/0-os franczia járadék 107.80, osz­
trák-magyar államvasut 427, déli vasutrészvóny 182, 
franczia törleszthető járadék 84.45. magyaij vasúti köl­
csön 301, 4°/o-os magyar aranyjáradék 78J. Ottoman 
bankrészvény 509. Szilárd.

London, jan. 9. (Megnyitás.) Angol consolok 103.04.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Berlin, jan. 9. Baza és rozs lanyha, zab bágyadt, 
olaj és szesz javult.

Pária, jan. 9. Búza tartva, liszt szilárd, olaj csen­
des, szesz nyugodt.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német plaosokza 100 máiké fiats 63.21) frt, 100 fk

69.05 (ft.

Január 9.
páris.

Bura folyó hóra . . ; ;
— februárra . . ,
— márcz.-tól 4 hóra. ,
— máiuslól 4 hóra

Liszt folyó hóra . , .
— februárra . . ,
— márcz.-tól 4 hóra ,
— májustól 4 hóra , 

Olaj folyó hóra ....
— februárra . . .
— márcz.-tól 4 hóra .
— májustól 4 hóra . . 

Orosz folyó hóra ....
— februárra . . .
— márcz.-áprilisra . .
— máj.-tól 4 hóra . . •

BERLIN.
Bura ápr.-májusra ,

— május-jimiusra . . 
Rozs ápr.-májusra . .

— május-juniusra . . 
Zab npr -májusra . .

— május-juniusra ■ . 
Olaj ápr.-májusra . .

— május-juniusra . . 
Bresz ápr.-májusra . .

— május-juniusra . .
STETTIN.

Bura ápr.-májusra . ;
— jun.-julmsru . . 

Roze ápr.-májusra , .
— jun.-júliusra . . 

Olaj jan.-ra
— ápr.-májusra . . 

Szesz kész szállításra hordó
— Kösz szállításra 50 

fogyasztási adóval 
— Kész szállításra 79 

fogyasztási adóval
— dcczcmh.-jan.-ra
— ápr.-májusra . . .

KÖLN.
Bnza mnrcziuera . . ; ;

— májusra .... 
Rozs máteziusra ....

— májusra .... 
Olaj kész szállításra . .

— májusra......................
BOROSZLÓ.

Búza . . . ......................
Zab .......................................
Szozz......................................
Rozs................................. .....
Bopozo . , , . . j . 
Tengeri t . i • . ,;

nélkül

Ar.
folyam

Budapesti
egyenleg

Különbözet
utolsó zárlat­

hoz képest 
ostlr. értékbe

22.80 11.40
23 10 11.55
23.69 1181
24.25 12.18
61.15 16,14 • 0/5
51.50 10.21 • 0.06
52.25 Ifi 48 - 0 04
53.10 16 69 • 0.03
5* .50 28.78 - 0.1-1
57.74 28.91 - - 0.04
59.25 29.15 - - 0.03
68. - 29 03 - 0.03
4*3.25 25 23 - 0 01
46 75 25 49 • 0/2
47.- 25 02 0 26
48 25 28.17 + 0.02

187 60 10.42 — 0.07
170. - 10 67 - 0 08
124 50 7.74 0.04
126.56 7.87 0.03
116 - 7.22 0.01
118.- 7.34 0.03
47.80 29.03 + 0 18
48 10 29.92 + 0.34

lnu.— 62 20 + 0 52
100.76 62.67 + 0.03

170- 10.57 P 11
173.50 10 79 0.76
120 50 7 50 — 0.08
124— 7.71 + C.01
47.50 29.55 - 0.55
48 20 29 88 - 0.05
90— av.'/l 4 0.40

47.70 29 67 — 0.26

31 - 19.28 + 0.03
99— 61.68 ■4 0 41

17.60 10.95 — 0.10
18.10 11-26 0.10
12.00 8.02 0.C6
13.10 8 15 0.11
25.80 32.09 — 0.12
25.40 81.60 - 0.07

16.20 10.08 4 1.02

46.30 28 80 + 0 05
11.40 7 09 4- 0 01
20.8.1 12.94 + 0 02
11.80 7.33

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Sóos (St.-Marx), jan. 9. (Távirat.) Felhajtatott 3523 
vágómarha, közte 850 magyar, 957 gácsországi és 1716 
német fajta. Elsőrendű árura nézve az irány szilárd 
volt, az árak 1 forinttal emelkedtek, a többié 1.50 
forinttal esett. Fizettek: magyar ökrökért 48—60 frtot, 
gácsországi ökrökért 47—57 frtot és német ökrökért 
48—63 frtot 100 kilogrammonkint.

Pozsony, jan. 9. (Távirat.) Felhajtatott a mai vá­
sárra 1651 szarvasmarha, ezek között 1340 magyar 
ökör, 6 magyar tehén, 7 magyar bika, 31 magyar bi­
valy, továbbá 235 német ökör, 13 német tehén és 19 
német bika. Jegyeztetett: magyar áru 55—60.50 frton, 
német áru 69—62 frton, mind métermázsénkirZ.

Juhvásár.
Pária (La Viliette), jan. 5. Felhajtalott 17081 birka. 

Az irány javulása mellett fizettek 52—82 centimet 4 
kilókint. ív v V -

Párig (La Villettc), jan. 9. (Távirat.) Felhajtatott 
18240 birka. Az üzlet változatlan.

NAPIREND: január 10-én.
Naptár: Keid. — Rém kath.: Vilmos pk. — Prot.: Pál 

r. — Görög-orosz: (decz. 29.) Apró szent. — Zsidó: 
(Tehet 26.) — Kap kél 7 ó. 47 p. reggel, nyug. 4 ó. 
29 p. d. u. — Hold kél 4 ó. 34 p. délelőtt, nyttgsz. 2 
ó. 2 p. d. u.'

Mialanterolatili mint pénstigymlnisztor fogad d. u.
5—6.

Földmlvolóa-, Ipar- és kereslrodolomügyl miniszter
fogad d. u. 3—4.

Közmunka- ón közlekedésügyi mlnlester fogad d, u.
2—3-ig.

Horvát mtninztar fogad d. e. 10— d. ti. 2.
A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottságának

ülése d. c. 10 órakor a régi városházán.
A zenészeket sególyiö egylet lánczvigalomm.il egybekö­

tött hangversenye este fél 8 órakor (István fölig szálloda.) 
Technológiái múzeumban Straub Sándor felolvasása a 

villamos cscngctyiiről.
Krojcsi Rezső felolvasása a munkás-oktatásról a főv.

iparos körben este fél 8 órakor.
Kereskedelmi mnzonrn hazai termékek állandó kiállítása 

a városligeti iparcsaruokban. Nyitva áll naponkint déli 
12 órától délutáni 4 óráig. A muzeum igazgatós igának 
irodája ugyanott reggeli 9—12-ig és délutáni 3—6 óráig. 

Viirüe-kereszt-egylot Erzsébcl-kórbáza (Buda déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. c. 10—ílj 
óra között

Nemzeti muzeum: régiségtár d. c. 9— d. u. 1.

Orzz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—ti.

Műszaki iparmuzeum a lierepcsi-utcza (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 9-töl 1-ig és d. u. 3—5-ig.

Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 3—7 
Seemann központi kávéháza villamos világítással az 

egyetem-uteza és Ferenczick-tere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jan 8-ki számából.
Árverések a fővárosban. Máté Lajos 898 frt 20 

krra becs. ingós. jan. 10. (VI. Terézkörut 27. szám.) 
Deutsch Sándor 1323 írtra becsült ingós. jan. 10. (VI. 
kér. gyár-uteza 27. sz.) Pollák Miksa 1950 írtra becs. 
ingós. január 9. (VI. kér. Dessewffy-utcza 2. sz.) Weisz 
Jónás 977 frtra becs. ingós. január 10. (VI. kér. Király- 
utcza 14. sz.) Kazal Imre 589 frtra becs. ingós. január 
9. (VII. kér. nagydióla-utcza 13. sz.)

Árverések a vidéken. Domonkos György 2338 
frtra becs. ingatl. február 21. Kapuvár, Paunkov Paja 
2976 frtra becs. ingatl. január 25. Versecz, Anka Ni- 
kolaje 3510 frtra becs. ingatl. január 20. Verseczen, 
Gyorin Vita 2137 frtra bocs. ingatl. január 21. Versecz, 
Reis József 1428 frtra becs. ingatl. január 26. Monok, 
Oltonoga Álmos 880 frtra becs. ingatl. január 18. Klo- 
podia (Versecz), dr. Zenlay Dávid 69325 frtra becs. 
ingatl. január 30. Vingán, Száva Zakariás 6862 frt 50 
krra becs. ingatl1 január 25. Brassó, Burner Mátyás 
2519 frtra becs. ingatl. január 16. Morovicza (Versecz), 
Varga Imre 2255 frtra becs. ingatl. január 23. Vajas- 
vatia (Somorja). Szeitrich Károly 507Ő frtra becs. ingatl. 
január 30. Zombor, Meixner Károly 2839 frtra becs. 
ingatl. január 30. Somorja. Goldhammer Albert 3000 
frtra becs. ingatl. január 23. H.-Böszörmény, Eckstein 
Benő 2483 frtra becs. ingatl. január 10. Tarany, Bárány 
Sándorné 938 frtra becs, ingatl. febr. 10. Kaposvár, 
Kováts Márton 3886 frtra becs. ingatl. április 8. Kapos­
vár, Schreiber Adolfnó 1436 frt 35 krra becs. ingatl. 
január 25. Nyírbátor.

Pályásatok. A vilmányi postánál postamesteri, — a 
pécsi kir. törvszéknél joggyakornoki, — a közm. és közi. 
minisztérium vasúti főfelügyelőségénél főfelügyelői, — 
a lugosi kir. törvszéknél segédszolgai állásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

=tU=

IDEGENEK
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz,
r.r. Tcloliy K. Kolozsvár 
(ir. Almásy K -nő Kétcgyhiza 
Ilr. Bornemisza T. Krdély 
Gosztonyi K. Boczonád 
Kohn T Becs 
Fix A. Réce 
Radulovils V. Bolgrád 
Krclschn A. Tapolya 
Wenzel J. Schünherg

Magyar király szálloda.
Gr Egger F. Kaiinthia 
Maximovils J. Szt-Endre 
Schrleker J. Lopsény 
Gnllen T. B.-Ayres 
Krelschmár A. Becs 
Wollinger L. Sámson 
Löwy N. Izsák 
Husty S. Mikosd 
Schwarz G. Becs 
Klein M. Becs 
Lcilermann N. Becs 
Gottlieb J. Szegzárd 
Wurm A. Sz.-fohérvár 
Weiter S. Kanizsa 
Milkó D. Baja 
Ring F. Kaposvár

Vadászkürt szálloda.
Földváry G. Baraca 
Kovács Gy. Koloisvár 
Szabály A Kalocsa 
Vidák J. N -Kikinda 
Gaiáry B. Kalocsa 
Ke a J. Debrcczen 
Kleeborn A. Theresienstadt 
Brnndtner Gy. Kalocsa 
Pompes M Kuma 
Zeisäcl E. Becs

Hungária szálloda,
Fuchs Gy. P.-Fágy 
Fried Zs. P.-Poó 
Kohn S. Temesvár 
Jónás A. Relgrád 
Eütvőe J. K -Kőröa 
Br. Schäffor M. Szabadka 
Krausz L. Szeged 
fiimszok N Szeged 
Beck J. Becs 
Turnauer M. Béce 
Zinner E. Becs 
Donáth S. Schlagenwald 
Petri C. Hamburg 
Immcrdauor A. Lemberg 
Fiechcr Zs. Brailn 
KrjskoviU F. Kalocsa

Nemzeti szálloda.
Gr. Vas, A. Déva 
Zoyk J. Fiume 
Adum L. N.-Köröi 
Boor M. Sz.-lván 
Rick F. P.-Szt-Tamáe 
l-iszló L. Kolozsvár 
P chs L. Becs 
Potucok K. Bocs 
Csupits U. Szerbia 
Rotter S. D.-Földvár

Fehérhattyu szálloda.
Rotlmuser J. S.-Tornya 
Valentin M. Szabadszállá,
Hegedd, A. Z.-Fgcrezcg

Aranysas szálloda,
Svastics Gy. Bahtonederics 
Farkas E. N.-Kiirl.s 
Vadász A. Nógr.id 
Katona Gy. N.-Káta_
Salamon M.-né K -Körös 
T' ezáry I,. N.-Abony 
Szilágyi L. Rác kov.i 
Dr. Magyar S. K.-Körösi 
Jckoy S. F -Gyarmat

Schmidt Orient szálloda.
Ferenczy M. Kolozsvár 
Tóth Zs. K.-Szt-Miklős 
Kiér J. Sopron

NÉVSORA.
SKr
Tenczer L. P.
Radi M. Baja 
Galambos ""I K. Fti1«p,iáli6, 

■ A. Üszög 
E. Galiczia 

: R. D -Győr
Nidzileki ...............
Schneider R. D -Győr 
Neufold J. Lubló 
Smid D. Kolozsvár 
Be-r K Jágcr.dorf 
Fuch, J. Kassa 
Peskl J. Sz.-Fehórvár 
Mezoy K. N.-linyed 
Austerlitz V. K.-Korpád 
Kobelrausch L. Pécs

Walter Fehérló szálloda.
Dr. Imcls J. Cs.-Somlyó 
Dr. Bálint L. Cs.-Somljó 
Dr. Straa M. Bee,
Dr- Lokly Gy

Nápoly

Mokri A-........
Guttmann A. N.-Várad 
I.öwlngi'r P Pápa 
Koiche H. Könlghot 
Fankel K. Miskolci 
Metz L. Sikló,
Hcrczeg P. Pécs

Erzsébet szálloda.
Finály H. Dcbreczeu 
Tahy L. Gsmba 
Egri J. Pécs 
Kovach K. N.-Kéta 
Fabriozi P.
MUllor Gy.
Babbo M. 11 
Szirmai Hovos 
Kogl J. Tass 
Halász S. D.-Vceie 
Szemnecz E. M.-Tut 
Schenk F. Arad 
Nyirai F. Endröd 
Vciszbarlh J. Vácz

M. Allamvasut-szálloda.
Gr. Crony K. Zemplén 
Gr. Crouy V. Zi 
Gr. Wilczok K.
Bitó B. Gömilr 
Moneznart J.
Roos C. Grácz 
Sztrnka iV. hlinkolcz 
Schmiebaucr J. Kassa 
Baumann M. Mármaros 
Árdon J. Zsolna 
Cacsár J. Bécs 
Sctindler J. P.-Ladány 
Endersz G Sz.-Fehérvár 
Dax J. Kolozsvár 
Mózes .1. Szászváros 
Heller S. Srombalhely 
Juazth J. Bécs 
Szlankay F. Selmocz

Két korona szálloda.
Kodra Gy. Munkács 
Reisz S. Adacs 
Matusok J. Gyöngyös 
Morék B. M'-Csáth 
Balogh P Komárom 
Császár K. N.-Károly 
Györy E. Erdély 
Molnár A. Vásárhely 
Csikós J. Domsüd 
Nyerges F N.-Szombat 
Nagy J. Kecskemét

Pannónia szálloda,
Sony I Halas 
Vnntsó J. Köinönd 
Balog G. N.-Szalont!
Kovács R. Viál

F aj irányzat
Minős. I
„Ä.

ÍOO kilogramm 100 k fogra mm

írttól frlig rt'ÓI 1 Mié

Búza
bánsígl u) csendes w 75

76 77
78 79

81
üizavidski ..... 74

76 77
78 7.20 7 25 79 7 30 7.35

7 35 7 4i 81 7 4) 4
peitvldekl. ..... 74 —

76 77
78 7.15 7 2 1 79 7 25 7.30
8(1 7 :;o 7.35 81 7 35 7.40

e-érmeiyei ..... 74 — —
_ _ 77 -------
7 20 7 75 10 7-33 7.35

tie. ai ." ’ ! 80 7 35 7 4') ti ' 7" 10 7 4.5
74

17
78 7 25 7.30 13 7.35 7.40
80 7.111 7 45 fi

a-Sflar eszakv.deU . . 74
70 --- 77

• * ; * « 7H 7.— 7 0. 79 7.05 7.10
—i——• • • • 8,1 7 10 7 70 81 7i*?5 7.30

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 9.

Paksy I. Seprő,
Szuhamel B. Ceobánka 
II. rzor T. Bozitó 
Blank J. Okány 
Szarka A. Okány 
Pessina E. Derókegrbázs 
Petii R. N.-Várad 
Utry J. Kassa 
Szabó A. Kovácsházi 
Reichenfeld J, N.-Kanizsa

Blau 8. Here,
Glük H Debrcczen 
Deutsch J. Cyöngyöl 
Glük S. Kais»
Fürst M. Budapest 
Kosziét A. Posztó 
Berg F. Berlin 
Vizinger J. Bicske 
Grüninger W. Brooa 
Nyáry B. Szeremle

Elhaltak névsora 1888, január 7.
Trotter Patz B. 8H é kárpitos iizv. IV. k. mngyar-u. 17.
Neker .1. ía é napsz.-nö VII. k. dob-u. 87.
Zwick E. 70 é. ezabómester IX. k. angyal-u. 10.
Bein A. 46 é. magánzó III. k. Zsigmond-u. 50.
Schümann M. fii 6. napsz. 1 k. mókus-u. 4.
Simon Wack F. 74 é. fog!, nélkül V. k váczi-ut 48.
Slritznieritz E 30 ó. napsz Vili k futó-u. 51.
Rendes M. 8V é. utezasepr» IX. k. Lónyai u. 37.
Wittmann J. 33 é. kőműves II. k. haltyu-u. 11.
Uhler l.-né 55 é. gépész neje II. k. kscsa-u P.
Panuez Gross R. ifi ó. magánzó nője V. k. kutat 86.
Gangos J. 6 é. kőmlves fia I. országliáz-L. 37.
Fába A, 2á é. gépész 1, VIII. k. k repesi-ut 41.
Deutsch Glaser Cz. 31 é. bérkocsis neje V. k. váczi-körut 10, 
Weidlich E. >7 é. kárpitoe V. k. nádor-u. 20.
Kalap J. is é. V. k. tüköri-u. 2.
Pataky A. 78 é. V. k. Arany János-u. 9.

NYÍLT-TÉR
A polgúrmeslerlöl hitelesítve. Gaya (Morvaorsz.ág) 

Tekintetes úr! Tisztelettel tmlalom önnel, hogy óhajtását 
szives készséggel teljesítem. Varrónő létemre ülő életmódot 
folytattam, már hosszabb idő óta gyomrom nagyon fájt, ét­
vágyain elveszett s emésztési zavarok bántottak, de a midőn 
az ön svájezi labdacsaiból egy dobozzal elfogyasztottam, az­
óta sokkal jobban vagyok, miért is ezennel szívesen nyilvá­
nítom hálás köszönetéinél. Hatalmas gyógyitóerejii készítmé­
nyéi, minden basotdó bajokban szenvedőknek a legmelegeb­
ben ajánlva, maradok báladatos lekötelezettje: Prohaska 
Emma, varrónő. — Ez aláírás valódiságát bizonyítom : Valenta 
polgármester. (P. 11.) Gaya kir. város polgármesteri hivata­
lától, 1886. okt. 16. — Brandt Rich, gyógyszerész svájezi 
labdacsai (egy doboz ára 70 kr.) a gyógyszertárakban kap­
hatók, de meg kell nézni védőjegyét, mely fehér kereszt vö­
rös mezőben, s Brandt R. névaláírását. Minthogy Magyar- 
országban a svájezi labdacsoknak sokféle hamisítványa léte­
zik : mindenkit óvakodásra intünk; a vigyázatlan vevő az 
okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja. 4708

A Balog testvérek csődtömege
6616 frt 62 krra becsült kész ruha- és nyers áru-készlete 
egészben, vagy kisebb részletekben ajánlati utón 10% bánat­
pénz letétele mellett eladó. Az ajánlatok megtételének határ­
ideje 1888 január 18-ika. — Értesítés nyerhető Gál Jenő 
tömeggondnoktól kecskemétl-utczii 8. sz. 4791

CHIEL J. és FIA
es. kir. udvari zongora-raktár.

Budapest, H aas-féle palota.
Csak a legkitűnőbb zongorák, pianinók, liarmo- 

niumokban. A hires Bösendorfer, Sechsteln 
slb. egyedüli képviselősége. 4145

Ugyanott zongora-kölcsönzö-intézct.

Süketek- és nagyothallók számára.
szerrel lett 23 évig tarló si- 

;z annak német nyelvű lcirá-
_____ _____ __________ ingyen megküldeni. Czim:

Dr. NICHOLSON, 4. rue Drouot Paris. 4040

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 9. Havi b. 9.

Budapest, január 10-én.
A párisi.

Vígjáték 3 felv. Irta Gondi- 
net Edmond 
Személyek: 

Bricbanteau Ráday
Pontaubcrt 
Savouretlo 
Gontrau 
Fougcrollcs 
Pontaubertné 
Gencviövo 
Eiubelline 
Léonide

Kezdete

Vízvári 
Iletónyi 
Horváth 
Latabár 
G. Csillag T. 
Lendvaynó 
Alszegi I. 
Nagy I.

7 órakor.

Holnap, január 11-én.
As ojieralias zárva.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, január 10-én.

Rip van Winkle.
Regényes Operette 3 felvonás­
ban. írták Meilhac, Gille és 
Farnie. Fordították Evva és 
Fái. Zenéjétszerz. Planquette. 

Személyek:
Derrick Gyöngyi
Adrién, fia Vitt Zs.
Bip van Winkle Vidor 
Lisbet, felesége Ligeti I.
Alice, leányuk Turchányi 0. 
Van der Iliit Boránd

Holnap január 11-én.
Stilton Tiniót.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 6. sz. 

Budapest, január 10-én.
L A K KI É.

Dalmű 3 felv. Zenéjét szerző: 
Deliben Leó. Szövegét Írták: 
Gondine.t és_ Gilles. Fordi* 

tolta: Ábrányi E. 
Személyek:

Nick, fogadós 
Katrina buga 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- sö tiszt
2- ik ))
8-ik »
4-ik »
1- ső polgár
2- ik «
3- ilc «
4- ik

Újvári 
Sik G. 
Vidorué 
Imrei 
Kósa 
Halász 
Pusztai 
Horváth A. 
Juhász 
Füredi 
Szigeti 
Marton 
Kopácsi 
C.sendes 
Izsó

Nilakantha Ney
Lakrnó Malccskynó
Miss Ellen Kordin M.
Miss Róza Henszler II.
Mistress C. Saxlehncr
Gerald Broulik
Frederic Takács
Malika Ábrányiné M'
Had si Kiss D.
Dombén Hegedűs
Khiiiai kdő Dalnoki
Kouravar Szekeres

Kezdete 7 órakor.

Hegyek szelleme Ligeti I. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, január 11 én. 
Bolondok grófja.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 10-ón. 

Először:
PETER ZAPPL.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 óraxor.

disz ót-termeiben
31 a, kedden, januá, í* ÍO -én

SCHRAMMEL
bucsii-hangverseny©.

Szabad bemenet. - Kezdete V öiniIíov.. 
4783 Tisztelettel ifj. Kummer Antal vigadóbérlő

ABBÁZIA«59

&sj hávéházzamat
az Andrássy-ut és Teréz-körut sarkán 49, sz. a,

ma f. lió íO-én megnyitom
Midőn erről a nagyérdemű közönségei értesilcm, tisz­

telettel kérem becses pártfogását.

Kiváló tisztelettel
•*792 Steuer Cryula.

Első fővárosi orpheum
Klagymező-utcza 87. sz. 4728

Ma a következők lépnek fel: Mr Félix franczia tánc/.- és 
dalkomikus. Miss Nála Damajanti indiai kigyóbüvülő, í) 
élő kígyóval; Lass Larson kitűnő tornászcsal'ád (1 férfi, 
3 nő); Möller k. a. német-dán énekesnő; valamint va­
lamennyi szerződött művész és művésznő.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1S8S. jan. 9. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

A hő­
mérsékletCelsius

Szél
Felhőzet

Bregenz.............. — — — —
Prága -.......... . — — — _
Bécs.................... — — — _
Sopron ... 763.6 + io — borul:
Magvar-Óvár ... 766.9 — 26 DK 1 ,,
Trencsén........ 767.9 — 7.0 — hó
Selmecz ... ... 770.6 — 9.6 DK 1 borult
Korpona .... 770.7 — 8.9 NY 1 köd
Beszterczebánya 768.5 — 9.6 ENY 3 hó
Budapest......... 770.4 — 9.7 — »
Szolnok.............. 770.3 — 10.0 DNY 1 borult
Eger .............. — — — —
Debrcczen........ — — — —
Késmárk ... ... 76*4.1 - 9.5 E 1 Ló
Uj-Tátrafilred ... 764.8 — 5 4 — köd
Ungvár ... ... 770.0 - 10 6 DK 2 hó
Szatmár ____ 772.2 — 9.6 DK 2 borult
Nagyvárad ... — — — —
Mármaros-Sziget 770.2 — 92 K 1 borult
Kolozsvár......... 775.9 — 11.4 NY 1 köd
Nagy-Szeben ... 77 J.8 — 9.6 D 1 borult
Orsóvá ........ 771.6 - 6.4 NY 1 felhős
Temesvár ........ 776.0 — 10.0 E 4 köd
Arad ....... . ... 771.8 — 9.0 DK :-t borult
Szeged ... ... ... 772.6 — 86 D 2 hó
Pancsova------ 772.6 — 6.2 DK 2 borult
Keszthely ....... . 77J.il -20 K 2 »
Csáktornya ... 767.:: + 0-2 DNY 1 eső
Zágráb ...------ 771.1 -f- f.,2 EK 1 borult
Fiume.............. 771.2 + o.i ENY ‘2 »

Ar. utolsó 24 óra alatt a légnyomás mindenütt csökkent 
Uj-Tátrafüreden 10.3 mineterrel. A légmórséklet általában 
einelkedett, Csáktornyán 13.7 fokkal. Csapadék: Sopron 8 
Magyar-Óvár 14, Trencsén 16, Selmocz. 7, Korpona 2, Bu­
dapest 2. Késmárk 3, Ungvár 2. Kolozsvár 1, Temesvár 1 
Arad 1, Szeged 1, Csáktornya 1 mm. Ozonometer Buda­
pesten nappal 0, éjjel 2 fok.

Vízállás, 1888. január 9.
ílétor 1 Meterbon

Névszerint U Változik Nívszerlnt U Változil
totóit alit fölött álait

nnn. Tisza
Pozsony. . 3.08 áradó M.-Sziget. . o.ct apadó
Komárom . 2 38 V.-Nainény 1.32 apadó
Budapest . 1.50 aradó Tokaj. . . . t 26 apadó
Mohács - . 1.40 Szolnok. .. 1 63 apadó
Vukovár. . Szeged . .. 2.14 áradó
Újvidék. .. 
Pancsova..

1.07
2.60
1.07

z
apadó
áradó
apadó

Bodrog
Sárospatak. 0.63 - apadó

Szamos
Vág

áradó
Szalmát. . 1.78 áradó

Komárom • 1.00 — Bőrös

Dráva
Barcs . .

0.60 apadó
U6 — áradó CijulUR* . . U8 — apadó
2,11 •— áradó Maros

Száva
Arad . . .. 0.50 — apadó

Sziszok. ..
Mitroviora.

3.00
4.00 átadó

fl!?m„vá, .
o.to apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb os Egyetértés január 

számában.
9-ik

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkolet 
páni I áru ÉRTÉKPAPÍROK j Utolsó árkelet

áru
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet
pénz I áru

Különféle
tci*Mi<5nyoIi Irányzat F 0.1

Gabona ó vagy uj Irányzat
Minőségi

Fa] f műt

I hekloliterk.

rrzs 
azt a

zab
tenjeri

‘zi'luúí

szilári

takarmány
égetni való 
sórlözdei

bánsági
zuásnemü

ktles . . . .
képoszta-reneze 
társ pezs. Ól !

7u—73 
61-ez 
C2-Ü4 
Cl-68 
811-41

73

nélkül

M
£81

100 kilogramm 
ára

írttól írtig
1 f r. r. 6.80

5.10 6 60
5.75 6.80
6.9-1 7 60
5 4-1 fi 75
5.55 5.00
5 45 6ŐQ
6.25 7 —

zab

kap repvze 

1 48 1 7.49
« : 69 S 1 7 T‘

máj.— jnn.-ra - : SOI -a 5.92
jnl.—aug.-ra jp.2 >’2j
tava-zra ou; 6.2

fújva/"!)!.

Heremag ;

RepczooIeJ,

Lenmagola] 
Olajpogácai 
Disznózsír,

Bzolonna .

Faggyú. : 
fcziWa . .

, határidő

e « ,
Etilve.-b • .

* hatcridl 
Dió *. .* .* . 

Gubacs. . \

Berks term. I

Hét. * ; ;

Viliik . * *

hsat* . . .

csendes
szilárd

csendes

szilárd

csendes

tocz-me magyar- • •

nyers azonnali szállít.
finomított......................
őszi, kétszer finomított

repeze . . . . •

m.Ia.lígenez. áru m.si. 
váróéi logen«. . . .
füetölt ............................
olvasztott ......................
boszniai hordóban 1336.

. zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban.

boszniai, h, okt.-nov 
zsákokban , 
uerbiai hordó «

szlavóniai új . . .
bánsági új . • - .

szlavóniai nept.—okt
bánsági •
magyar min. szerint . 
szlavóniai . . . 
magyar la. - . 
szerbiai.... 
boszniai. . . .
fehér la. ... 
fehér 11a- • • .
vörös...............
Biers. . . - .
sárga, csorgatott, 
vilóeos színű . . 
rozsnyoi. . • . 
szlavóniai . . •

izesz-élái-üö •

I
Osztr.államad.,kisore.l8fi0 aoofrto.é. E»/e 13<'50 Usztr.államad.jkiscrs.lSfiO, lüilfrto.é, 6°/e 
üsztr.álIaniad.,kisors.l884. íOOfrto.e. 1"* —
Oiztr.áIlamad.,kisors.l884, 60frto.é; 184 —
A temes-bégavölgyi visszab. társulat 6% “Pest város kölosCne 1870-ból adómts. *“/• JJJ-M 
Peat város kölcsön* 1871-böt adómts- 6°/l 107.50 Budapest főváros 1880-lki kölos. adóra 67e : too.— 
ßszorbfai nyeremény-köloeön 100 frank l’/l 
Becs váró* nyeremény-kőloa. 1874-böl

!

60 — 
49.— 
6.r),— 
32.60

13.-
15.25

118.- HO—

24.60
28.50

ÉRTÉKPAPIRO K
ÁLLAMADUSSAti.

«agy. kir. aranyjáradék íoo, 600. iOOO
»lágy. kir. aranyjáradék cd'.monun 10,06« . • • •
Magyar papirjáradék adómentes , * * * *
Magyar vasúti kölcsön 8 120 fit o. é. ÍBOO 'finnki " ‘ *
Magyar vasúti kölcsön 120 frt dazaiakbao . "
uömön államvasut! zálogievelik...................... *
Magyar 1869. keleti vasnt áüamkötr. (elsőbbe.) adóm. " '
Magyar 1373. keleti vs.int arany v. erüslb, (elsőbb > adóm' 
Magyar 1376. keleti »mat államkötvény aranyban '
Nagy. kir. nyeremény-killcsön ICO frt.......................' * '
Magy. kir. nyeremény-kötcsön 60 Éri . . . . * *
Alisai 6s azegedi kölcsön................................................ .........  * -

magyar áilam-kölcsonkötvény font st -Loo • ",
9 iu-!ki magyar állam-kblcrönkőtvcny |cnt «[.-Len . , ,
Mofyar fóldtchcrmcntcsitési kötvények........................... ’
hiagyar fólütthermenlctiliti kötvények 16C7. atiadck

Utolsó Irkáiét
péns 1 ám ÉRTÉKPAPÍROK

I Utolsó árkeiet

• **/•! ——
. 5;! 6-2.1
. - 1 ó.—. wv. ji
* j 95.50 9)!”

124 50
. y>! no— 111.

121 —
. i 119.- 121.—
. #/« I 123.- 124'—
. IV,;
. i‘/o —. •6»/r 103- 104."

1,102 53 103.50 i

Was yar ÍBIdlehsrmentetitéei kötvények Umesi . . . 
Mogyar foldlehermenleslteai köivényok 1867. záradékkal 
Magyar foldtehermontcsitési lötronyok horvátországi . . 
Magyar löidtehermentesiteci kötvények erdélyi . . .
Magyar erez. jelzálog úrbéri váltzágkütvényok (100frt) . 
1 ir. horv.-szlavonielzálog fiildváltaagkötvény (100 frt) .
Proli.dézsn.aválteí;i kötvény (100 bt)..................................
A)agy. kir. kame;jgö kind, utalvány 6 bóra (100 trt)

Egyesített államadóeeát papírban máj.—nor. . 1 - 
Egyesített államadósság papírban főbe*—sag. , j i
Egyos.államad.ez.kam.jan.—jul..........................................
Egyes, államad. «.kam. apr.—okt.........................................
Oeztrák aranyjáradék adómentes... ....
Osztrák papirjáradék adómentes..........................................
OMtr.állitiua<f.,kiier8.1854.260 trtp.p, , r • i i >

: ;8 102.(0
102.50

101.50
10.1.50

: 102 5 > 103.50
: :» 27— 92__

. .»•/. Lói— 10l"™
• • I ■~.—

M\ 78 25 78.76
78 25 78 7.5
80-7 Si-25
80-75 

109 75
81.25

110.25
Wo j *2.75 93.25
*»/# 162*-* 133.— 1

RÉSZVÉNYEK. 

m) Bankok.
I Angol-osztrák bank....'! 
Budapesti bankegres. r. társ. .
Fiumei hitelbank..................................

. Horvát leszámítoló bank . . .' í 
. Magyar általános hitelbank ....
; Magyar jelzálog-hitelbank . .. . •
. Magyar jelzéiog-hi'.oib. II. kib. id. o. 
Magyar leszámítoló és pónzvtitóbank 

! Magyar országos bank r. tirt.. • •
] Osztrák hitelintézet...................................
Osztrák-magyar bank . . . . . •
I. Magyar Iparbank...................................
Pesti magyar kereskidtiml bank. $
Szisze ki hitelbank............................ •
«Unió 1-bank............................  1 • 4

<• _ »jlilitoiité társalatok,
ín _ Bécslblztositó társaság . - . J 

•M'_ Bécsi étit- es Járadék-elit. társaság . 
T— S*’6 ra*87ar általános bist. társ. 

frank Pondéro pesti biztosító Intézet , . 
gr _ M*gTar4ranozia blstositó társaság ÍM 

Pannonié viszontbiztosító társaság ,
—„ „ •) Gőzmalmok,
in.— Conoordia göimalom . .IS
«.- Et*6budapesU ...... i

Knieb*t-malom.........................i
in _ Hengermalom.............................. }
«X _ Luiza-malom •
_ — Molnárok is sülök. . . . i • •

Eennonia g . j .
1 Viktória, J J <

__ djKöslekidést vállalatok.
m> téigeri haj. r.-t. . . ;

Alföld-fiumei.............................................
Aradi és Csanádi egyesült vosnt. . 
tiaics-pikraczi vasút részvény-társ. .
tiattaisek-dombovári............................
Budapset-ptori vasat r. ti . t . • 
Bpest-tjzt.-Lörincz helyi érdekű v.-r.-b .„ 
Bpust-Szt.-Lörincz helyi érdekű els. r. Ili 
tiebraozon-bajdunináii v. *. r. • . 10
Leli vasút............................ .... , , .
Északkeleti vasat............................ ......
Erdélyi vasút
GyöMopron-ebenturtl vasat. , . .
Kassa oderberg i vasút............................

.blagyar-galicziai vasat............................
£.— M. ny. v. (szókeafehorvir-györ-griczi) 

li'/a irt. Marmarosi sóvaiutr.-t. eU. r. . .
! Osztrák-magyar államvasut. . . ;
Bécs-bsrcsi vasút..................................
Ssamosvölgyi vasút t. sls. r. , . , 
tixatmsr-nagybányal vasút als. rkk.

—Tiszavidéki vasút . . . , . . , 
Osztrák dunagözhajózáet társasig
Pesti közúti vaspálya............................
Pesti közúti vaspálya élv. jegy . , 

t) TuKareKpóüZ tárak. 
Budapestül, kerületi. . . j J ;
Orutioskam^;. a ‘ .

Ifi*'— 102.50

271.25 274 50
127*26
8G 75

271 40 
870,— 
155.— 
680'—

198-
200.-

12820.-
08.

2(18.-
790.-

192 — 
523.— 

1120.— 
155.— 
G10 —

271 fiO
875—
166.—
682.—

200 ■ 
20-,,. 

2830 - 
39.- 

210.- 
800-

435-
990-
221-
605.-
235-
850-
740-

l-

1-

25

t=

155.—
Vi­
lin'”
160,
155—
92.50

*1*50

838.—
190^.
295*—

107—
*74—

157.-
172 —

141. - 
ISI.— 
156 — 
93.50 

215.50

S*2j— 
892— 
*10.—

4Ü0-— Pesti elsó hazai........................................
26-—' Egyesült Hudapoat fővára.......................

4-50 Magyar ált. takarékpenztái r.-t. . .
/; Különféle vállalatok.

1.— Alagút.................................................. .....
4.80 Általános tvaggon-kölcsiinzö társaság 

. Eszakmacyarorss. e. köszénb. r.-t .
13.50 Frankiin-Társulat könyvnyomda . .

J5-— Könyvnyomda «Athenionm» . . .
10- Pesti könyvnyomda részvény-társ. .
—Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. .
45— Fiumei I. m.rlazhánt. ésriszkemény.
65.— Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár

Gsohwindt-féle szeszgyár.......................
Gyapjumosó és biz. első magy. . .
Kereskedelmi testület épület* . . . .
Késién- s téglagyár (Drascht) . . . ?('0 225—
Salgótarjáni köszénbinya.................... 1ÜÖ 155 —

).- Göztéglagyir, kőbányai .'.... 160 2 23—
Tégla ée mészégető, újlaki ...
Nemzetközi waggon-k. réazv.-társ.
Rimamurány salgólarjáni vasmű .
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár .

50.— Serfőzde első magyar ...... 350
Z4— Sertéahizlaló . . ..................................201)
—Spodium és csoutlisztgyir .... 200 

Szálloda részvény-társaság .... ill
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ. . 100 
Török bir. dohány-ogyedárus . 2s0 ük

2D.— Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t- ... 500 
ZÁLOGLEVELEK.

Magyal lötdhitetint. paplrérték . '.6 «/•
Magyar földhitellnt. papirérték . .*V,°/e
Magyar földhitelint. papirérték . .« ->/e
Magyar földhitelint. ar. v. ez. . 5 o/„
Magyar jelzálogbank............................... ö'/,0/»
Magyar jelzálogbank........................ 6 “/e
Magyar jel-álogbank. . . . . . *V«° 0 
Kisbirtokosok orsz. fóldhitelintezete 6V,Vi 
Kisbirtokosok orsz. földhttellntózote 5 "/,
Osztrák-magyar bank o. é. . . . *V,°/s 
Oiztrák-magyar bank o. e. 40'/, évre 4 »/# 
Osztrák-magyar bank o. é. 50 évre 4 •/
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 °/o
Peeti magyar kereskedelmi bank . 6Va°/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 o/e 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Peeti magy. *
•Albin*« laki 
Nagyszebeni 
Nagyszebeni
Nagyszebeni IOIUUIWIUUIO«. . .
Magyar jelzálog-hitelbanx ny. kői.
Magyar) elzát
Osztr. fbldh.
Pesti hezai
Pesti hazai 1. —r. . .................

ELSŐBBSÉGEK.
Alfilld-llumet v. u. (v.-oszékl v.)
Atrdld-ltumei vasút 1874. kib. .

•uomoovar-zaKanyi v. . ívű 1
lánczhid...................M 6J/e tű-

pécsi vasul.................... 200 5Te 8,1
t. - . . • 400/2000 mérka 4»/.

eziis

Budapesti közúti vasp. tára. részlet W,Vi 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 41 ,°/0 
Dáttnszók-dombovár-zákányl v. . 100 5°/t 
Budapesti lánczbtd 
Budapcst-pécei 
Déli vasul. .
Dnnagözhajózáei társ .
Uimagözhaiózásl társaság . .
Északkeleti vaspálya. . . .
Északkeleti v olya (aranyb.)
Északkeleti vaspálya (aranyb.)
Lloyd és töz- e-épUlet ; . . 
Magyar-galieziai vaspálya . . 
Magyar-gaiicziai vasp. II. kib. 
Magyar-galicz.iai vasp. • •
M.-ny. v. (sz.-feli.-győr-gráczi) .
Magyar nyug. v. 1874. kib.
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya ..... 
Györ-aopron-obonfurli vasat arany 
Kassa-odorborgi vasút, oiilstben. 
Kaesa-oderbergl v. (eperjos-tam.) 
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal) 
Kassa-odetberzi v. (ni. v.) arany 
Osztrák-magyar államvasut arany 200 »Ve 
O.-ra. állaim*. 1883. kib. iíMÖOmárka 4»/e 
O -m. államv. X. kib. 1885. 600 ír. 3% 
Tiszavidéki vasul............................. íoo 3V.
Victoria gőzma , m ctsflbbs. kötv. 150 5°/i 

MAGÁNSORSJEGYEK.

99.50 
96 60

Vf..;,'

99 50 
9“.50

19.60
101.5"

kereszt egylet 11 50
bazil. telep.

17; .50108.6C

intéz. kMv. nyerem, jegy
N/.'NEMEK, 
arany (verar

17 7510150

101 25
101 20

92.75
103.50
101.50
101-50

ra)
piaczox mu mátka 
100 hollandi forintért

100.75
62 20 
105.—

102.25

.31-,104 50
50 05

101.50
(rankert .2'V'OSB-101 —

90.5Q
London 10 font sterlmgert 
Szentpétervár 100 rubolert 
Olasz bankp. toil lire noiivo ital.

9U.50
99.50

49.95 
49 95 

126 85

101. -
96- 50
97—

105.50
101.50

98.-
92.-

*25.
97 50

100.50
100.50

50 50 
?9 50

13 50 
177 60 
18 25

48 -

6 — 
5.90 

10 07 
10 07 
12.45

62.46 
105 2 5

50 06
50 06 

127.25

relssAmttolAel Árfolyamok 

Msílar 4% aranyjáradék . . . 
6°/. papirjáradék . . . 
általános hitelbank . ; 
pénzv. és leszám. búk. 

sdl kölcsön. . . . • 
gbsnk. . • ; •_iésft • • • • •

Auglo-ontráü luk . í 
Állami vasal« ....
Déli vasét. , , . . ,
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi . . . «
Jilsálet nyet«m. , *

A me! déli tőzsdén 
«adatott

«szállításra» ir
*°/o magyar aranyjáradék . ; . 
6“/o « papirjáradék . . .
Magyar hitelbank........................
Osztrák « ......
Osztrák-magyar államvasut . .
Déli vesut-ríszvény...................
Leszámitoló-részvény - . . , ,« 
Jelzálog-bittUito -részvény t. Ki

rkelet

áru

Előfordult kötés 
legmag- | legalsó; 

a r I: e I e t

97 65 
83/05

1888. jan. 4 | —

97.70
8360

97.75
83.05

•7.50
Ó2.96

f



8
Ezen hirdetési rovatban minden ázó' 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 ^krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 10. 1888
stt*

*sa
Minden hlrdetsore felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

^ Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
r) ur 'G... (G.„.r) ur ] Egy 26 éves,

felszólitlatik. miután kétszeri í J8?.0 Ir.1 6vi jövedelemmel ren- 
igéretét nem tartotta meg, hogv 1 «Iclkozo magunyzo, baziasan 
azon tsekélv ügyet holnap ok-' *>> ,evel ncr",,lm;
vétlenül rendezze, mert külön- leányt vagy özvegyet óhajt 
|,en sok kellemetlensége lesz !'6ul .ven'."-. Hozomány mellé-
ebből.

3, 16. 1. 22, 12. (1, 24, 15, 2. 
8. 25. 8. 18. 18, 4, t, 4. 15. 
10, 19. 15. 2. 16. 20. 12, 9, 
15, 2. 10. 19, 12, 2. 18. 4, 8. 
J, 15. It. 1. 12. 19, 12, 1. 12, 
2 22, 8. 11. 20. 8, 1.8. I I. 8, 
,2. 8, 15, t i, 18, 12. 18. 12, 
25, í, 9, 15. 11. 8, 2, 8. 18. 
8. 1. 18. 8. ti. 24. 8, 2. 11, 
12, 18. 18. 4, 2, 15. 18. 10.
19, 12. 2. 21, 20. 4. 2, 15, 1.
20, 19. 8. 0. 8, 20. 2. 21. 1, 
0 8. 18, 8, 18. 211. 14, 8, 2. 
8, 18. t i. 4, 14. 10, 19. 2, 8. 
1, 8 14. 8. 18, 8. 1. 8. <í. 18, 
21 5, 12. 18, 12. 18. 15, 19, 
20. 4, 19. 8. 1. 22, 12, ti. 24,

kos. Ajánlatok arczképpcl • K. 
R- 8» ez m alatt a kiadóhiva­
talba intdzendők. 61

Eladás.
V., Bálvány-utoza 6. sz. 

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsii áron eladat­
nak. Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V-, Bálvánv- 
utcza 6. 4665

Cséplőgarnitnra,
8 lócrcjii, tiudapcst közelében 
jutányosán eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban. -1 60

Teljes

gőzmalom berendezés
21 14. 2. 20, 8,18, 8. 20, 22, paraszt és fn.omó'rlésre, 25 
8. 5, 15, 22. 12. 1. 12. 5, 4, lócrcjii géppel és kazánnal ol­

csón eladó. A malom egyes 
részei külön is megvehetők. 
Híd ? megmondja a kiadóhi­
vatal. 4798

Úri öltönyök.
l'rasAgolttól levetett rn- 
bak legjobb karban és ol­
csó ár mellett kaphatók a 
Károly-körut 2. sz. alatt 
hatvani-uteza sarkán, az 
udvari raktárim«. Ruha 
kölcsön-intózot. 46891

6, 8, 9. 2, 4, 12. 1. 5, 12, 20, 
12, 20. 1. 12, 14. 19, 15, 2, 
12, 20. 12. 1. 18, 15, 9. 15, 
18. 18. 15, 1, 12, 9. 18, 4, 
14, 9. 8. 14. 7, 8, 1. 8, 20. 9. 
8. 12. 2, 15. IS. 8, 1, 6. 15, 
14, 9, 15, 1. 15, 13. 8. 14,24, 
8. 18. 8. 6. 24, 8, 9, 21. 1. 8,
14, 24. 8, 18. 22, 12, 6, 24. 
21, 6. 24, 8. 8, 14. 8, 1, 8, 
20 8, 18. 8, 25, 8. 18. 10,19,
15. 2, 15. 20. 2. 21. 1. 9. 12.
20. 8. 2, 4. 19,12.14,24, 12. 9. 
4730 Edgár.

i „WATERBURY“ 
remontoir-zsebóra á 6 forint 50 kr. 
remontolr-chrouomcter 9 frt 25 kr. 

• a világ legkitűnőbb zsebórái.
Csinos külsejük, tartósságuk 
s pontosságuk küzmondásuvn 
vált és kcilveltté teszi gaz­
dagnál, szegénynél egyaránt. 
Szétküldésük csakis gondos 
rcpasszirozás és szabályozás 
után és csak előfizetés vagy 

utánvét mellett történik.
A 2.000,000 forint tőkével 
rendelkező gyúr, valamint a 
magyarországi főraktár és ja- 

vitómühely-tulajdonos
Ilottelmann A. Budapest,
forakiár: v., váczi-körnt 23. szám, 
űókiizlet: IV., karonaüsrczez-uicza 5.

3 évi kezességet vállalnak, 
Bizonyítványokkal szívesen szolgálok.
Választékos raktár ere­
deti , japáui és cliiuai 

árukba«. 4739
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

-lure IIVG15K:
1 db elsőrendű ....... 1.50-151

12 « finom gallér ... 1 80 « 
6 « sely. nyakkendő 1.20» 
1 « Mikadó tűi ejakkendo £0—1.20 
1 « selyem fejkendő —.80-01 
1 « halcsont mellfiiző 2.— « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- cs fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., uagy-mczö- 
ulcza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

Concert zongora
eladás,

egészen uj elegáns kiállítású, 
tele bang, hires gyártmány, 
diófa, jutányos ár mellett. Fő­
városi butortelep Frzsébel tér 
19. I. óin. 4766
Concert zongora,

bécsi, 7 oktáv, érczlap és ele­
fántcsonttal, diófából, csaknem 
uj, jutányos áron eladó. 
Ilol ? megtudható c lap kiadó­
hivatalában. 27

Szuroki'áklyák, 
Petroleum fáklyák, 

Viharlámpák, 
Vízálló takaróponyvák, 

Esíiküpenyegck, 
Szivattyúk, 4768

Brainier J. I, és Társánál
BUDAPESTEN,
váczi-körut 54.V.,

Valódi

villányi vörös bor.
idei és tavalyi száz literes 
bordókban IS frf jóval lickt. 
Tiszta valódi villányi borért 
kezeskedek. Hordók gyári ár­
ban számíttatnak s annyiért 
bérmentve visszavételnek. Száz 
liternél kevesehbetnem küldök. 
Rendelményck vasúti utánvé­
tellel eszközöltetnek.
SchörofeSd József

Villány, 4652 
(szőlőhegy birtokos.)

Alkalmazást keres
Gépész,

ki stabil gőzgépekről jó siker­
rel vizsgázott, jelenleg is na­
gyobb uradalomban mint éves 
gépész működik, évi állási, ke­
res. Czimc a kiadóhivatalban. 

___________________ 59
Házvezetőnőnek,

gazdaasszonynak, vagy kul- 
csárnőnck ajánlkozik vidékre 
egy 35 éves müveit nő, ki már 
ily minőségben több évig al­
kalmazva volt. Czim a kiadó­
hivatalban. 62
4062 Kitűnő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat »Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni.

Egy középkora
tisztességes nő, ki mint gazda- 
asszony működőit és kitűnő 
főzőnő, alkalmazási keres. — 
Czimc a kiadóhivatalban. 28
44 Szakértő
kovácsgépész, ki 8 cséplőgépet 
cs malmot kezelt, egy gazda­
ságban a lovaglásban Kitün­
tette magái, alkalmazást ke­
res. Czime a kiadóhivatalban.

Bejegyzett 
ügyvédjelölt több évi gya­
korlattal. magyar cs német 
nyelvet tökéletesen bírja, január 
lö-re ügyvédi vagy közjegyzői 
irodában alkalmazást keres. 
Szives ajánlatok fi. jel alatt e 
lap kiadóhivatalába keretnek.

5082
English Lessons

by a lady Grammar Literature 
Conversation, L. P. Egyetértés 
Office 45

Französin
sucht Stelle bei Kindern einer 
distinguirten Familie in Buda­
pest. Adr. in der Adm. 58

Alkalmazást nyer
Egy jó

bizonyítványokkal rendelkező 
gépész, ki egyszersmind gépla­
katos is, alkalmazást nyer. 
Olyanoknak, kik faipar-üzlet­
ben működtek, előny adatik. 
Czim a kiadóhivatalban. 48

Ügyes
krétarajzolók arczképrajzolás- 
sal és egy ügyes élczlaprajzoló 
állandó keresetet nyerhetnek 
kalap-nleza 22. szám, féleme- 
1 t 9. ajtó alatt. 55

Kerestetik

Vétel.
Ház vagy telek

megvételre kcrcstelik életjára­
dék mellett. Levelek «Gond- 
nélküli élet» czim alatt a ki­
adóhivatalba küldendők. 88

Lakás és bérlet
vidékre egy bejegyzett, jól gya­
korlott ügyvédjelölt, keresztény 
vallása, ki a magyaros német!
fogalmazásban gyakorlott. Fi- , ,
zetés 20—25 frt és teljes ellá-;Szep, VllagOS lakaS, 
tás ágynemű és mosáson kiviil. I mely áll: két szoba, alkov-, 

57 j konyha slh.-ből, a váczi-kör- 
on február bő 1-re kiadandó.

Különféle. Kitűnő

Utazó szervezők,
keresztények, óvadék mellett, 
mely kir. közjegyzőnél teendő 
le. magas jutalékra kereslet­
nek. Kereskedelmileg képzett 
üzletvezető, vas, fűszer és bőr 
szakmában jártas óvadékkal, 
keresztény kereskedők mint bi­
zományosok a vidéken, borbi­
zományi üzletvezetők, boriigy- 
nökük megfelelő ajánlatok mel­
lel keresztények csak is) fel­
vétetnek. A szövetkezet alap­
szabályai bárkinek megkiildet- 
uck. Az «első magyar keres­
kedelmi szövetkezet» igazgató­
sága Budapest, VII., Huszár- 
utcza 4. II. em. 56

gyógyszerész
gyakornokul felvétetik egy 
6 gimn. osztályt végzett jó, 
házból való ifjú Gottior S. 
gyógyszerésznél Mnnlráeou.

■1788

esetleg egy hasonló nagyságú 
lakásért a belvárosban elcseré­
lendő. Bővebbel a kiadóhiva­
talban. 5089

Birtok
bérlet.

A legjobb feltételek mel­
lett bérbeadó: 1293 hold 
1600 Clölivcl számítva, közvet­
len a főváros közelében, a leg­
jobb feltételek mellett 10 évre 
bérbeadó. A birtokbot tarto­
zik cgv szép kastély angol 
parkkal! Felszerelést, vetést, 
szénát, szalmát leltár mellett 
kapja a bérlő, a bérlet lejárta 
után visszaadja. Bővebb felvi­
lágosítást ad komoly bérlők­
nek közvetlen a Gazdasági 
ügynökség Budapest, Mária 
Valéria-utcza 5. 4794

Pénzt I
sorsjegyek

cs
értékpapírokra,

(tetszés szerint kisebb rész­
letekben is visszafizethető) 
bármely Összegig olcsón
ád liövÁity vac'iix, 
imnk- és váitóUzlete 
Hatvani íifeza 5. sz.,
Nemzeti-Kaszinó épület.

nevelönöket
nyelv- és zeneképességgel,

magyar, német és frauezia 
bounokat, utóbbit egyenest 
a Svájczból is, ajánl a t. ura- 
ságoknak Baresch Forencz 
iskolaiigynökaúgo Budapest, 
kigyó-uteza ö. 4758

Gnmmi 2 frttól 6 írtig
Halhólyag l „ 6 „
Safety-sponges 2 „ 5 „
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti­
toktartás mellett eszközöltetnek.

Orvosi tanács
?} hölggeknck ' • \!
As arezhiir ápolására. bor- ! ' 
atkák. sseplö s máj fiát el- \
távolításra kisárátnyoian j J
a „Stáhly-fe'lr. nmkrníirs 
ha.isnrilliiiinrJ:. Kapható a
„városi gyógyszertárban"
lluilapesten, ni rush áttér.

Ur. Schmidt hebizonyult I

mini a tyuk-1 
volitására szol- 

okozó óe bit- 
kalmnztatik. 
-féle tyúkszem-1 

majdnem csodás, a I 
ri használat után I 
akármifélo opt-1 

olilliató. Egy
l.i tapaszt és a tyuki/em 
sáta való szarúdarabot tartalmazó
deboz ara -*:t kr o. é. 

mény vételénél 
arra llrycljen. 
zon a hurko- 
cgy legyen. 

Gloggnitz, 
uer Gyula 
Mb». tett 
len Török J.
lamintMieyar-
gyógytárában

MeríeiiSésTársa
első rangú

fényképészeti müintézete
Erzsébet-tér 7., a bécsi-utcza sarkán.

*LepaEyol)t) Hinterem csoíort-íBlyételelte*

4776.. i-sö rendű vélni való
BUKKÖNY-MAG

tetszés szerinti mennyiségben kapható Kohn Mór 
és fia czégnél Budapest, Dorottya-ulcza 7. szám.

Ola.jfcstmVnyclc

A tudomány cs irodalom minden szakjába vágó könyvelt a legolcsób 
tan kaphatók .

KOHN TESTVÉREK
antiipiar künyvkcrcskedésébon

Budadest, IV. kér., gr, Károlyi-utcza.
Ugyanott bármely nyelvit könyvelt egyenként vagy gyűjteményekben 

a legjobb árban számítva bccsercltctnek, vagy készpénzért megvásá­
roltatnak. Szives ajánlatok kéretnek.

Könyvjegyzék kívánatra ingyen cs bérmentre küldetik.

Rendkívül érdekes, pikáns olvasmányok
rendkívüli árleszállításban!

Bltancllo (Markus): Tis-tességea asszonyok eredeti ára 1 frt most 60 kr. 
. » Aquarellek Ámor műtermében • « 1 « t 60 «
. . Tilosban • « 1 • < 60 «
I • Kxotikus növények______

Bársony Istv : Százszorszépek — — —
Catnlle-Hendés: A szűz király— — —
TUtott gyümölcsök irta Egy vén bllnüa —
Fanchotte Kabinet-képek ______________
Pikáns Naptár: 188B.......... i • « oo »

í • 1887. _ • . 1 . ^ • 60 »

Legújabb mesl jelent meg:
CASANOVA VERSEI czimü pikáns verskötet gyönyörű művészileg 

jiiállított boritokkal cs mintegy 100 képpel illusztrálva. Ara t frt 50 kr!
£ gátit' megrendelve az összes itt felsorolt müvek a megjelölt áraknál is

DloeflbDSn, Összesen 6 frtért bérmentve küldetnek meg.

Megrendelések czimzendök: 4G19

I5Z o 13. 33. Test-vérek
kán ijvkereskedése Budapest, IV., gr. Károlyi-utcza.

I 80 kr.
I 1.20 I
■ 80 «
i 1 frt

Ä farsangi idényre.

Szabadalmaz, normái iskolapadok.
nemben, az is- 

és pedagógia 
etelményeinok 

— Minden tan­
ok, köziégnek és csa­

ládnak haziszUkségietro is

Olcsó árak Számtalan isko­
lák credménjrnvcl rendeztet-

FBIWBLLIPÓT
I. magy. vas-butor és kir. szab. iskolapad-gyára áltál, Rudapeat, Aradi- 
utcza 10. ezám saját ház, legközelebbi ut a l szökökutnál balra. 461!

Hirdetmény.
A „Jászkerületi népbank és takarékpénztár“

évi rendes közgyűlése
f. 1888. évi február hó 2-án délelőtti 9 órakor fog Jász­
berényben, a városháza nagy termében megtartatni, melyre 
a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A. tanácskozás tárgyai:
!. Hitelesítő küldöttség választása.
2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1887. évi zármérleg előterjesztése, a nyeremény fel­

osztása, és «a fölmentvény megadása fölötti határozatnozatal.
4. A kilépő igazgatósági tagok helyeinek betöltése.
5. Költségvetés tárgyalása.
6. Az 1887. évi közgyűlés 5. számú határozat alapján, az 

alapszabályok 77. és 82. fcj-ainak módosítása.
7. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok.
Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap 

alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt a részvé­
nyesek által megtekinthetők.

Ezen közgyűlésen részlvenni kívánó részvényesek az alap­
szabályok 72-ik §-a értelmében felhivatnak, hogy az 1887. év­
végéig saját neveikre irt rézvényeiket szelvényeivel együtt a 
közgyűlést meg lőzőleg az intézetnél térilvény mellett letenni 
szíveskedjenek.

Kelt Jászberényben, 1888. január hó 4-én.
4789 Az igazgatóság.r . . . . . . ——

A palánkul takarékpénztár folyó 1888-lk óvl feb- 
rnár hó 2-lk napján délelőtt 9'/, órakor saját üzleti 
helyiségében tartja

XVIÍ1 évi rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel moghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlési elnök és jegyző megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt 

év eredményéről; a mérleg előterjesztése és a felmentvény 
kiadatása.

3. A tiszta nyeremény mikénti felosztása iránti intézkedés.
4. Nctáni indítványok tárgyalása.
5. A közgyűlési jegyzököny hitelesítésére két részvényesnek 

megválasztása.
A t. ez. részvényesek tisztelettel megkéretnek részvényeiket 

három nap a közgyűlés megtartása előtt az intézet helyisé­
gében működő igazoló bizottságnál nyugta mellett letenni. 

Kelt, Palánkán, 1888. január 3-án.
A palánkat takarékpénztár igazgatósága nevében

Dr. Ilipp Antal s. k. 
vezérigazgató.

A zárszámla és igazgatósági jelentés f. é. január 14-től kezdve 
az intézet helyiségében megtekinthető. 4780

Toiirim-szesz
a test Ápolására én a haj- 

kihullás ellen.

összetett

tourista-szesz
spcciliciim 

könivóny, rhonma, mell- ée 
oldalamra», taghusogatús 

ée hátfájdalmak ellen.
E kitilnő (JUÓftff- 

szer hatásáért kezes­
ség vüllaltatik, *"^3
4587 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógyfárbau»,

Vároahúitór.
Kgy üveg ára. 70 kr.

AZ ÖNSEGÉLY j|i50,000 forint
B^ea'WiiS^a-.'PiBcimrgsaaaa 
czimü, dr. I>. KRIVST basonszenvi 

hírneves mii
orvostól irt,

w^iédli feszes

azokra nézve, kik az iinfertőzésnek cs titkos kicsapongásnak áldozatéiul 
cetek. Különösen azok a szerencsétlenek számíthatnak biztos se- i 
geiyrc, kik kora ifjuságukban ama lillion IWínnrU lidtlolván, 
előrehaladottabb korukban korcs f.-Ycl|geségben vacy idöelötti impotencziá- 
ban szenvednek.

Olvassa e könyvet mindenki, ki eme bűn. vagy a megrögzött buja- 
senyv irtózatos következményeiben szenved. U könyv őszinte tanítása 
tivcnltlnl ezroliet ment met; a biztos romlástól. — Kapható 
WE1RZ.HANN M. én TlSrsa könyvkereskedő Builnpewt, líere- 
peal-ut IS. sz. Ára 1 frt. A könyv borltöltban jói becso­
magolva <?s lepecsételve küldetik meg. 4567

nyerhető csak 4 frttal
1 Tiszai sorsjegy ígérvény 2.50 
Uelzálog- „ „ 2. _

Húzás január 14-én Budapesten.
A magyar nyeremény sorsjegyek 1887. decz. lö-én 
történt húzásnál a 15,000 frtos főnyeremény az 
általunk kibocsátott 3821 sor. ö. számú Ígérvényre 

esett. 4785

G-yöri és Wohl pénzváltóüzlet
Budapesten, Ferencz József-tér 3. (Diauatürdő).

Hirdetmény.
Az oAda-Moholyl egyesült takarókpóniitár» értesíti 

részvényeseit, miszerint az 1887. évi

rendes közgyűlését

AMARYLLIS B6EÍ1
' LEGÚJABB ILLATSZER

hmmjhhm bshIi
LEGTARTÓSABB ILLATSZER

AMARYLLIS BORÉI
LEGJOBB ILLATSZER

AMARYLLIS BORII
LEGELEGÁNSABB ILLATSZER. 

iivCjg;jo 1 Irt 50 I<r., íí Irt 50 lír., #5 írt

HŰLLEK J. L.
illatszer és pipereszappan gyáros. 1638

Gyári raktár: kor onaherczeg-utcza2.

A FOGAK tlnztitására és a foglius ÉPENTARTÁSÁRA 
cs. k. kizár. seub.

5. o a> a I§>zta

PETER PFEFFERMANN özvegyéi«!
Bécsijén, I., Franzens ring 22. sz.1 
és Budapesten, TÖRÖK J. gyógysz, klrály-u, 12.
Egy porczellAn szi lmi ie ám 1 Irt 2<l kr

A t. ez. közönség kerttik, ezen kcEzitniény vásár­
lásánál Jled I»r. IVIer Vfi’flcrmnnn Uzv. 
izcgrc és a Védjegyre (horgony) jól ügyelni. 

Levélheti megrendelések postafordultával teijesittetnek utánvéttel. 4612

1888. évi február hó 5-ón délelőtt 9 órakor intézeti 
helyiségében tartandja.

Napirend:
1. Elnök választás.
2. Az igazgató és felügyelő bizottság évi jelentése.
3. A zárszámadás és mérleg bemutatása; egyidejűleg a 

felmentvény megadása.
4. A tiszta nyeremény felosztása.
5. Igazgató választás.
6. A választmány és felügyelő bizottság kebeléből sorrend 

szerint kilépő tagok helyett uj tagok választása.'
8. Indítványok.
Jegyzet. Az. alapszabályok 56. §-a értelmében csak azon 

I részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket a köz- 
! gyűlés előtt — 8 napon belül — az e czélra kiküldött bizott­
ságnak bemutatják.

Adán, 1888. január hó 4.
A választmány határozatából 4779

Ada-Moholyl egyesült takarókpéuztár :
GyetvayBóla s. k., Jablonszky József s. k.,

választ, tag és jegyző. elnök.

Figyelmeztetés.
Fleischer Kálmán ur, cddigelé a Görnöri (Goldstein) és 

társai ezég tagja, jónak látta nevének Dósá-ra való átvál­
toztatását és Dósa Kálmán ezég alatt. Budapesten, V. kér., 
Erzsébet-tér 19. sz. a. asztalos- és kárpitos-üzletet nyitott.

Nehogy a t. közönség ez uj ezeget a mi régi ezégünk- 
kel. melynek beltagjai Dósa Ferencz és Dósa Ber­
talan, a vezetéknév azonossága miatt összetévessze, 
van szerencsénk t. vevőinket és a n. é. közönséget ér­
tesíteni, hogy mi a Dósa Kálmán czéggel semminemű 
összeköttetésben nem állunk. — Kiválló' tisztelettel

DÓSA TESTVÉREK
bej, bútorkereskedők

Budapesten, V. kerület, Nádor-ntcza 7. szám a.
Kápea árjegyzéket hív. bérmentve küldünk, 4618

strW-

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában 
Budapesten megjelentek és minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1888-ik szökő évre szóló következőláffÁli

A PALLAS
irodalmi cs nyomdai vósevény-társaság 
kiadásában raogjolont s ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható:

BOSZNIA
és a

HERCZEGOYIM
Úti rajzok és tanulmányok.

Irta

ASBÓTH JÁNOS.
; Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr, 

Bgy-egy fiizat ára....... 30 kr.
Előfizetés 10 füzetre 

bérmentes elküldéssel 3 frt.
Bekötési tábla 

a teljes műhöz, ára I frt 80 kr.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
peit, kscskemétt-utora «,) kaphat!

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

A nekünk bemutatott számtalan meglátható hiteles kilsstlnet- 
irnt folytán esen intését legmelegebben ajánlható.

Meghívás.
A martonvásári takarékpeuetár részvénytársa­

ság Hurton vásár ott saját helyiségében t. évi január 
hó 29-én d. u. 3 órakor tartja üzletévének

V-ik rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek, tekintve az alábbi alapszabály ki­
vonatra ez utón tisztelettel meghivatnak.

napirend, tárgyal:
1. Az. igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg 

beterjesztése és a nyeremény hovaforditása fölötti határozat­
hozatal.

2. Ot felügyelő-bizottsági tag 1 évre megválasztása.
3. Lemondás folytán üresedésbe jött egy igazgatósági tag 

választása.
4. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
Kell a martonvásári takarékpénztár-részvénytársaság 1888, 

január hó 6-án tartott teljes ülésében.
________ Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból:
22. §. Közgyűlésen csak oly indítványok tárgyaltalhatnak, 

melyek a közgyűlés kihirdetését megelőzőleg legalább 8 nap­
pal az igazgatóságnál Írásban bejelentetlek.

23. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja sza­
vazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés tartását megelőzőleg 
4 béllel előbb nevére Íratott, és a közgyűlést megelőző nap 
déli 12 órájáig szelvényeivel együtt a társaság pénztáránál le­
tetetett. Erről térilmény adandó, mely igazoló jegyül szolgál.

24. §. A szavazati jog személyesen vagy Írásban, szabály­
szerűen meghatalmazott részvényes által is gyakoroltatható 
Jogi személyek törvényes képviselőjük, kiskorúak atyjuk vagy 
gyámjuk, gondnokság alattiak gondnokuk által képviseltetnek

25. S- Minden részvény egy szavazatra jogosít; de 10 sza­
vazatnál többel sem saját részéről, sem meghatalmazotti mi­
nőségben együtveve nem gyakorolhat senki.

Mérleg-számla.

* in, uv.iaiu„ MJicsuuuk ,>-u in. lortesztesi kol- 
90 írt; Erczpénz és értékpapír számlán 100 forint; 
is 10°,o törléssel 1,092 Irt, 9s kr, főösszeg 147,296 frt

Tith©@ betegségeiket:,
liuir.VceAfttlyA.iiknt <* sclx-ltct, az önferlfiztetCi utóbajait, 
az clgrycniíült f<*i-ner6l, inaa'ifinlíftckrt, n biijnkdrnnk 
líVSUövetkcziiiC-iiyclt, nfikiií-l IcliCrti.lyrinl, bármennyire is j 
idültek, valamint mindazon n6i l)eteB«#Kckel, melyeknek a ning;- 
talMiisAj; egyik főokozója, és liOrtieteg.ögekct gyógyít u| gyógy. 

mód izerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GABAY ANTAL
orvos, icbész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-foorvos-

Lakás; BUDAPEST,

8V. kér., kigyó-uteza fl. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. c. egész 4 óra délutánig, este 7 órától í 
8 óráig. y$r Díjazott levelekre a lognagyobó figyelemmel válasznita- 
tik és gyógyszerektől is gondoskodva lesz. — Kőiméit ltii-

lön váróterem. 4617
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAY AXTAL-nál megrendelhető:

@88** Népszerű útmutató ^
a nomi liotogséguk s ezek észszerű .gyógykezeléséhez

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 ‘frt 50 kr.

A könyv tartalma : !. Az ivarszervek leírása. 11. A nemi élet éb­
redése. III. Az önlertöztotés és az éjjeli magömlések. 1A". A húgycső- 
takar (Tripper) és hugycsöszükületek. X. A bujakor (lyphilia). AT. Fe­
hérfolyás. ATI. Elgyengillt férlierö. ATII. Női magtalanéig. IX. Az ivar- 
szervek megbetegedésének lötényezője a prostitutló.

PATT A^ 'roc*a*ln‘ részvénytársaság könyvkiadó-
rnLLnlJ hivatalában (Bpest, kecskeméti-ulcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARI ON CAMILLE.

Fordította
H01TSY PÁL. .................................. ....................

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek'kamatok 8 frt'92°kr^Scgéíyegyictibölcsöt1/k.imatok^sTí frt

(csönök 290 frt 
Felszerelés 
72 krajezár.

Teher: Részvénytőke 500 drb 100 frt névértékű részvény 
!75 frt befizetéssel 37,500 frt; Tartaléktőke ö®,’o kamatjával 
546 frt 63 kr; Tartaléktöke részvény átíratásokból 21 frt • 

lKülön tartaléktőke 216 frt 67 kr. összeg 784 frt 30 kr. Taka­
rék betétek tőkésített kamataival 65.367 frt 73 kr; Heti he-

forgalom
főösszeg:

1.335,756 írt 36 kr.

Veszteség- és nyereség-számla.
Tartozik : Kifizetett és tőkésített betéti kamatok 3,246 frt 

59 kr; Tőkésített heti betéti kamatok 1,479 frt 46 kr: Folvó 
számla kamatok 41 frt 05 kr; Üzleti költségek 317 frt 94 kr 
Tiszti fizetések 1,734 frt 24 kr; Nyomtatványok 160.fr 185 kr; 
Lakbér 160 frt; Községi és állami adó 615 frt 61 kr Betéti 
kamat adó 476 frt 76 kr; Szelvény adó 13 frt: Tartalék töke

II. kötet. — Füzvo 9 frt, Diezkötósbeu 12 frt.

I ALLAS NAGY KÉPES NAPTÁRA. III. évf. Szerkesztette 
” Benedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 képpel 
és teljes tiszti czimtárral. Mellékletül egy művészi kép Deák Ferencz diszkó- 

— — ................. -.......................................... Ára 1 frt.porsójáról.

"gT ÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM. Ma-
, , gyarorszag legteljesebb tiszti czimtárával és a hivatali és irodai gya- 
korlatban lolyton szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok, 
állami hivatalok, közjegyzői és ügyvédi irodák számára. 1888-ik évfolyam. 

■ Ára 80 kr., kötve 1 frt.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell rcszesileni, 
ezen labdacsokat mentesek minden ártalmas anyagtól a leg­
nagyobb eredménynyel felhasználva az alte-li szervek betegségéinél 
könnyen hashajtók es vcrtiszlitók ; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a 
mellett egészén ártatlanabb

s z c lí r e k e (1 é s e k e t
leküzdeni a legtöbb betegségeknek c biztos forrását a czukrázalott 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
ig- n megtisztelő bizonyitvány nyert, udvar! tanácsos Fltha tanár- 
tól lettek kitüntetve.

PV Egy doboz 16 labdacsot tartalmazó 16 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz 
ója csak l frt o. é. "Wl
ÓVÁS ' v"o.°n <lol:,z a nyJrn a V,;K Fyósy«zertár„znm v v * heiligen Leopold“ nem áll cs a hátsó oldalán véd­
jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvéte- 

y/1 -f- f-r -> letol a közönség óvatik. Igen
./Vo/jJ/*;,,, flffyelni kell, hogy no ogy
s'LAZetyLce/r/tLttcvAf! rósz, semmi eredményt nem 

bíró do éponsóggel ártalmas 
készítményt kapjanak. Hatá­
rozottan kell kérni: Noustoln- 

félo Erzsébet labdacsokat; ezek a boritékon és használati uta- 
si-iion az itt l&thatő aláírással elvannak látva. — Főraktár: 
™íc,íe? Apotheke „zum heiligen Leopold“ de» Neustein 
r li’.i n1Vj&rQe' Ecke der Planken und Splegelgaase. — 
l.akUr Budapesteji Tőrök József gyógysz. 466!)

TAROSOK ÉVKÖNYVE ÉS NAPTÁRA. III. évfolyam.
■ Szerkesztette Gelléri Mór. ... ... ....................................  Ára 50 kr

A ^Y!AEEMnEE NAPTÁRA az 1888-ik szökö eszlen-
történetekkel £S képekkel a magyar nép számára. Szer-

Tisztességes és hatóságilag engedélyezett

keszti Kurucz Péter.............. Ára 30 kr.
ÜGYVÉDI ^ZSEBNAPTÁR (JOGÁSZ NAPTÁR). Számos az ügy-

• ló o! Pyv'Ím Y ln s,zükséKelt tudnivalóval és teljes igazságügyi 
czimtárral. XV. évfolyam. Szerkesztette Szántó József. Ára díszes vászon-

— ............ -1.................................... 1 Irt 20 kr.kötésben ...

Tr7"ÖZHASZNU ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet-
,be" f° y on szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a föld álla- 

mamak statistikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. VIÍ. év- 
folyam..........................-.............. . Ára díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.
TÁ?<f •je.gyzék naPlóval és sok számos tudni-
* valóval (bélyegtábla, bp. bérkocsi-dijak, sorsjegyhuzások, kamat-táblák, 

idegen penzek stb.) VI. évfolyam.-.:-:-, ... A"“ -.............’aranymetszéssel 24 kr.

Van szerencsém a 
méltóságos urak, 
tiszturak és a n. é. 
közönségnek liszte- 
Ifittcljescn tudomá­
sára juttatni, hogy 
én a MANNSCHÖN 
M. F. által 1836-ban 
létesített és 10 év 
óla birtokomban levő

utazó-szerelék
üzlettel

89 kr; Törlesztési kölcsön kam»tok 46 irt 44 kr; Kezeled 
•Ujjak 2,021 frt 48 kr, főösszeg 13,750 frt "ói kr.

Martonvásár, 1887. dcczcmber 31-én.
Deutsch Ede s. k. vezérigazgató. Purnhauzerk. penztárnok. 

A könyvelésért Leitner Sándor s. k.
l'izen mérleg, valamint a veszteség- cs nyereség-számlát 

megvizsgáltuk, megbiráltuk, az üzleti könyvekkel összehason­
lítottuk, s minden tételét helyesnek találtuk. — A felügyelő- 
bizottság: Kováts Antal s. k. elnök. Weisz Jakab s. k. Mátrai 
Mihály s. k. Weisz Lipót s, k. Orbán Ottmár s. k. 4789

fÖiflüfg^öfe
Deczember 1-től fogva eladom tehát összes nagy készletemet föntebbi czikkekben a

líészitési áron alul,
hogy a fóloszlást minél előbb befejezhessem. Kiváltkép figyelmeztetik a n. é. közönség 
c ritka alkalomra, a midőn kitünően elkészített árut a legjobb anyagból nagyon olcsó ár 

mellett megszerezhet. Tisztelettel " 4144

BILLAT7
Budapest, V. kér., Fürdő-utcza 6. sz.

Kyomatik a kiadótulajdonos: Mas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest,' IV-f keclkemóti-utcza~6. szám,'

A mindennemű titkos betegség- hólyag- 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtti 
oly általános közkedveltségben részesült j 
Copaiva-balzsam. ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré-| 
szint a leiböfögés, hányinger s más egyéb! 
gyomorbajok miatt, melyeket használatai 
okoz.

A Midy úr állal feltalált, tiszta lepárolt I 
Santal-szesz nem Lir ezen kellemetlen! 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatti 

még a Icgidiiltebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak 
anélkül, bogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs-l 
kendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő. I 

Egy üveg ára, használati utasítással s 50 tohoce-| 
kával 2 frt 10 kr. 2 fit 30 kr beküldése mellett! 
vidékre bérmentve küldetik meg.

Raktárhelyiség: Paris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerész- 

nél, király-uteza 12. szám alatt. 4599 j
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